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Tisza István ma nyílt levelet inté­
zett Arad város választópolgáraihoz, 
melyben beszámol elnöki működéséről 

•s igazolni igyekszik azt a merényletet, 
melyet az alkotmány és a parlamenta­
rizmus .ellen elkövetett. Nem élőszóval 
mondta cl Arad {város piaczán, mert 
valószínűleg úgy gondolkozott, hogy 
ínra dolog volna magával vinni Geszt­
iül a detektív eket és a csendőröket, 
í)KÍk őrzik, anélkül pedig a nagy hon­
mentő, aki saját, szavai szerint „a har- 
ezot megharczo]la férfiasán“, nem mer 
a polgárok közé menni. Mert nem a 
saját igazságában bízik, hanem csakis 
a csendőrök baj one tjében. De meg az­
tán kényelmesebb is az ilyen ,,nyílt le­
vél.1 A papír türelmes s passzívabban 
viselkedik, minő ahogy a polgárok visel­
kednének. Sem nem tiltakozik, sem 
közbe nem szól s mialatt kinn a dol­
gozó szoba előtt egy kis fegyveres had­
sereg védi Tiszát, ez az Íróasztala mel­
lett ülve, a nyílt levél minden mondata 
után annyi tapsot cs annyi éljent kép­
zelhet el a maga elvakult önhittségé­
ben, amennyi csak jól esik neki.

Farizeus képmutatással azt han­
goztatja, hogy minden pártpolitikai 
szempontot félre tett az elnöki eimelvé- 
nven s félre tesz ebbon a levelében is.

Riza lelke.
Irta: Alba Nevis.

Biza a Teleki-tér közepén árult, az apja ! 
boltjában, mely egyike volt a tér legelőke- ; 
lobi) és legrégibb üzleteinek, de mégis csak 
egy piszkos és lemos ócskásbolt volt tagad- ! 
hatatlanul és nem éppen illettek bele a Riza 
groteszk ni finom allűrjei, szalonba való, — , 
mindennap más szinti szalaggal átkötött — j 
frizurája, sn a finyásan ápolt keze, se a ; 
Marquise-fűzője, se c$rv ko kot inak is becsű- ! 
létére váló, színes körömezipői. De még a ! 
szeme lágy messzenézése sem illett, valahogy ■ 
a homályos zugba; tér kellett volna, hogy a j 
kék, bágyadt tekintet-lepkék elrepülhessenek j 
messze.

A többi bolti-lány, a Teleki-tér vörös- j 
ko/ii, keletiesen nagymellü, fekete szatén­
köt ős virágai néha csúfolták is egymásközt j 
Rizát, aki sose vegyült, közéjük, nem mesélt j 
az ideáljáról és nem vihogott hangosan. Csu- | 
fóliák és egyik-másik merészen meg is , 
kérdte:

.— Mi az, hogy még nincs itt a francain? !
Riza felhúzta a vállát és nem felelt. A ; 

kopott mille-fleur pamlagon bátraiba] tóttá a , 
fejét s keresztbevetett lábacskáin, a muszlin- i 
harisnya pókhálóján átvillant a bokája mez- : 
telenségc. i

— És ha el nem jön? — fakgatta to­
vább a másik; — mi lesz, ha egyáltalán nem 
jön el többet, hanem visszamegy Parisba, 
úgy, amint mondta!

G mondja ért, aki a vádak", a piszkoló- 
dások, a hazugságoknak egy szennyes 
áradatát bocsátja az ellenzékre s amel­
lett gloriolát feet a munkapárti praeto- 
rianus többség homloka köré. Azt 
mondja, hogy a koaliczióval olyanok 
jutottak a kormányra, akik semmitől 
vissza nem riadó fegyverekkel küzdöt­
tek ezt ki. De nem említi azt, hogy az 
a tábor egy becsületes, tiszta választás­
ból került ki, mig a mostani munkapárt, 
választási machine ez lókból, eltékozolt 
közpénzekből, a hatalom terrorjából, 
vesztegetésből, itatásból és etetésből.

A koalicziónak volt joga a nemzet 
nevében beszélni, mert nyílt küzdelem­
ben gyűrte le ellenfeleit, de nincs joga 
a munkapártnak, amelyet egyenesen a 
nemzet letörésére választatott meg 
Becs, azoknak az alkotmányellenes esz­
közöknek segítségével, melyeket egyene­
sen erre a ezé Ír a bocsátottak Becsből 
kimennek és Tiszáinak rendelkezésére. 
I-s a különbséget, amely a két kor­
mányzó párt közt nemzeti szempontból 
fennállt, csak a vak nem látja. Csak 
Tisza nem látja, mert nem akarja látni. 
Minden állítása oly igaz, mint az. hogy 
a munkapárt által törvény tel énül és 
a Ikot.mányellenesen megszavazott ház- 
szabáilyrevizió „ lényegileg teljesen 
egyező“ azzal, melyet annak idején a 
koaliczió elfogadott. Hisz éppen a 
lényegben van a különbség. A koaliczió 1

egyenesen kitette a szigorított házsza­
bályok hatálya alól aj katonai kérdése­
ket s a közös ügyeket, mert tudta, hogy 
máskülönben a nemzet kész prédául 
volna dobva Becsnek s a parlament 
hatalma és függetlensége árnyékká síi- 
lyedne le. Az a házszabályrevizió a 
nemzet és a parlament érdekében ké­
szült, mig a munkapárté egyenesen a 
nemzet letörésére.

Tisza mer anarchiát és nihilizmust 
vetni az ellenzék szemére, az a Tisza? 
ki egyenesen megteremtette a parla­
menti nihilizmust. Mert azt a precze- 
denst, hogy az ellenzéket rendőrökkel 
dobatta ki a képviseiő.házból, ha utóbb* 
reparáljuk is, meg nem történtté tenni 
többé nem tudjuk. Tisza példát statu­
ált Becs számára. Két év előtt megmu­
tatta, hogy néhány millióval s csendőr­
séggel olyan parlamentet lehet válasz­
tatni, aminő Becsnek kell, hogy ,.a ki- , 
ráy és a nemzet között helyreálljon a 
harmónia“ s a-z idén megmutatta, hogy 
ha ez sem elég s ha még mindig van­
nak olyanok, akik Becsnek ellene tud­
nak szegülni, akkor ki kell őket rend­
őrökkel vezettetni és akkor megy min­
den, mint a karikacsapás. Ez a legtelje­
sebb nihilizmus s ennek Tisza az apja* 
Mert Tisza nem az obstrukeziót törte 
le, hanem egyenesen a parlamentet 
semmisítette meg. S nagyon helyese a 

1 tette, hogy az angol céklára hivatko-

— Hát akkor visszamegy! — felelte dü­
hösen Riza.

Azért fájt volna neki, ha franczia tény­
leg kereket old. Emezeket majd megette az 
irigység három hét óta, mióta a nagy szál, 
előkelő idegen ember idejárt hozzá, csaknem 
minden délután. Először a kíváncsiság hoz­
ta, tudós szemekkel válogatott a rongyos 
cserepek között és francziául kérdezősködött 
a lánytól, aki bambán és szégyenkezve in­
tett nemet a fejével. Az idegen azután néme­
tül szólt túlságos lágy és gyors kiejtéssel, de 
megértették egymást. Bemutatkozott har­
madnap; Petiemek hívják, professzor a pá­
risi egyetemen és tanulmányútra jött Ma­
gyarországija.

Pesten három hetet tölt. Nagyon ér­
dekli a faj, meg a régi momentumok. Egyéb­
ként is szenvedélyes gyűjtő, összevásárolt 
egy csomó lim-lomot; csupa rozsdás gyertya- 
tartót, képet, agyonsárgult könyvet és ettől 
fogva mindennap kijött.

Riza keveset, beszélt, csak nézte a hall­
gatag, álmodozó szemével és franczia egy 
napon ezt mondta neki:

•— Régi dolog, hogy a magyar nő leg­
szebb nője a világnak, de maga Riza . . . 
petite Riza . . . még ezek között is a leg­
szebb!

Máskor meg ezt kérdezte:
— Mikor igy hallgat és néz rám, mire 

gondol ? . . . Es mikor nem vagyok itt és 
maga ül ezen a régi-régi mille-fleur pamla­
gon s elmélázik a határon túl; mire gondol? 
Borzasztóul izgat engem ez a talány! Én ér­
zem, hogy maga nem közönséges leány és fő­

képen nem idevaló e boltba, a rongyok közé. 
Szeretném tudni, hogyan gondolkodik és 
mire vágyna és mire vár? Tán arra gondol, 
hogy jön egyszer a királyfi és elviszi in­
nen? . . .

Riza megrázta a fejét és egy kicsit gú­
nyosan nevetett:

— A királyfit
— Mondja meg nekem, ma donee ... Én 

úgy érzem, a maga lelkében az elnyomatás, 
a proletárság, a szomorú virágok egész er­
deje sötét-lik. Magát ki kellene emelni ebből 
az utálatos avult porból s egy szép, meleg, 
tiszta világba átvinni ... De szóljon hát, 
mondja . . . mutassa meg a lelkét!

A lány csak mosolygott, talán üresen, 
talán butácskán, de a férfi szemében valósá­
gos szfinksz-mosolvlyal, azután a cserepek 
és vázák között valahogy összeért az ujjuk 
hegye és a tudós ijedten és kigyulladt szem­
mel nézett a lányra.

— Akarna-e Parisba jönni! — kérdezte 
később.

— Ó, az messze van! — tért ki ravaszul 
a lány.

— Messze van, de nem egyedül menne, 
elvinném magammal.

Riza hallgatott, egy fényes, ametiszt- 
szinii szalagpánt volt a hajában, azt tüzö- 
gette a vöröses sárga szálak közé.

— Eljönne-e? — fakgatta újra a férfi. 
— Ah, ha tudná, milyen gyönyörű Párisi 
Megmutogatnék mindent; a Szajnát egy 
ilyen alkonyaién és cgy délben a Louvret. 
El vinném kocsiké zni a Bobba. Még sohase 
látott ilyen erdőt l

1
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'zott. Arra a példára, hogyan törték le 
az angolok azokat az íreket, akik a 
parlamentben hazajuk fiiggetlenségoért 
küzdöttek. De azt a hasonlóságot nem 
említette, pedig nagyon fontos körül­
mény. hogy 1800-ban Anglia épp úgy 
pénzzel vásárolta meg azokat az ir 
képviselőket, akik kimondták Írország 
és Anglia .unióját, mint ahogy most is 
pénzért választották meg nálunk azt a 
munkapárti többséget, amely a júniusi 
államcsínyt végrehajtotta. ITa tehát 
Tisza ..a világ első parlamentjének'1 
eljárásával akarja magát igazolni, 
akkor tulajdonképpen osak egy hasonló 
korrupt és demoralizált parlamenti 
többség példáját idézte, aminő korrupt 
és immorális a magyar páriámén'; 
munkapártja.

Államcsínyről beszéltünk, mert 
rnaga Tisza is beszél ,,államcsínyről.“ 
Azzal a naiv védekezéssel áll elő. hogy 
államcsínyről már csak azért sem lehet 
szó, mert ..államcsíny valamely közha­
talomnak olyan eljárása, amelylyel túl­
lépi hatáskörét s olyant cselekszik, ami­
hez joga nincs.‘‘ De Tisza önmagát czá- 
folja meg. Mer: ha arra helyezi a súlyt, 
hogy ő nem ,,közhatalom“, akkor reá­
mutatunk arra. hogy levele további 
folyamán az ellenzék ellenkezését ismé­
telten hatóság ellen való ellenszegülés­
nek minősíti, ha pedig esetleg arra he­
lyezné ebben a védekezésében a súlyt, 
hogy nem tett olyant, amihez joga 
tv m volt. hivatkozunk levelének arra a 
passzusára: ..a kért zárt ülést el nem 
rendelve, a további felszólalásra tért 
nem nyitva, a lbízat szavazásra hívtam 
fel.“ Joga /volt ehez T.-zának ? Ezt még 
ő maca sem állítja, sőt egyenesen men­
tegeti magát, miért követte el ezt a 
törvény sért est.

Es hogy annál nyilvánvalóbb legyen 
czimzmusu. azzal vádolja az ellenzékei.

— Szép kalapokat kapni ott ? — sóhaj- I 
tott Riza.

— Igen — felelte a férfi kicsit lehűlve, I 
— szép ka lapuk is vannak . . . és hallotta már 
hírét a Tűi 11-eriáknak ?

A lány bólintott.
— Oda is el vinném! Mindenüvé!
Riza a feje fölé kulcsolta a kezét és csak 

ennyit szólt:
— És . . . hogyan gondolja?

A szép, tudós ember egy kicsit dado­
gott:

— Hogyan? . . . Hát végre is nincs ; 
benne semmi! Nem szabad rosszra gondol- | 
illa . . . Megmenteném ebből a nem magának j 
való környezetből! Megmenteném a lelkét, I 
.megtisztítanám, mint ahogy megtisztítják 
az aranyat a salaktól . . .

Riza felállt, egy perezig a körmeit néz­
te, azután hidegen, szigorúan, kérlelhetetle­
nül csak ennyit mondott:

— Hu tisztességes leány vagyok!
A tudós meghökkent. Vagy talán meg 

se hökkent! Talán várta is ezt. Talán jól is 
esett neki! Olyan nagyon benne volt már a 
dologban, olyan vakon és ostobán, ahogy i 
csak egy igen okos ember lehet . . .

Égy hallgatag és üresleikü, frizuras, 
muszlin-strimílis iibácska hálójában úgy vo- 
nnglott, mint egy nagy, otromba, királyi hal 
a koczahalász primitiv kis czigányhal-fogó- 
jában.

— pardon! — mondta a lehető legkor- 
roktehb hangsúly]yal. — Pardon, én ebben 
péfezig -mn kételkedtem!

— No hát! — mondta még duzzogva a í 
lány.

hogy akik az általános választói jogot 
Követelték, „osztályok, fajok és egyes 
oligarchák szeparatisztikus törekvései­
nek sánczaiból intézték támadásaikat a 
közérdek, az állam ellen.“ A farkas és 
bárány meséje ez s a bagoly mondja a 
verébnek, hogy nagyfejül. Tisza, ez a 
szűk látkörü. önző, elvakult junker, aki 

I a saját pátriájából külön államot alko- 
j tott az államban, ahol valósággal olyan 
I jogokat gyakorol, amelyek csak királyt 
illetnek meg. aid a maga osztály érde­
két tartja az állam üdvének s a maga 
klikkjének szolgálatát az állaim legfőbb 
feladatának, ez mer szemrehányást 
termi az ellenzéknek, hogy mikor az 
általános választói jogért küzdött, akkor 
osztályokat és fajokat akart előnyökhöz 
juttatni a többieknek rovására?

Nem tudjuk, mit szólnak majd 
Arad független polgárai ahoz, amiket 
nekik Tisza irt. De hogy az ország nem 
hajlandó eltűrni a bihari sötét gárdá­
nak garázdálkodását s hogy az ellenzék 
nem fog megijedni attól, amivel Tisza 
fenyegeti, hogy „börtönre vetteti“, ha 
a „változott viszonyokba“ bele nem 
törődik, az kétségtelen. Minden ország­
nak olyan vezetői vannak, aminőt meg­
érdemel. Ha a nemzet eltűri, hogy 
Tisza legyen az ur felette, akkor meg­
érdemli azt a szomorú sorsot, amely 
reá vár. amelyet Becsben készítettek 
számára s amoynek Tisza István az 
el őh i möké ü 1 szegő döf i,

Budapest, julius 17.
Hazai Karlsbadbau. Karlsbadból jelentik, 

hogy Hazai altábornagy, honvédelmi miniszter 
ma odaérkezett*

Az. osztrák belügyminiszter a királynál. lseid­
ből jelentik: Báró Reynold belügyminiszter ma 
audiencziáu jelent meg a király előtt. Az. audicn- 
czia háromnegyed óra hosszáig tartott. A minis­
ter resszortja folyó ügyeiről jelentést tett, melyet

— Oui . . . De azért mégis eljöhet ve­
lem. A feleségem lesz, petite Riza. A nász­
út unkát Parisba tesszük. Es kaczagni fog, 
ha erre a helyre és erre tíz időre visszagon­
dol. Mert maga sohase volt idevaló , . .

— Jó — mondta Riza. — így jó, de egy 
kicsit még készülni kell. Én nem árulok itt 
többet, holnap már hadd jöjjön ki a papa!

és este elbúcsúzott a társnőitől, a Te­
leki-tér nagymellü rózsáitól, ezt mondván 
nekik:

— Menyasszony vagyok. Férjhez me­
gyek. A vőlegényem Potier. Egyetemi ta­
nárnő leszek. Méitóságos asszonynak fognak 
szólítani. Utazunk Parisba és ott is lakunk 
majd. Lesznek plörőzüs kalapjaim . . .

— Milyen mázlija van! — csapta össze 
n kezet egy kis vöröshaju, — de most azon­
nal megmondd, hogy fogtad?

Riza mosolygott:
— Nem tudom! ■— mondta. — Bizony­

isten nem is fogtam! A vőlegényemnek va­
lami mániája van, hogy megmenti a telke­
met, megmenti n telkemet ... De én nem ér­
tem, mit akar ezzel! Azt mondja: a lelkem­
ben elnyomót lséig a proie társág virága nvi 
Ük . . . Es bogy mire gondolok, mikor ugv 
me.sszcnézek !

Amazok megrohanták:
— Hát mire gondolsz? — kérdezték 

mohón.
líize ártatlanul húzta fid a vállát:

Én? —- kérdezte, — hát voltaképon 
nem is gondolok semmire . . . Semmire!

az uralkodó kegyesen hallgatott meg. Az audien- 
vzia után a miniszter báró Schloss! kabinetirodai 
igazgatónál és gróf Paar főhadsegédnél tett láto­
gatást. Báró Reynold délután fél három órakor 
a király meghívására részt vett a dinem.

Munkapárti kardcsörteíés.
— Kezdődnek a beszámolók. —

UireJc a politika világából,,
Budapest, Julius 17.

•— Elég volt már az ellenzéki népgyüléeekbol 
— mondják a munkapárti képviselők, — most 
következünk mi! És következnek. Darvai után 
Vennes, Vermes után Beöthy, Booth y ^án 
Tisza és Tisza után Farkas Pál. Mind egytöl- 
egyig beszámolnak és nyílt leveleznek, mert —• 
mint ők mondják — fel kell világosítani az 
országot.

Szóval, beszámoló, vagy nyílt levél az, 
ami aratási időben kell a népnek. De mégis 
inkább nyílt levél, mint beszámoló. Mert a 
nyílt levelet olcsó pénzért elviszi a posta és 
nem kell érintkezni a néppel, mig a beszámoló­
nál személyesen is ott kell lenni, ez pedig az 
adott helyzetben nem valami kecsegtető*

Gondoljuk csak meg, hogy nincs minden, 
községben olyan exkluzív kaszinói helyiség, 
mint Abádszalókon és nincsenek minden mun­
kapárti képviselőnek nemzetiségi választói, 
mint például Darvai Fiilöpnek, Emnc,s Zol­
tánnak és Farkas Pálnak. Igen sok munka­
párti képviselőnek magyar választói vannak, 
akik felettébb gyöngédtelenek, mert mielőtt 
a „szeretetté "képviselőt meghallgatták volna, 
máris elküldték czimére a bizalmatlansági 
szavazatot. Postán küldték, el is veszhetett. De 
az a körülmény, hogv postán küldték, uj ötle­
tet adott a megszorult munkapárti képviselök- 
nk, akik most ipic tömegesen veszik igénybe 
a postát s irogat j/ik a nyílt leveleket az aggresz- 
sziv választóknak. A példa rá a kölesdi kép­
viselő: Sztankotánszka Imre.

A munkapártnak ez a nagy színpadiasság­
gal és félhivatalos sajtókürtök szólamaival fel­
díszített akcziója természetesen újabb tiltako­
zásra hívja fel az ország népét, aminek a vége 
nem az lesz, amit pedig mindenki szeretne, 
hogy a szenvedelmek elcsittuljanak, hanem az, 
hogy még fokozódni fognak. Erre pedig 
igazán semmi szükség nincs, mim, 
ahogy nincs szükség a munkapárti beszámo­
lókra és nyílt levelekre sem. Maradjanak 
nyugton a munkapártiak, mert úgyis eléggé 
ismeri ókét a nemzet éti minek itiiuorje meg 
őket még jobban. Eddigi parlamenti szereplé­
seikből mindenki tudta, hogy beszélni nem 
tudnak, miért dupláznák erre rá, miért akar­
jak elárulni nyílt leveleikben azt, hogy írni 
sem tudnak! Erre igazán még nekik sincs 
szükségük.

A politika mai eseményeiről különben 
részletes tudósításunk a következő;

Berendezkedés az őszi viharokra.
Kőművesek dolgoznak a képviselöház üléstér" 

lilében. (íréi lima István rendeletére leszedték uz 
elnöki emelvényt, mert gróf Tisza István úgy 
látja jónak, hogy uz elnöki emelvény a jövblv'n 
alacsonyabb legyen, mint eddig volt, hogy egy- 
i’e-zt a képviselők könnyebben hallhassák az elnök 
szavait, másrészt az elnök közelebbről és közvetle­
nebbül érintkezhess 'k a Ráz tagjaival. Már nem­
csak a fa részeit szedték szét az emelvénynek, ha* 
nem az emelvény fundamentumának kérészeit is 
lehordták, mintegy félméterrel mélyítvén az el­
nöki pódiumot. Ennek megfelelően lojebb eresztik 
fiz előadói emelvényt is, sőt a gyorsírók helyeit is
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lemélyitettók és előbbre is vitték, majdnem a te­
rem közepéig.

A miniszteri székeket is kicserélik, sőt állí­
tólag a miniszterek tintatartó és Írókészlete is a 
jövőben az asztalba lesz beerösitve. Intézkedett 
gróf Tisza István az iránt is, hogy az eddigi 
csengő helyett modern villamoscsen got szereljenek 
fel, melynek hangja sokkal erősebb lesz a réginél, 
úgynevezett viharcsengőnek készül.

Justh Gyula a beliürfönözésrŐi.
Tudvalevő, hogy Beöthy Pál, a képviselőház 

alelnöke, Tisza intimusa béremnél fenyegette meg 
abádiszalóki beszámoló beszédében azokat az ellen­
zéki képviselőket, akik az őszön sem akarnak fel- 
hagyni a kormány eljárása feletti jogos bírálattal. 
Erre nézve a Kossuth Lajos-utczai politikai kor­
zón ma azt beszélték, hogy Justh Gyula, akivel 
közölték telefonon az abádszalóki szózatot, ezt fe­
lelte vissza:

— Ha csakugyan komoly a dolog, akkor 
én leszek az első, akit kénytelen lesz Tisza 
íecsukatni.

Egész más álmaim voltak azokról az alkotá­
sokról, amelyeket szerettem volna megvaló­
sítani. No, de remélem, őszezel meglesz erre 
is az alkalom.

Ellenzéki népgyülések.
A kispest-szentiőrinczi függetlenségi és 48-as 

Kossutli pártkor közgyűlésén elhatározta, hogy 
legközelebb tiltakozó nópgyülcst rendez a junius 
4. óta történt törvénytelenségek és erőszakosságok 
eilen s egyben a szövetkezett ellenzéket feiirnii- 
l».g biztosítja bizalmáról és hálájáról.

Az üldözött 'ellenzéki sajtó védelmére a fő­
iskolai ifjúság országos akcziót indít. Ennek az 
akcziónak első lépése a budupe.iti népgj/ülés lesz. 
Az Országos Diákbizottság szerdán este tartott 
értekezletén elhatározta, hogy a sajtószabadság 
védelmének érdekében e hó 28-án, vasárnap dél­
után négy órakor Petőfi Sándor szobra előtt nép- 
gyűlést rendez. A népgyülésre az Országos Diák- 
bizottság meghívta a szövetkezett ellenzéket, az 
Írók és hírlapírók különböző egyesületeit, a napi­
lapokat, a vidéki sajtót és a budapesti társadalmi 
egyesületeket. A nópgyülésen politikusok, Írók, 
hírlapírók és egyetemi hallgatók fognak felszó­
lalni. A gyűlés után tüntető felvonulást tartanak.

Zichy János programra ja.
Gróf Zichy János, vallás- és közoktatásügyi 

miniszter ma hosszabb nyilatkozatot tett tárczája 
munkaprogrammjáiól.

A kultuszminiszter nyilatkozatában a kultusz- 
tárcza minden aktuális kérdésére kiterjoszkedett 
és a következőket mondotta:

— Jelenleg az 1913. évi költségirányzaton 
dolgozom. Hogy a többi, előkészítés alatt álló 
törvényjavaslatra mi lesz a sorrend, arra nézve 
pozitív kijelentést még nem tehetek. Minden- ^ 
esetre szeretném a katholihus autonómia kérdő- j 
sét dűlőre juttatni. A törvénytervezet már kész, | 
de még az illetékes tényezőknek is meg szándé- I 
kozom mutatni. Lcgelsösorban a kormány tagjai- I 
nak, do a dolog természetében rejlik, hogy meg I 
■fogom mutatni a törvénytervezetet a püspöki kar- i 
nak is, akiknek a véleményét, persze csak ad refe- . 
rendűm vehetem. A tervezet részleteiről ez idő j 
szerint érdemben nem igen nyilatkozhatott!. A I 
már meglevő itt talált tervezeten több változta- j 
tást tettem gyakorlati tapasztalataim alapján. 
Annyit általánosságban mondhatok, hogy a ja­
vaslat elég liberális lesz.

— A zsidók autonómiája már szóba került | 
a pénzügyi bizottságban és a parlamentben is. E 
tekintetben az az álláspontom, hogy a neologok- 1 
nak és az orthodoxoknak kell előbb egymás kö­
zött megegyezniük. Ha a zsidóság egységes lesz, 
akkor a kérdés nagyon gyorsan és könnyen meg 
lesz olhdató. Mig azonban állandóan hangoztatják 
és kiélezik az orthodox és neolog velleitásokat, 
addig, mig maguk is divergálnak, a legjobb aka­
rattal sem tudjuk a kérdést közmegelégedésre 
megoldani.

— Fontos kérdés a hajdiidorogi görög kathiy 
likus püspökség ügye is. A püspökség létesítésé­
ről szóló pápai bulla már ki van hiidetve. A vég­
rehajtásról szóló sem fog már sokáig késni. Ez­
zel egyidejűleg fog megtörténni az uj püspök 
kinevezése is, akinek személye nincs még meg­
állapítva.

— A lelkészi-kongrua ügye is jelentős lé­
péssel haladt előre. Részletekről még nem nyilat- 
kozhntom. Azt azonban örömmel hozom nyilvá­
nosságra, hogy az elv tekintetében yTar meg­
egyezésre jutottam a pénzügyminiszter úrral és 
ö volt szives belemenni egy jelentős költségemé- 
lésbe. Természetesen ez nz emelés felekezetkii- 
lünbség nélkül ki fog terjedni az összes lelké­
szekre.

A felsoroltakon kiviil sürgősen letárgya­
ló n dónak tartom a tanítók és tanítónők ■fizetés- 
rendezéséről szóló javaslatokat. Ezenkívül soron 
van a középiskolai tanárok fizó,lésrendezése is. 
Egyébként törvényjavaslatok készülnek a kegy­
úri terhek- és jövedelmek rendezéséről, a görög- 
kátkolikus kápialanok tagjainak fizetésrendezésó- 
röl, a párbér rendezéséről, a polgári cs kereske­
delmi iskolák reformjáról. A népiskolák számá­
nak szaporítását is forszírozom, persze ennek 
határát majd csak a költségelőirányzat fogja 
megszabni.

Ezután a politikai helyzetről és a békcldláIá­
itokról nyilatkozott a kultuszminiszter, amelyekről 

következőket mondotta:
— Úgy látom, általános a béke utáni 

vágy a Uozáe, mondhatnám békezornj e remé­
lőm, elkerülni is fog a béke, ■— Haj cl maga 
elé tekintve, komoran mondotta: — Bizony 
nem igy gondoltam én a magam hivatását.

A székelyföldi ügyvédek tiltakozása,.
A Csíkszeredái ügyvédek kezdeményezésére a 

marosvásárhelyi ügyvédi kamara tagjai beativány- 
nyal fordultak a kamara elnökéihez, amely rend­
kívüli közgyűlést hívjon össze, amely elé terjessze 
azon indítványukat, melyben tiltakoznak a kor­
mány által elkövetett törvénysértések és a sajtó- 
szabadság elkobzása ellen. A kamara választmánya 
a napokban fog dönteni a rendkívüli közgyűlés 
összehívása felett, miután a munkapártiak a rend­
kívüli közgyűlés összehívása ellen foglaltak ál­
lást azzal indokolással hogy az igazságügymi­
niszter úgyis megsemmisítené a kamara hatá­
rozatát, mint a politikába avatkozót. — A 
kormány ténykedéseit megbélyegző és az azok 
ellen tiltakozó indítványt pedig a Csíksze­
redái, gyergyó&zentmiklósi, szentmártoni, székely- 
udvarhelyi és marosvásárhelyi ügyvédek közül igen 
sokan Írták alá. .

Az abádszalóki szózat visszhangja.
TörökszmtmiHósról jelentik, hogy Beöthy 

Pálnak, a képviselőhöz alelnökének abádszalóki 
beszámolója talán seholsem okozott nagyobb meg­
lepetést, mint kerületében: Törökszentmiklóson. 
A kerület jelentéktelen községében Abádszalóki.*! 
a kaszinó zárt udvarán zártkörű, társaság előtt tan. 
tott beszámolóra meg sem hívták a kerület egész 
polgárságát, hanem csak egyes kiválasztottakat 
értesítettek a váratlan eseményről, úgy, hogy ter­
mészetesen ellenvélemény a beszámolón nem is 
hangzott el, annak daczára, hogy a törökszent­
miklósi válasz lókerületben igen erősen elítélik 
képviselőjük szereplését, a parlamentben elköve­
tett erőszakosságokat. — A zártkörű beszámolóra 
való feleletül a kerület függetlenségi pártja leg­
közelebb nagy nyilvános népgyiilcst fog rendezni, 
melyre meghívják a kerület minden községének 
niindcn polgárát pártkülönbség nélkül.

Farkas Pál a szászok között.
Ha Tisza nyílt levelet ir és Beöthy Pál beszél, 

akkor világos dolog, hogy Farkas Pál sem marad­
hat tétlen. Mit tesz tehát? Leutazik Szászvárosra a 
szászok közé, hogy ott f éjit se ki a kormány tömj önö­
zésében kimerülő nézeteit. Erről a politikai „ese­
ményéről a félhivatalos a következőket jelenti:

Dr. Farkas Pál, a szász városi kerület munka­
párti képviselője vasárnap, e hónap 21-ón tartja 
beszámolóját Szászvároson- Az egész kerület ma­
gyarsága a szászokkal karöltve, kikhez a mérsé­
kelt oláhok is csatlakoztak, impozáns fogadtatás­
ban készül részesíteni a közszeretetnek örvendő 
képviselőt.

Sztankovánszky is nyílt levelez.
Sztankovánszky Imre, a kölesdi kerület mun­

kapárti képviselője nyílt levelet intéz választóihoz, 
amelyben megható naivitással adja e’ő azokat az 
okokat, amelyek visszatartják őt attól, hogy szemé­
lyesen jelenhessen meg „szeretett“ választói kö­
rében.

Sztankovánszky a többek között a következő 
vallomásokat teszi;

Ég a vágy a szivemben, hogy egymást a 
hosszú idők viszontagságai után ismét viszont­
lássuk, hogy élőszóval adhassunk szabad folyást 
benyomásainknak, véleményeinknek, nézeteink­
nek, hogy e küzdelmekben és szenvedésekben, 
munkában és győzelmekben egyaránt gazdag, két 
évi ülésszakról személyesen beszámolhassak 
Önöknek! — És ha most tollat ragadok, teszem 
azt azért, hogy e sóitokkal kedves otthonukban 
kereshessem fel Önöket; mert én, aki a „Nem­
zeti munka“ magasztos elvének zászlaja alatt 
vállaltam politikai küldetésemet, talán vétenék 
ezen elv szentsége ellen, ha most, a nemzeti mun­
ka elsőrangú tényezőjének, az aratásnak, cstpiés- 
nek ideje alatt, kérném arra tisztelt jpolgártár- 
saimat, hogy félbeszakítva e nagyfontosságu, 
halasztást nem tűrő teendőket, beszámolók meg­
hallgatására fáradjanak, gyűléseket rendezzenek! 
A munkának, a kötelesség-teljesítésnek tisztelete 
legyen tehát mentségem, ha több polgártársam 
szives hívása ellenére is, nem most tartok beszá­
molót, hanem fentartom magamnak a jogot, 
hogy e kedves kötelességemnek a nyári munkák 
befejezte után tegyek majd elegtSrUHiszem és re­
mélem, t. polgártársaim méltánylásával találko- 
zik ezen elhatározásom és helyeselni fogják az 
őszintén előadott indokokat.

Szegény Sztankovánszky! Nem akar ott lenni 
a cséplésnél, pedig attól ugyan nincs mit tartania* 
Mert választói elvégezték már a munkapárt csép- 
lését mindjárt a munkapárti aratás után, amikoi 
egy formás kis bizalmatlansági szavazattal kedves­
kedtek Sztankovánszkynak, aki azonban nyílt le­
velében erről diszkréten megfeledkezett.

Munkában a királybiztos.
Cuvaj Ede királyi biztos 7arasd város köz- 

fe?jan^cs^ a Járóéi kezelés megvizsgálására kp 
küldött bizottság jelentése alapján feloszlatta és 
dr. Magdics polgármestert hivatalától elmozdí­
totta. A bizottság jelentéséből kitűnik, hogy Va­
rasában, épp úgy, mint Pozsegában, ahol a községi- 
tanácsot már régebben feloszlatták, hajmeresztő 
állapotok uralkodtak. A városi hatóság törvény- 
ellenesen járt el, a községtanács teljesen elmulasz­
totta a felügyeletet és az ellenőrzést, megkönnyít­
ve ekként a városi hatóság visszaéléseit. így tör* 
ténhetett, ^hogy a városi pénztárban 1911. január­
tól 1912, áprilisig több mint 62.000 korona erejéig 
oly kiadlási elismervények szerepelnek, amelyek- 
ről a felek mit sem tudnak és akik ez összeget nem 
kapták meg. Az ellenőrzés teljes hiánya miatt lel­
kiismeretlen és szabályellenes volt a pénzkezelés a 
többi pénztárnál is és nagy sikkasztások történtek. 
A város adósságai több milliókra rúgnak, mégis 
bankettekre, ünnepségekre, a polgármesternek a 
nagyszlév kongresszusra való utazásra és hasonló 
czélokra sok pénzt adtak ki. A Magdics elleni vá­
dakat 16 pontban sorolja föl a jelentés, a többi közt 
azt is- hogy a polgármester ferdített jelentéseket 
küldött a községtanácsi határozatokról és tűrte a, 
városi pénzek hűtlen kezelését.

Budapest, julius 17.
A hajdudorogi gör.-kath. püspökség. A római 

szentszék hivatalos lapja e hónap 12-én teljes szö­
vegében közzéteszi azt a pápai bullát, amely az 
ó görög szertartasu görög katolikus magyar püs­
pökség felállítását elrendeli. A bulla foglalkozik 
e kérdés történeti részével, ismerteti az okokat, 
amelyek a pápát arra indították, hogy az uj püs­
pökség felállításához hozzájáruljon. A püspök a 
Hajdudorog által felajánlott rezidencziában fog 
lakni, amely a magyar állam költségére át fog 
alakíttatni. A püspök a kincstártól negyvenezer 
korona évi járandóságot élvez. A püspök mellé hat 
kanonok rendeltetik ki. A püspök szemináriumot 
állit föl. Az összes költségek és illetmények fize­
tését a magyar kormány magára vállalta. Az uj 
püspökség liturgiájának nyelvét illetőleg megpa­
rancsolja a bulla hogy az az ó-görög legyen. Három 
even belül a papok kötelesek az ó-görög nyelvet 
elsajátítani, addig pedig a mostani nyel­
vet kötelesek használni. A magyar nyelv, mert 
nem liturgikus, nem használható szent liturgiá­
ban. ö felségének joga, úgy mint a többi püspök­
ségeknél, a pápának előterjeszteni, kit óhajt püs­
pökké kineveztetni. A hajdudorogi püspök a her- 
czegprimás fenhatósága alá fog tartozni. A pápai 
bulla végrehajtásával a bécsi nunczius bizatik meg. 
Hajdudorogról jelentik: A hajdudorogi görög-ka­
tolikus püspök kinevezése egy hónapon belül meg 
fog történni. Két komolv ielölt van a niisDÖkl
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méltóságra: Miklóssá István főesperes és Jaczko- 
vice Mihály hajdudorogi püspöki kiithelynök. Mind 
a két egÉházi férfiú disze a görög-katolikus egy* 
háznak és messze vidéken általános szeretetnek és 
tiszteletnek örvendenek. A kormány mindkettő­
jükkel tárgyalt már a püspöki ezek betöltésére 
nézve,

A katonai pénzkezelés ellenőrzése. A közös 
számvevőszék kiküldöttei, Chrenóczy-JYagy József 
udvari tanácsos és Rieszner Házmér osztálytana- 
r-sos a katonai számvitel megvizsgálása és az 
191 í—12. évi katonai pénzkezelés költségvetésszerii 
helyességének a 4. hadtest és az altija tartozó had­
osztályoknál való megállapítása ezéljáhól Buda. 
netten időznek.

Tisza szóáradaía.
— Nyílt levél az aradiakhoz, -v-

_ Újabb fenyegetődzés. —-
Budapest, julius 17.

Kiöntött a Tisza! Hatalmas szóárada,ttal 
zúdult rá a magvar közvéleményre, hogy ól­
ára szszon vele minden közéleti magaslatot, 
amit még eddig nem sikerüli lerombolnia- Ke- 
rcsztülszántett minden st/' il közjogi tételen, 
minden alkotmány biztosit ék on, minden köz­
életi párton és tényezőn c-s végül a nemzeti ön­
érzeten.

Mint az örült, mely letépte lánczát, vág­
tatott a Tisza a rónán át — egészen Aradig. 
Mert az a szóvirágokban ’bővelkedő nyílt le­
vél, amely mindezt tartalmazta, gróf Tisza 
István választóihoz van ezimezre és ma imc 
megjelent.

Ebben a nyílt levélben Tisza valósággal 
önmagát mül j a felül — a következetlenségben. 
Elítéli a szó obstinkczióját és önmaga bele­
esik az irás legkatégorikusabb olx-trukczió- 
jába. Valósággal ngy ir, mintha szenvedélye 
volna az irás. Nem is tudja, hogy mit ir, hogy 
micsoda szó Uiletes ellentmondások vannak Írá­
sában cc- hegv minden szó, amit papírra tesz, 
a legsúlyosabb vádat emeli u ellene, csak ir, 
mert azt hiszi, hogy ennek igv kell lennie.

Kezdi írását a koaliczió kigunyo-lásáival 
és elit álé.-ávcl, h _v fejtegetései sorún min-hm- 
fcalan a koalicziúval takaródzik, el it éli a ma­
gvar viszonyoknál a kiilöldi pól iák alkalma­
zását és egész nyílt levele nem egyéb, mint a 
külföldi esetekre való hivatkozásnak végtelen 
sorozata.. Kapkod jobbra, kapkod balra, min­
den valamirevaló politikus elfelejtett beszédé­
ből kiragad egy-cgv önkényesen összeállított 
mondatot, hogy alkotmány ti prásait azok te­
kintélyével fedezze és hogy újabb alapot te­
remtsen magának a további erőszakos tervek 
keresztülvitelére.

Mert az aradi nyílt levél hódító szóára­
data nemcsak az ébredő nemzeti öntudat ismé­
telt elkábitása akar lenni, hanem egyben újabb 
és nyílt hadüzenet is. Hadüzenet az őszre a 
szövetkezett ellenzék összes pártjainak, akik­
kel szemben a mandátumfosztó javaslatot is 
tulenyliének tartja és — mint Írásaiból is ki­
vehető — szeretné a börtönbüntetést is alkal­
mazni.

Es ez a része nvilt levelének az a rész, 
a mely bor Tisza önmagára talált- Q, valahány­
szor erőszakról, börtönről van szó, Tisza min­
dig otthon van. Embereket jog foltot lakká 
tenni, bebörtönözni csak azárt, mert képvisel­
ni merik az ü ósdi, elavult, középkori doktrí­
náival színiben a nemzet élő lelkiismeretét, — 
ez az ö politikai iskolája.

Ám jó! Legyen, lő ne felejtse el. hogy 
ennek a politikai iskolának a kétes értékű 
fegyvereitől nem ijednek meg azok, akiket

nem a pénzen és pálinkán vásárolt bizalom 
állított az ország vergődő küzdelmeinek az 
élére, hanem igenis szembe fognak ezallani 
azokkal. Igenis fel fogják ve'nni a harezot az 
aradi levélben letett fenyegetésekkel és ebből 
a ha rézből az aradi levél meggondolatlan írója 
épp ngv összetörve fog kikerülni, mint annak 
idején az ugrni levél által megindított, harcz- 
ból. És mi meg vagyunk győződve arról, hogy 
ez lesz majd az épületes tanulsága az előttünk 
fekvő levélnek és nem az, amit Tisza István 
vár, hogy a nemzet egy pár elcsépelt szóvirág 
árán fel fogja őt oldani az alkotmánytiprás 
öröklőd vádja alól.

Gróf Tisza István nyílt levelét az .aláb­
biakban ismertetjük:

NyiU levél az aradi választó-kerület választó 
polgáraihoz.

ÍS96-ban azok jutottal• kormányra, akik sem­
mitől vissza nem riadó szélső obstrukezió f egy erei­
vel vertél: meg a szabadelvű pártot. Ez utóbbi fél­
reállott, nem hallgatva, csak az nbnegácziőig vitt 
hazíiui kötelességérzet szavára, amely azt. kívánta, 
hogy semmi akadályt ne gördítsen a győzelmes koa- 
hrz;ó útja elé- Azok, akik a legsúlyosabb aggodal­
makkal szemléltük a koaliczió törekvéseit, magunk­
ba fojtottuk ezeket, ne hogy hangsúlyozásukkal 
rontsuk a kísérlet esélyeit. Abból indultunk ki, 
hogy szabaddá kell tennünk a teret e vállalkozás 
számára, mert, ha sikerül az, annak senki sem fog 
jobban örülni mináiunk, ha pedig nem sikerül, ak­
kor a koaliczió saját illúzióinak és tévedéseinek 
súlya alatt omlik össze s megtenni az igazi magyar 
nemzeti politika megújhodásának előfeltételét: a 
kiábrándulást. A koaliczió alatt a vasúti pragma­
tika tárgyalásakor indult meg először a beszedő ob- 
strvkezi". Az elnök újra meg újra konstatálta, 
hogy nem a meggyőződés, de nz idővesztegetés 
czélja a hosszú beszedeknek, újból és újból megbé­
lyegezte ezt a törekvést. Es megindult a házsza­
bály reformra irányuló mozgalom- Természet sze- 
liiiog az akkori házelnök, Justh Gyula, játszotta 

a legnagyobb szerepet. Az ő általa összehí­
vott értekezleten terjeszti elő az elnökség és a kor­
mány a folyó; év június lt-én elfogadott indítvány- 
nyal lenyr-g;l»g teljesen egyező javaslatait.

Abból indulnak ki — se pontra kérem egész 
figyelmeket •— hogy az általános választójog re- 
1 ormjárat egyidejűleg oldandó meg a szerves, rend­
szeres házszabály reform, de a képviselőház addig 
som ma rabat a jelenlegi anarchikus viszonyok kö­
zött, hanem nyomban el kell fogadni azokat a leg­
sürgősebb .rendelkezéseket, amelyek a többségi elv 
diadalát biztosítják, mert lehetetlenné tc=zik a 
technikai obstrukeziót. A választójoggal való min­
den junktirn nélkül azonnal és sürgősen követelik 

a ha zszabáivszigori tusnak a minimumát. 
. lcgmdultak az crtekez sok, de főleg csak magának 
a többségnek tagjai között, mert. az ellenzék az 
egész osznu-sel szemben kezdettől fogva a merev 
regáczió álláspontjára helyezkedik. Az ellenzék 
ellenállásával azonban nem törődnek s a javas!a- 
íot február 21-étöl április 9-ig tartó elkeseredett 
cJIcnaLas után keresztülhajszolják*

la karód zás a koalicziúval.
Megában a vitában Andrássy Gyula es A pA n-

viselöbázba a függetlenségi! pártnak az az árnya­
lata, amelyik a Justh-párttól éppen az obstruk­
ezió elítélésével különböztette meg magát. Ea 
utóbbi pedig annyira Összezúzva, pozdorjává törve 
került vissza a nemzet it élőszóké elöl, hogy ebből 
az obstrukezió halálos Ítéletét kellett mindenkinek 
kiolvasnia. Fájdalom, csalatkoztunk. Éppen egy 
esztendeje kezdődött meg a véderővita. Pártkü- 
lönbség nélkül tisztában volt vele mindenki, hogy 
busz esztendő óta stagnáló védrendszerünket a 
többi curójni nagyhatalom hadi ereje túlszárnyalta 
s hogy hadseregünk versenyképessé t-ótel-a a nem­
zeti létünket egyedül biztositó nagyhatalmi állga 
elo'dázbatlan követelménye. Világosan megmondta 
ezt a munkapárt felelős vezére az 1910*iki válasz­
tások előtt. Ezen az alapon kapta meg a párt a 
túlnyomó többséget s n nemzet tudva tette azok 
kezeibe a többséggel járó felelősséget és hatalmát, 
akik már a választások előtt nyíltan azt hirdet­
ték, hogy az ujonczlétszám felemelésére a nemzet 
érdekében elodázhatlan szükség van.

A függetlenségi pártot a zónán mindez nem fe­
szélyezte. Az első peicztöl kezdve a legsivárabi: 
technikai obstrukezió indult meg: imbolyogva, vi­
lágosan körvonalazott czélok nélkül, a Kossuth- 
párt egyes tagjai részéről; a véderő kérdésével sem­
mi kapcsolatban nem álló, attól merőben, idegen 
választójogi jelszavak alatt a Justlrpárt részéről, 
úgy, hogy az a párt, amelyik egyedül határozta el 
hivatalosan és folytatta nyíltan az. obstrukeziót, 
ezzel a nemzet által elitéit fegyverre7 állta útját 
a nemzet által magáévá tett védenöreformnak, hogy 
keresztülerőszakolja a választójognak a nemzet túl­
nyomó nagy többsége által perhorreszkált ultra- 
radikális reformját.

Már októberben úgy látszott, hogy kenyértö­
résre kerül n dolog s amidőn utoljára nyílt alkal­
mam az Önök körében megjelenhetni, a küszöbön 
álló döntő harezra kértem és kaptam meg helyés- 
lósökot. Ekkor váratlan fordulat állott be. Létre­
jött a mindannyiunk előtt ismeretes novemberi 
fegyverszünet, amelyben az ellenzék a költségvetés 
gyors letárgyadását helyezte kilátásba. Hány em­
bertől hallottuk akkor a ház minden oldaláról ä 
biztatást: nem fogják többé a technikai obstruk­
ezió fonalát felvehetni! A magam részéről soha 
sem éltem ebben az illúzióban. A következés nagyon 
is nekem adót igazat. Kiújult a technikai obstruk­
ezió abban a pillanatban, amelyben a véderőjavas- 
hit tárgyalásra került volna a sor. Es mutatkozni 
kezdtek, mind megdöbbentőbb mérvben, * parla­
menti anarchia által a nemzet legdrágább kincsei-
Íren pusztítás t a mijelei- Megannyi bizonyí­
tékai annak, mennyire igaz Apponvinak az az 
intő szava, hogy „az a nemzet, amelynek parin, 
mentje nem képes a nemzet akaratát kifejezésre 
juttatni, lesülyed a lenézetés, a megvetettség leg­
utolsó fokára.

Ebből a helyzetből gróf Hinten miniszterelnök" 
vonta le a konzekvoncziát. Elment sans phrase, 
amint észre vette, hogy az ország érdekeit kellő 
tekintéllyel és sikerrel nem képviselheti tovább és 
helyét annak n férfiúnak engedte át, akiben a ma­
gyar 'álság békés megoldásának egyedüli zálogát 
kereste mindenki.

ponui Albert vi.-zi a főszerepet, kivált ez utóbbi, 
akinél ékesekben és megrázóbban senki nem fes­
tette^ a rendezerro vált obstrukezió pusztításait és 
veszélyeit s nem állította oda azt a nagy igazsá­
got, hogy a parlament munkaképes sósé r e nekünk 
speeziális helyzetünk s Ausztriával fenálló kap­
csolatunk mellett 1 ármely más nemzetnél még 
sokkal égetőbb szükségünk van.

Ha a parlament nem képes a nemzet akaratát 
kifejezésre juttatni, — úgymond — akkor lesülyed 
a lvnvzct.es, a megvetettség legutolsó fokára s cgv 
szerűen lehetőién a nemzet ügyeit felelősséggel 
vezetni, a népképviselet presztízsét emelni, annak 
hatalmat éreztei:ii, vagy hogy kötelességtudó ma- 
gvar embir nem vállalhatja a nemzet ügyeiért a 
foiolőseégct, ha a parlament n tehetetlenség és 
züllött-ig azon állapotában marad, amelybe a 
szent ' s sirthetnllen mai házszabályok juttatják.

Ebben a stáúiumlan volt. az ügy, amidőn a 
koaliczió a bankká’ dós miatt felbomlott s a mind- 
annyiunk által jó] ismert, események követkéz* 
menyeként az 1910-iki választás bekövetkezett.

Az 1910-iki válasz:ás egyik eklatáns ered­
ménye nz obstrukezió elítélése volt, mert hiszen 
nem csak a nagy munkapárti többségben nyilat­
kozol t ez meg, de abban ti körülményben is, hogy { 
aránylag kevés veszteséggel, az obstrukezió« árnya- I 
latnál sokkal nagyobb számban jutott be az uj kép- j

Elmefuttatás a választójogról.
, I-ukfics László a legmesszebbmenő bókiilókénv. 

seggel év érzékenységgel, de egyúttal a hazafi és 
államférfi egész felelősségérzetével látott a munka- 
hoz- A választójog főbb alapelveire nézve megtetts 
tájckozta‘0 és megnyugtató kijelentéseit; majd, lát­
va az ezek ellen támasztott nehéziveeket, azt a’ mo- 
dus-viv?nJi-t ajánlotta, amely ez év őszére halasz­
totta ' oma a választójog feletti megegyezésit s a véd- 
rrőtörrényne] „ jövő éviöl kezdődő (Tetbelépisét he­
lyeztet kilátásba.

Ez fem tetszett. 'A tárgyalások" megakadtak- 
Nem mari !t más hátra, mint a nemzet mandátumá­
ról. az alkotmányos többség kötelességeiről hifiénél 
megfelsdkemf tehetetlenül nézni, hegy egy lelki- 
u mer- t "i, törpe kisebbség tnnkrclcy;.e az országot., 
vacy megtenni azt, amit, a törvény, nz alkotmány, 
a nevűt i cnkormnnyzeit szelleme perancsol és tnc-*’- 
követ 1 a. nemzet veszélybe döntött i él érdeke.

1.ngémét ért n megtisztelőé, hogy ezt a ne* 
héz, hálátlan, de a nemzet legdrágább kincseit meg 
mentő ielndnt.ot én reám ruházta a többség bizal­
ma. Habozás nélkül vállakoztam reá abban o tudat- 
hun, Irigy olyan szolgálatot tehetek nemzetemnek, 
amelyért r névre érdemes hazafi és férfi örömmel 
teheti ki) ‘zkciTQ miiulenet < mar elnök: bőszé lembe i 
fé-lrír fiol Ilon világ-ó- ágnál jeleztem, miként fo­
gom fel költlcsségeitnct.

' 1 -1 I ív- kiis/ól r-n állottunk*, amidőn az ellen­
zék rvs/i inl történt újabb kísérlet a 1 ókés kiegyeil- 
lité-re. Összeültök az ellenzék kiilöii.l-jzö árnyalatai, 
hogy most már öle formulázzák a *. tlasztójt era s a 
véderő:, rvényre vonatkozó békcajánV'taikat. Junius 
l-óm elkészült nz ellenzéki munkálat.

Választójogi részére nem kívánok most kitér* 
jeszke liii, hiszen foglalkozni fogunk a vála. ztójog ■ 
gal ex isít a hotel jövőben Talán kevés hónap inul*
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Csütörtök’, iulius 18. EGYETÉRTÉS
va, minekn esetre a? ügy természete által megköve­
telt legrövidebb idő alatt elő kell a többsüknek e*y 
„lyar. javaslattal állania, amely jelentékeny lépést 
tesz előre a demokratikus haladás terén.

E javaslat tárgyalásánál találkozni fogunk s 
ott. könnyű lesz kimutatnunk a hihetetlen dilettan­
tism usual összetákolt ellenzéki munkálat összes 
képtelenségeit. Do nézzük a katonai javaslatokat 1 
Még a Kimen-kormány alatt megegyezés jött létre 
a vóderőjavuulut egyes kifogásolt kifejezéseinek mó­
dosítása iránt. Függő kérdés gyanánt csakis az 
1868 :XVili. törvényezikkre utaló 43. szakasz ma- 
radt. Az a szakasz, amely felszínre hozta a liiresoé 
vált rezolueziót. E rezoluezióba belement a kor­
mány s iaz azt támogató többség Apponyit-k kiviá- 
natára, do azért, mert az saját jogi meggyőződésé­
vel sem ellenkezett. Belement, s amidőn az a koro­
nánál nem várt aggályokra talált, feladatának te­
kintette ezen, nézetünk szerint félreértésen aliaipuló 
aggályok eloszlatásával, a koroa megnyugtatásával 
keresztülvinni akaratát. Erro irányuló törekvéseink 
közben ért mindannyiunkat az a nagy meglepetés, 
hogy azok továbbfolytatása olyan, soha nem kép­
zelt esemény elé állított volna bennünket, amely­
nek szégyenétől meg kellelt menteni a nemzetet,

A rezoluezió utáni helyzet.
E váratlan fordulattal tizemben világos volt a 

lüUbség kötelessége. Ilyen viszonyok között állás­
pontjának érvónypejuttatásáról le kellett mondania 
hagynia kellett a kérdést a jelenlegi törvényeken 
alapuló statusquo állapotában.

Erro az útra lépett a kormány ós a többség 
nyíltan, férfiasán, minden bujkálás nélkül. Ez 
útjában Andrássy Gyula kifejezett helyeslésével 
találkozott, s ha nem lett volt is oly szerencsés 
ugyanilyen nyiatkozatot nyerni a Kossuth-párt vé­
réréitől, kétségtelenül elárulta ezen férfiak visel­
kedése is, hogy méltányolják a többség eljárásának 
hazafias szempontjait.

Ezek után az előzményeit után kívánja a jú­
nius 1-i békeajánlat a kérdést újból napirendre 
hozni. Azon esotro pedig, ha ezt a képtelen féltő­
iéit a többség el nem fogadja, felajánlotta az ellen­
iek, az igaz, a provizóriumot. Provizóriumot, 
amely megadta volna a teljes létszámfelemelést. 
Igaz, a kétéves szolgálat biztosítása mcllc-tt, do a 
hadsereg kereteit csak 3—1 évre szabta volna meg 
K ez időn túl szabaddá tette volna a tért a katonai 
körök újabb követelései számára. Az egyesült ellen­
zék ez elé az alternativa elé állította tehát a több­
séget.: a véderőreform a 13. szakaszra vonatkozó 
lehetetlen s a többségre nézv.e illnyafis és sértő fel­
tétellel, vagy a végleges reformnál a nemzet szem­
pontjából sokkalta rosszabb provizórium, amelyet 
,.Bécs szolgái“ örömmel elfogadhattak volna, haza­
fias kötelességének tudatában levő, a nemzet irá­
nyában felelős alkotmányos többségnek azonban 
nem volt szabad elfogadnia.

Ez az alternativa a maga egész komolyságá­
ban állott r. jelenlegi elnökség előtt. M indinre 
kész csapattal találta szemközt magéit, amely közel 
egy év óra garázdálkodott a parlamentben, rend­
szerre tette az anarchiát s ez alól kényc-kedve 
szerint engedett itt-ott kivételeket. Szabad volt-e 
tűrni, hogy ez a minden kötelességéről megfeled­
kezett. csppert a házszabály rendeltetésének megron­
tására használja fel annak minden hézagát?

Habozni nem volt szabad; félvend,szabálynak 
nem lett volna értelme. Módot kellett a Háznak 
nyújtani, hosy minden további késedelem nélkül 
végre-vahibára elintézhesse a javaslatot. Ezt tet­
tein meg, amidőn a kórt zárt üléseket el nem ren­
delve s további felszólalásra tért nem nyitva, a 
Házat szavazásra hívtam fel és nyugodt lelkiisme­
rettel mondhatom, hogy, amidőn ez eljárásom által 
n magyar parlamentet egy beláthatatlannak látszó 
válságból, s az országot kiszámíthatatlan veszélyből 
szabadítottam fel, csak azt tettem, amivel a Ház 
bizalmának, a parlameuárizmus és a törvény szel­
lemének és a magyar nemzet jogának tartoztam.

Külföldi példák.
És a magyar képviselöház elnökének ez az el­

jár? <a a történelemben nem áll egyedül. Hivatkoz­
hatnom számos esetre, de elec szemeink elé állíta­
nunk az alkotmányos szabadság s a jogtisztelet 
midedhalóságának, Angliánál példáját s megnő­
nünk a világ első parlamentjének az angol parla­
mentnek eljárását

1851-ben öltött az írek elleniállása addig még 
szokatlan mérveket, amidőn Gladstone miniszter­
elnök a házszabályok szigorítására vonatkozó in­
dítványt (erjesztett elő. Ekkor az. elnöknek har­
minc rhatszor egymásután keli közbelépnie,^ hogy i 
gl> ,, miniszterelnököt félbeszakító képviselőt kar* I 
hátai ómmal kivezettessen a h/i.hol.

Érdekesek a kivezetés részletei. Egy húron

mire e tisztviselő négy rendőrrel jött vissza s a 
négy rendőr érintésére az illető ur engedett az erő­
szaknak, de előbb egy-egy hazafias frázist eresztett 
a karzat felé.

Négy óra hosszat tarttott ez a komédia. Befe­
jeztével a miniszterelnök megköszönte az elnök 
eljárását, kijelentvén, hogy a „rendetlenkedik 
ellen alkalmazott karhatalom nem sérelme a sza­
badságnak.“ Mert azt a szabadságot, amely e ház­
ban eddig érvényes volt, azért adta a ház, hogy a 
nemzeti ügyek elintézését megkönnyítse.

Az erőszakosságok védelme*
Persze a mi ellenzéki közjogászaink a kifogá­

sok egész seregét mentik . az ö közjogi lelkiisme­
retük kiapadhatatlan tárházából. Az első, hogy 
miután a véderő tárgyában hozott házhatározat 
szabálytalan, a képviselőháznak minden azután ho­
zott határozata semmis és érvénytelen.

Hát igazán azzal nem sérthetem meg önöket, 
tisztelt barátaim, hogy ezzel az érvvel komolyan 
foglalkozzam. Ment hiszen feltéve, da meg nem 
engedve, hogy a véderőjavaslat megszavazása jog­
talan cselekedet, az az állítás, hogy akár egyesnek, 
akár testületnek valamely jogtalan cselekménye 
semmissó és érvénytelenné tenné ugyanazon egyén­
nek vagy testületnek összes későbbi cselekményeit, 
valóban unicum és olyan jogi képtelenség, aminö­
vel világrekordot ért el a magyar obstrukczió.

A másik talán plauzibilisebbnek látszó érv, 
hogy semmisek azok a határozatok, amelyek a 
Ház egyes tagjainak jogtalan eltávolítása mellett 
hozattak. Hát lássuk, ebben a tekintetben miként 
áll a dolog? ■ !

A külföldi parlamentek legnagyobb része is­
meri a Ház rendje ellen vétő tagjainak kizárását 
s e jogot a Házra vagy az elnökre ruházza. Ezt 
állapítja meg a mi házszabályainknak 255. szakasza 
is, amely a Ház rendje ellen ismételten súlyosan 
vétő képviselőnek kizárására a mentelmi bizott­
ság javaslata alapján magát a Házat jogosítja fel.

E szakasznak két hézaga van. Az egyik, hogy 
nem tartalmaz intézkedést arra aa esetre, ha kép­
viselő úgy viselkedik, ho-gy azonnali eltávolítása 
nélkül a gyűlés nem folytatható. Második hézaga 
az, hogy a hozott kizárási indítvány karhatalmi 
végrehajtásáról külön nem intézkedik.

1907-ben alkalamazta a kitiltást először a ma­
gyar képviselőház. Potocsnyák képviselőt zárta ki 
november 12-iki ülésében, amidőn az akkori ülést 
vezető Návay alelnök a következő utasítást adta a 
háznagynak: „Felkérem nagyságodat, hogy ameny- 
nyiben Potocsnyák Ferencz képviselő ur a Ház 
épületében megjelennék, úgy öt, mint a házszabá­
lyok 280. szakaszában jelzett hallgatóságot tekin­
teni s vele szemben ehhez képest eljárni méltóz- 
tassék. Ebből kifolyólag kérem az iránt intézkedni, 
hogy nevezett képviselő a Ház üléstermében semmi 
körülmények között meg ne jelenhessék. Megjegy­
zem, hogy ezen rendelkezéssel szemben netaláu 
nyilvánuló ellenkezés esetén a házszabályok 29-1. 
szakaszának alkalmazásával fogok eljárni."

Ezt a helyes intézkedést tettem magamévá a 
múlt hóban felmerült kizárások alkalmából. Szó- 
ról-szóra ugyanezen utasítást küldtem a háznagy­
nak s amidőn ezen rendelkezéssel szemben engedet­
lenség nyilvánult, a házszabályok 291. szakasza' 
szerint jártam el, amely a rendzavaró hallgatóság­
nak kiutasítását rendeli el.

Még csak egy uggálylyal kell számolnom. Igen 
előkelő oldalról hallottuk a vádat, hogy a házsza­
bály ..oktrojállátott". Nem akarok a kifejezéseken 
fennakadni. E tekintetben bizonyos elnézésre köte­
lez, hogy gróf Andrássy Gyula hevenyészve, beteg­
ágyából irta szóbaníorgó kijelentését. Csakis e kö­
rülménynek tulajdoníthatom az olyan jogi szörnyű­
séget, mint pl., hogy az államcsíny abban áll, hogy 
„jogosult tényező töri össze a házszabályok által 
megszabott tatárokat“, holott eddig mindenki úgy 
tudta, hogy államcsíny valamely közhatalomnak 
olyan eljárása, amelylVel túllépi hatáskörét és 
olyat rendel vagy cselekszik, amihez joga nincs. 
amire, tehát nem jogosult tényező. És nem akarok 
annak fejtegetésével sem olcsó babérokat szerezni, 
hogy merő képtelenség, contradictio in adjecto, ok- 
troából származottnak állítani azt á házszabályt, 
amelyet az erre. hivatótt és jogosult, testiile spontán 
elhatározásával önmaga számára önmaga alkotott.

Ezek szerencsétlen kifejezések, amelyeknek 
tulajdon képen értelmük nincs, de bizonyára azt az 
értelmet akarták kifejezni, hogy a kisebbség nem 
tartozik kötelezőnek elismerni a többség által egy­
oldalúan alkotott házszabályt.

Hát ezzel az állítással szemben egész egysze­
rűen a tényekre hivatkozom. A június 11-iki ülés­
ben a képviselőház hitelesen konstatált kétségtelen 
nagy többsége teljesen szabályszerűen hozta meg 
a házszabályokat módosító határozatot. Minden 
kételyt kizáró érvényes jogszabály ellen lázad fél 
tehát a Háznak minden olyan tagja, aki el nem 
ismeri vagy megsérti a most már hatályban levő 
uj házszabályt.

További erőszak kell!

Hogy rá fognak-e a kisebbség tagjai lépni a 
meztelen jogtalanságnak, a nyílt erőszaknak erre 
a terére, azt ma talán még ők sem tudják. De fe­
nyegetőznek vele s ezzel kötelességünkké teszik n: 
védekezést.

Mint e védekezésnek teljesen jogosult éa' 
emellett legenyhébb módja áll a Ház előtt a kizá­
rási határozat ellen vétő képviselők mandátumának 
megszüntetését statuáló törvényjavaslat.

Igaz, hasonló jogszabályra nincs külföldi 
példa, természetes tehát, hogy csodálkozást, elké­
pedést ée végtelen) haragot vált ki a külföldi pel-, 
dák utánzásához szokott hazafiak leikéből.

Két egyszerű észrevétel talán kellő értékre 
fogja redukálni ezt a felháborodást. Az egyik, 
hogy minién parlament a világon fel van diszczi- 
plináris eszközök egész rendszerével vértezve sa­
ját renitens tagjai ellen. A íranczia kópvieelönaz 
a rendreutasításnak, megrovásnak és jegyzőkönyvi 
megrovásnak egész skáláját állítja fel, amelylyel 
az első imparlamentáris kifejezés használatától aj 
durvább sérelmekig fokozott pénzbüntetésekkel é* 
kizárásokkal sújtja a képviselőt, a kizárási határo­
zat ellen vétő képviselőt pedig, amint ezt Baudry 
dfÁsson képviselő esete mutatja, amelyre még 
visszatérek, egyszerűen lecsukatja, Ugyanez a-' 
joea áll fenn az angol parlamentnek is, amely a 
kizárási jogot stauáló újabb szabályaiban a háznak 
tagjai bebörtönözésére -vonatkozó régi jogát kifeje-1 
zetten fentartja.

Ha valahol, mi nálunk szükség van g fokozódó 
fegyelmi szabályok ilyen rendszerére s amint a ja­
vaslat bizottsági tárgyalásánál Návay Lajos igen 
helyesen hangsúlyozta ha, junction a választói jog­
gal, a házszabályok szerves reformjára kerül a ser* 
feltétlenül létesítenünk kell ezeket a rendelkezése­
ket. Addig is azonban gondoskodnunk kell az égető 
szükségről s megfelelő megtorlást kell statuálnunk 
avval a vakmerő fenyegetésekkel szemben amely 
■— s ez a második megjegyzésem — olyan vétség 
elkövetését jelenti be, aminőre d Baudry dfAsson- 
féle, egy izolált eset kivételével, soha egyetlen par* 
lament történelmében sem találunk példát.

'A hatóság elleni erőszak egyik súlyosbított" 
esete ez, ahol valóban teljesen helyénvaló volt á 
legerősebb büntetőjogi szánkczió s önmérsékletről 
tesz tanúságot a többség, amidőn a passzív válasz­
tójog elvonásánál nem megy tovább. Teljesen a ki-> 
sebbségben áll, reá kerül-e á: sor ezekre az eszkö­
zökre. Tisztán a kisebbségtől függ az is, reá kény- 
szeriti-o a többségre e törvény meghozatalát. Térje­
nek vissza az alkotmányos élet normális keretei 
közé; bizonyára senki sem fogja egy oly törvény 
megszavazását kivinni, amely a változott viszonyok 
között szükségesnek nem mutatkozik.

Gondolják meg, hogy jogos önbizalommal fel- 
telt, erős táborral állanak szemben, amely a bar- 
ezot csak a végső szükség perecében reákénysze- 
ritve fogadta el, de akkor megharczolta férfiasam a 
nemzet érdekében s e bar ez eredményeitől nem en- 
gecy. megfosztani a nemzetet.

Rendőrt hoztak be elégszer az angol, a fran- 
czia, a német parlamentbe is. Bradlough-t elszánt 
dulakodással kellett a rendőröknek az angol par­
lamentből eltávolitaniok, úgy hogy tépett ruhá­
val, véresen, kimerüléstől lihegve dobták ki aa 
utczára.

Még drámaibb a már említett Baudry d£Asson- 
félo eset. E képviselőt 1880. november 10-én ki­
zárták a franczia kamarából. Másnap megjelent 
az ülésen és szép csendesen rendes helyére ült. 
Gambetta elnök távozásra szólította fel s midőn 
sem ennek, sem a háznagynak nem engedelmeske­
dett, katonaságot hozatott. Baudry barátai ennek 
láttára körüliiltók helyét, élő bástyát alkotva kö­
rülötte, úgy hogy 15—20 képviselőt kellett a ka­
tonáknak a padokból kiránczigálniok és erőszako­
san felredobniok, amíg végre ő hozzá érhettek s el­
keseredett dulakodás után ájultan kivonszolhatták 
ós lezárhatták. A kisebbség tiltakozását az elnök 
vaserélylyel fojtotta el, amire úgy maga Baudry 
d'Asson, mint mellőle eltávolított barátai a bűn­
vádi följelentések egész özönét zúdították a ka­
mara elnöke ellen, természetesen anélkül, hogy) 
azok bármely bíróság részéről meghallgatásra ta­
láltak volna.

Nekem, t. barátaim, régi meggyőződésem volt. 
hogy erre az útra kell lépnünk, ha tönkremenni 
nem akarunk. Ennek a. nagy igazságnak hirdeté­
sére szenteltem hosszú éveken át erőm. tehetségein 
legjavát. Ezt ajánlottam tizenhárom évvel ezelőtt, 
amiért Apponyi engem mániákusnak nevezett. 
Mert mániákus ő szerinte az, aki saját lelki iga­
zának utján tizenhárom esztendőn keresztül követ­
kezetesen halad, kivált, ha ezt olyan kérdésben 
feszi, amelyre nézve minden eltelő óv újabb ta­
pasztalata e meggyőződés való igazságát a velőkig 
ható ékesszólással hirdeti.

Az ö támadásaival szemben nyugodt önérzet­
tel mondhatom, hogy az az ut, amelyen régen el­
indultam s amelyen minden erőm megfeszítésével
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ma is haladok, a meggyőződés, a kötelességteljesi- 
tcs, a haza szolgálatának rögös ut.ja, amely a 
nemzeti nagyság felé, mindig felfelé vezet. Csak 
iimig híven és szilárdan haladok ezen az nton, 
érdemlőm meg és kérhetem felemelt fővel bizal- 
"tiikat és támogatásukat.

Geszt, |1012. július 16.
Tisza 1st ván.

Lemondott a török kormány.
•— Teljes fejetlenség Törökországban. —•

A győzedelmeskedő albánok. **
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, július 17.

Törökország válsága tetőpontjára hágott. 
'{ török kormávi/ ma beadta lemondását. Tö­
rökország helyzete ezáltal igen kritikus lett, 
mert tudott dolog, hogy a kormány, amely az 
utolsó pillanatig tartotta magát, kénytelen 
volt gyenge égének tudatában lemondani, de 
hogy helyére alkalmas kabinet kerüljön, ez egy­
előre majdnem lehetetlen. Az albán lázadás, 
amelynek miivé az egész törökországi válság, 
eddig csak lerombolta a meglévő rezsimet, el­
űzte a kormányt és ezzel együtt az ifju-török 
uralmat, de nem valószínű,hogy ennek helyébe 
alkalmasabb rezsimet állíthatna.

A kormányválság erős hatással lesz a 
háborúra, mert a következő kormány magatar­
tásától függ a háború kimenetele. Ha az uj 
kormány megváltoztatja elődjének politikáját, 
ugv könnyen helyreállhat az olasz-török béke 
vagy, — és ez a valószínűbb feltevés, — az uj 
albánbarát kormány még erősebben fogja for­
szírozni a háborút,

Mai törökországi híreinket itt adjuk:

A kormány lemondása,
Konstantinápoly, Julius 17. A kabinet 

bemondott. A lemondás arra vezethető vissza, 
hogy az utolsó pillanatban nehézségek merül­
tek fel Mahmud Muktár pasának hadügymi­
niszterré való kinevezése dolgában, akinek fel­
tételeit, különösen az Albániára vonatkozókat, 
dfoffadhatlannak kellett tekinteni. A tengeré­
szeti miniszter már tegnap este beadta lemon­
dását.

Konstantinápoly, Julius 17. A szultán 
elogadta a kormány lemondását, Hir szerint 
Tevfik hasa lesz az uj nagyvezér. Ha ez visz- 
tizautaeitaná a kabinet alakit ást, akkor Assint 
hey-jel fognak ki bérletet tenni a kormányai a- 
kitáora vonatkozóan.

Konstantinápoly, julius 17. A nagyvezérnek 
tegnapról keltezett lemondási kérvényére adott 
válaszában a szultán méltatta a nagyvezimek éa 
a minisztereknek súlyos viszonyok közti szolgála­
tait és sajnálkozásának adott kifejezést a kormány 
lemondása felett. Minthogy a ungyvezir ragaszko­
dott hozzá, a szultán elfogadta a lemondást és uta­
sította az összes minisztereket Churchid pasával

! A hadügyminiszterválság»
Konstantinápoly, julius 17. Mahmud Muktnr 

basa hosszabb tanácskozást folytatott Szaid basa 
nagyvezérrel — mint hírlik — a hadügyi tárcza 
elfogadásának feltétele iránt. Mahmud Muktár 
kinevezését este terjesztették a szultán elé szente­
sítés végett. Még nem tudni, vájjon Mahmud Muk- 
tar elfogadja-e a megbízatást, hogy Albániába utaz­
zon. Ha elutasítaná, úgy egy másik miniszter fog 
odautazni. A lapok szerint a minisztertanács ma 
folytatni fogja Mahmud Muktár basa feltételeinek 

, tárgyalását- Mahmud Muktár — hir szerint ■—■ 
messzemenő felhatalmazásokat kér az Albániába’ 
küldendő misszió vezetésének elvállalásáért.

I A helyzet Albániában.
! Konstantinápoly, julius 17. Egy itteni l.ap-

tudósitó jelenti Üszkübből: A Láb körüli forradal­
márok elleti vezetett katonai operaeziót siker ki­
sérte. Pristina környéken javult a helyzet, A váli 
tisztibbe tért vissza. Az albán felkelők ellen a kor­
mány újabb csapatokat küldött- Monasztirból kettő 
és Köprüliből egy zászlóalj indult el a felkelők el­
len Prisztinába.

i Mit követelnek az albánok.
Konstantinápoly, julius 17. A kamarában és 

á szenátusban ma felolvasták a ghilláni albán elö- 
. kelőségek táviratát, akik a pristinai szandzsák la­

kosságának nevében a szultánhoz fordulnak, hivat­
koznak megingathatatlan hűségükre, valamint arra, 
hogy az 1856. évi szerződés óta adót űzetnek, kato­
nákat állítanak és az összes háborúban resztvettek. 
Az aláírók fájlalják a katonai operécziók vészes 
következményeit, melyek ellenségeik örömére szol- 

I gólnak és a muzulmánok szivét fájdalommal töltik 
el. Kérik az albánok természetes jogának elismeré­
sei, vizsgálóbizottság kiküldését és a véres harezok 
beszüntetését,

A szenátusban a távirat élénk vitát provokált,
Achmed Muktár basa, elnök ezt mondta:
-- Tűz és vas nem szabad, hogy a birodalom 

belsejében dühöngjön!
P.esid Akti.’ azt mondotta, hogy az ország ör­

vény fele köze'edik. Meg kell büntetni a bűnösöket!
A ház elhatározta, hogy felvilágosításokat kér 

a kormánytól.
,,, A, yi.,n folyamán Dsomhotat ifju-török képvv 

selo, Sahír albán képviselőt gazembernek mondotta.
! ]Mintán ez a kiáltás a lármában elveszett, nem volt 
j következménye.

Konstantinápoly, julius 17. Surcja és Sí 
albán képviselők ma délelőtt megjelentek a ' 
upyminiszíérnél, hogy békéltető missziónak A] 
niába való küldéséről tárgyaljanak' vele. A min 

, b»r tan ács azonnal összeült és elhatározta, h 
Mahmud Muktár basát és Danis bej volt szalon 
vaht küldik ki az albánok követelésének megv 
palására. Mahmud Muktár és Danis valószínű 
holnap utaznak el és jelentést tesznek a korma 
nan működésűk eredményéről.

egyetemben, hogy az uj kormány kinevezéséig az 
államiigyekct tovább vezessék.

Konstantinápoly, julius 17. Egyes Katonai 
körökben hire jár, hogy a kormány lemondásának 
közvetlen oka az első hadtest magasabbrangu tiszt­
jeinek magatartásában rejlett. Ha a minisztérium 
ma nem nyújtotta volna be lemondását, akkor 
több magasabbrangu tiszt megjelent volna a por­
tán, hogy a kormány lemondását küvctelcj. Azt r - 
Irtják hogy a komité most már a katonai iskola 
növendékeire t ám aszod ik.

Konstantinápoly, julius 17. Ámbár a török 
kormány lemondása csak délutáni 3 órakor tor­
ten t. a hire már délben terjedt szét és nagy meg­
lepetést keltett a kamarában. Az elnök a kamará­
val tudatta a kabinet lemondását és ezután be- 
z.’.itn az ülést. A kamara és a szenátus elnökeit a 
palotába hívták, hogy resztvegyenek a helyzet fe­
löli tanácskozáson. A tengerészeti miniszter 
lemondását egy hosszú audieneziája előzte 
meg a Szultánnál. A lemondás után a nagyvezér a 
portára ment, hol tárgyalásokat folytatott a le- 
mondott miniszterek kiválóbbjaival. Az ifju-török 
körök, úgy -lúL'zik, Said pasa újólagos kinevezését 
óhajtják. Hírlik, 'hogy Tövük pasánál, a .londoni 
török nagykövetnél, újólag kérdezősködtek az Iránt, 
Losy hajlandó-e elvállalni a ungyvezir állását, 
azonban csekély a remény, hogy Tcvfik pasa kije­
lentené készségét - - I

A szmirnai zendülö tábor. 1
I Szmirna, julius 17. Ma máf semmi kétség, 

hogy erős áramlat van Szmimában a mostani 
kormány eilen. Már elszórtan mutatkozott ez a 
legutóbbi választások alatt is, amelyeket az „Egy- 

! s68 és Haladás“ bizottság erősen befolyásolt, A 
I jelentések szerint az itt állomásozó zászlóaljak vo- 
! nakodtak Albániába bcronulni és főparr.ncsnoku- 
I kát, Abdullah basát, aki helyeselte a csapatok vo- 
; nakodásáí, visszahívták Konstantinápohjba■ Ezzel 
! n Hazahívással azonban a helyzet nem tisztázó- 
I Maga a tisztikar is küldöttséget menesztett
I konst.mii nápolyba, amelynek poliikai megbízása 
! volt- Egyebekben az idevaló tisztikar nyugodtan vi- 
J selkedott. hókat, beszéltek róla, hogy Abdullah 

basa az idevaló válif, Daemel béget, aki itt az ifju- 
I török bizottság előkelő képviseltje, nem fogadta, a

mikor ez hivatalos látogatást akart tenni nála, _
Hat cs fél hadosztályt, kereken 100 ezer embert 

; vontak össze Szmirna körül, jóllehet egy hét óta 
: szünetelt a csapatszállitás. A csapatok a szabad 6.x 

alatt táboroznak s gyakran végeznek éles töltéssel 
lövőgyakoilatot. Az olasz támadás elmaradása kezdi 
lehangolni a csapatokat. Egyre sürgetőbben hábo* 
rut vagy elbocsátást követelnek, hogy aratómunká- 
juknt elláthassák, mert ebben az értendőben na- -

gyobb a munkáskéz hiánya, mint bármikor volt- 
Az elégületlenséget a ncp táplálékának túlságos 
drágasága k éleszti. Az egész szmirnai tábor tehát 
nagyon nyughatatlan.

Az albán fölkelővezér levele.
Bócs, julius 17. Tajar bég, a fölkelő albán 

tisztek vezére, egy külfölden élő albánnak őzt a le­
velet irta:

„Mint ozmán társaimmal együtt nem nézhe­
tem tovább a komitó álkos politikáját. Éppen ugv, 
mint négy esztendővel ezelőtt, most is abban a jó 
hitben cselekszünk, hogy a szenátust amaz oligar­
chia kezéből, mely annyi szerencsétlenséget zúdí­
tott rá, polgárháborúba és külföldi háborúba. is 
döntötte, valóimra megszabadítsuk. A kormány 
ajánlatát kereken elutasítottam és kijelentettem, 
hogy semmiféle tárgyalásba nem megyek ‘oele, ha­
nem ismeretes követelésemhez ragaszkodom- kiég 
vagyok győződve, hogy testvéreink (a tisztikar. A' 
szerk.) katonai becsületszavuk megszegésével nem 
vonulnak ellenünk. A hadsereg velünk van. ‘

Levele vegén Tajar bég kijelenti, hogy maga 
is, mint az egész tisztikar, a háborúnak teljes eré­
vel való folytatása melleit van. Műiden kormány­
nak, amely másképp merne cselekedni, félre kelle­
ne állnia az útból.

KÜLFÖLD.
Orosz-szerb családi viszály. Belgrádból jelen­

tik: Egy itteni lap jelenti, hogy Fasics Miklós pé- 
tervári útja családi viszálylyal van összefüggésben, 
mely a czári udvar és Péter király leánya közt me­
rült föl. A királyleány, Heléna herczcgnő tavaly 
óta egy orosz nagyherczeg felesége s úgy látszik, 
nem nyerte meg egészen a póterváriak tetszését,

A portugál monarchiáink. Lisszabonból jelen­
tik: A portugál lapok közzéteszik Joao Almeidá* 
nak, Don Miguel hívének kiáltványát, melyben 
felszólítja a portugálokat, hogy Conceirót támo­
gassák a haza megmentésére kezdeményezett 
munkájában.

Clemenceau választójogi felhívása. Megje­
lent az a manifesztum, amelyet a franczia válasz­
tási reform ellenségei az országhoz intéztek. A ter­
jedelmes emlékirat Clemenceau munkája, de az if­
jabb radikálisok sokat változtattak rajta. Újat nem, 
tartalmaz, csak ismétli azokat az érveket, amelye­
ket a reform ellenségei már a kamarában, felhoz­
tak. Hatásosabbak ezek az érvek egy egységes iratba 
való összefoglalással nem lettek, mert most sokkal 
feltűnőbben domborodnak ki belső ellentmondásaik, 
mint a kamarában, ahol azok a szónokok egész se­
regére oszlottak szét. A manifesztum azzal az állí­
tással kezdődik, hogy a választási reform, .merényi 
let az általános választói jog ellen“ és a köztársa­
ság ellenségei követték cl, azok eszeltek ki cs haj­
tották végre. Úgy látszi, Clemenceau nem tudja, 
hogy a 37V képviselő közt, akik reform mellett sza­
vaztak, alig félszázan tekinthetők a köztársaság 
ellenségeinek, vagy háromszázan cs podig nemcsak 
szoczialistak e-s mérsékelték, akiket Clemenceau 
nem szívesen látna telivér szocziálistáknak *s sze­
met huny az előtt is, hogy száznál többen vannak 
a reform híveinek táborában a saját hívei. Hát- ezek 
a régi kipróbált köztársasági érzelmű férfiak mind 
ellenségei volnának a respublikának. A manifesz­
tum másik helyén a választási reform mellett ki­
alakult többséget reakezionárisnak nevezik. Ez épp 
oly kevéssé igaz, mint az az állítás, hogy ellenségei 
a köztársaságnak. A legélesebb támadás a miniszter- 
elnököt éri. Szemére veti Poincaré miniszterelnök­
nek, hogy munkatársainak a respublika legigono- 
szabo ellenségeit vette maga mellé és hogy nem, 
elég erős jellem. Clemenceau nem járt el itt a kellő 
óvatossággal, mert miután felvetette a mostani 
miniszterelnök jellemének kérédsét. „em akadályoz-
„Vü ,m , .meg’ ,logy nz d jelleme után is kérde­

zősködnek es már észrevehette, hogy az összehnson- 
1 as nem az o javára üt ki. A manifrsztumban fog­

lalt számos szembetűnő ellentmondás tényleg alkal­
mat nyújt a reformlmrát sajtónak, hogy a maní- 
I tummn l's., SZ0TZ°J(.'vel leszámoljanak, többen 
komolya,, teszik ezt, a legtöbben gúnyt űznek be- 
A..-’, flh.vasnak csuk ez nz eremén ve volt
irásMó'n!-1° e- szcnfltur; .»kik megígérték alá­
írásukat, utólag visszavonták Ígéretüket.

A Panama-bili. Washingtonból jelentik- \ 
képviselői,ázbnn Moore képviselő törvényjavaslatét 
nyújtott be, amely felhatalmazza az államtitkárt, 
hogy Nagy-Britanniával és egyéb hatalmakkal tár. 
gyalusokat kezdjen a Panama-csatorna semleges- 
sóee és a csatorna építésének ér fetitartúsi költ.A-



Csütörtök, Julius 18. egyetértés
t

goi nek <a hatalmuk által közösen történő megtéritéso 
dolgában. A. semlogesitós által u fenti-irtási költsé­
gek tetemesen csökkennének s ez ngy a kereskedő- 
lemnek, mint a világbékének hasznára válna.

Paraguay uj elnöke. Assumptionból jelentik: 
Paraguay köztársaság elnökévé fi'chaere.r Edét, öl­
el nőkévé EöbavdiHa Pedroa választották.

Arab követség Rómában. Rómából jelentik: 
Giolitli miniszterelnök tegnap egy arab küldöttsé­
get fogadott, amely Tripolisziból hadihajón érke­
zett Olaszországba. Az arabok másfél óra hosszat 
tanácskoztak a miniszterelnökkel és közölték vele, 
hogy a kyreneilcai arab horczegek egyetértenek az 
olaszok hódító szándékúval és megtiltották alatt­
valóiknak, hogy n törökök táborában hnrczoljanak. 
Az nudienczia után az arabok megtekintették a 
várost és többszörös ováczióban volt részük az ut- 
czni járókelőktől.

Marokkóban meggyilkolt németek. Londonból 
jelentik: Tnngerban a Mannesmann-testvérek
egyike a társaság egyik igazgatójával Tctuánban 
motorcsónakjára ment, hogy kiránduljon. A Go. 
maró törzsből való emberek arra kényszeritett.ék, 
hogy Totuánba visszatérjen s mindegyiküktől bar­
mi ncz durót követeltek azért, mert engedetem nél­
kül területükre léptek. A németek megfizették ezt 
az összeget és visszamentek Tetuánba, ahol távirat 
vívta őket, amely szerint a kábítok öt német ba­
ngáin u nkast megáliek.

A török csendörség angol tisztjei. I,ondón­
kéi jelentik: A Foreign Office közli, bog)- az angol 
kormány kedvezően intézte cl a török kabinet ama 
kérését, hogy a csendörség kiké kp zésére Anglia 
ismét 5 tisztet engedjen át Törökországunk.

Orosz-japán szerződés. Londonból jelentik: 
A „TimcE jelenti Pétervárról: Beavatott helyről 
kelt hírek szerint Oroszország és Japán között a 
közelmúltban egy szerződés jött. létre. A szerződés 
biztosítja Japán akcziószabadságát Mandzsúria déli 
részében. Japán viszont kötelezte magát., hx>gv 
Oroszországot megtájnadtatása esetén segíti,

Bélyegadó Kiuában. Pekingből jelentik: A 
nemzetgyűlés tegnap törvényjavaslatot fogadott el 
a bélyegedéről. A bizottsági javaslat szerint adó­
kötelesek a letétokmányok, nyugták, szerződések, 
biztosi i kötvények és nyugták, részvények, köte- 
i ez vén,, , remisszák, promisszák, örökségi okmá­
nyok. kölcsönszerződések és társasági szerződések. 
Az illeték 10—100 mexikói dollár után két czentet 
tesz ki és fokozatosan emelkedik, úgy, hogy az 
bO.OOO dollár Összegű szerződési érték után egy dol­
lár illeték jár. Ez az illeték, mely bár nem túlsá­
gosan nagy, jelentékenyen fogja szaporítani az ál­
lami bevételeket.

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Róma, julius 17. A törökök denial táborá­
ban három németországi tiszt is van, akik a német 
hadseregből kiléptek. Egyikük a tüzérség parancs­
noka. A. német tisztek a legjobb viszonyt tartják 
fenn török kollégáikkal. A táborban nagymennyi­
ségű élelmiszer van felhalmozva.

Róma, juliufl 17. A hadügyminisztérium "köz­
zéteszi n háború kezdete óta foglyul ejtcit török 
latonak névsorát. A névsorban szerepel 88 tiszt, 
kik közül 24-et visszaküldték hazájukba, 54 altiszt, 
111C káplár és 1136 közkatona, akik közül kettőt 
visszaküldték hazájukba. Három ká'plár és 10 köz­
katona meghalt. Az összes foglyok száma 1741, 
akik közül 160,! van Olaszországban.

EGYHÁZAK.
— (Evangélikus lelkész a Himnusz elh n.)

A sárost evangélikus egyházmegye legutóbbi köz­
gyűlésén többek között foglalkoztak Hiszko .Li­
nos íihesi lelkvszszel Is. A lelkész ur azzal a külö­
nös szereplésével hívta föl magára a figyelmet, 
Livy az ere,ií/i iskolai rnsi/'ulu tokon mry akarta 
akadályozni u Rivinvs- éneklését s csak Baloghy 
lelkész erélyes, föllépő e után engedte meg. Egy e 
érdekes} .V közgyűlés is annak találta s mint 
Eperjesről jelentik, a magyarellenes lclkséz el­
lett eljárás indíttatott meg.

Szerelmi dráma helyett - öngyilkosság
— Egy kőmiivessegéd tragédiája. —*

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, julius Pl.

Elkoptatott frázis ugyan egy kissé, de mégis 
úgy van: az élet csinálja a legérdekesebb regénye­
ket. Most egy sablonos történetből csinált egy elég 
érdekes históriát,

Bolf György 22 éves kömiivessegéti mar más­
fél év óta él együtt özvegy Wiescr Jenőmével: kö­
zös háztartásban. Nagyon szerették egymást, a 
legbőbb vagyuk volt az, hogy egymásé legyenek, 
boldogan tervezgették, hogy nemsokára fölkeresik 
az anyakönyvvezetöt is és igy törvényesítik a viszo- 
nyukat. Az élet azonban ketté vágta -a számadásu­
kat, Az asszonynak ugyanis csekély nyugdíj járt 
az első ura után s tudomására hozták, hogy ha 
újra férjhez megy, elveteti ezt a pár garast. A 
férfi nem keresett annyit, hogy mindkettőjüket 
kényelmesen eltarthatta volna s így kénytelenek" 
voltak a viszony törvényesitésérül lemondani.

Május 1-ig. a tizedik kerületben, az Álmc-a-u. 
24. számú házban laktak. Mindenki úgy tekintette 
őket, mintha férj és feleség lettek volna, de az 
a uszony egyszer elszólta magút. Nemsokára már az 
egesz ház az ö viszonyukról beszélt, sőt a háziúr is 
beleszólt a dolgukba.. Kijelentette, hogy május 1-én 
el kell költözniük a lakásból, mert vadházasoknak 
nem nyújt menedéket az ö háza. Hiába volt min- 
den, az elfogult öreg ur megmaradt az elhatáro­
zása mellett.

A szerelmes pár elindult lakást keresni. 
Alost. már nem akarták, hogy úgy járjanak, mint 
először, tehát mindenütt megmondották, felvilá­
gosították az embereket a viszonyukról. így aztán 
sehol se kaptak hajlékot. A szerencsétlen kőműves 
erre annyira elkeseredett, hogy .rábeszélte az asz- 
szonyt, hogy váljanak el egymástól. Az asszony 
menjen cl cselédnek, ö majd valahol egy ágyat bé­
rel s minden vasárnap találkoznak. Wieserné min­
denbe beleegyezett. Május elseje óta tényleg igy 
is eltek, csak nagy ritkán találkoztak.

A férfi azonban csakhamar megunta ezt a 
helyzetet s megpróbált változtatni rajta. De most 
már az asszony szegült ellene. Jó helye volt az 
Aréna-utón, szerették a gazdái, nem akart megint 
a nyomorba eülyedni. A kőmüvessegéd kérte, 
hogy legyen akárhogyan, csak jöjjön vissza hozzá, 
majd1 csak nyomorognak valahogy, de az asszony 
könyörtelen maradt ós folyton „ncm“-et mondott.

Bolf György ekkor sötét gondolatokkal kez­
dett, foglalkozni. Erezte, hogy az asszony nélkül 
semmit se ér az élete, azt viszont tudta, hogy 
egymásé sohase lehetnek. A napokban fölment az 
asszonyhoz. Nagyon szomorú volt, minden baját 
elkeseregte. Aztán egy ajánlattal állt elő. Öljék 
meg magukat, úgy se ér sokat az elet s úgy leg­
alább a halálban egyesülnek. Az özvegy asszony 
azonban kinevette a legényt s kijelentette, hogy. az 
élet szép, ö még: élni akar.

Ma délután nagy vidáman állított be a kő­
in ti ve.segéd a szeretőjéhez. Két óra leheteti:. A 
ház asszonya főidőn van, az ur már megebédelt.

•— Gyere c-sak — mondotta Wiescménck -- 
a szomszéd házban lakást néztem, pénzt kapok, 
sok pénzt és akkor boldogok leszünk!

Az asszony mindenfélét akart kérdezni, de a 
fél fi csak biztatta:

— No törődj semmivel, gyere csak velem, 
majd mindent megtudsz!

Az özvegy követte. Együtt mentek fel az 
Aréna-ut 17-os számú ház ötödik emeletére. A 
fétfi ekkor megragadta az asszony kezét ví rá­
kiáltott:

— Haljunk meg együtt1
Aztán átkarolta és le akarta dobni az eme­

letről. Az asszon’, kétségbeesetten védekezett, 
•segits-"górt kiabált. A Kőmiivessegéd erre gondolt 
egyet és hirtelen átvetette magát a korlátén. A 
vagy test tompán zuhan Ic a földre, holtan tö­
rült el a kövezeten. Az asszony most már utána
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akarta vetni magát a szeretőjének, de a lármát* 
elősütő lakók visszatartották.

A szerencsétlen fiatalember holttestét' ü ha­
ló tto'íházba i-záll 11 ott á.k.

ÚJDONSÁGOK.

Nagy árnyak nagy fényben.
* *

Moszkvaiban állomásozik egy huszár­
ezred, mélynek G r-edno-11 u szú réz r e d a neve. 
Lehet, hogy Muszka-országban nagy hire volt 
ennek az ezrednek, sőt az is lehet, li-o-gy mini­
den gyerek tudott róla. Ha nem is arról volt 
hires-nelves, hagy háborúban valami dicsősé­
ges módion kitüntette magát, de másról, ami 
elvégre is mindegy. Ha egy ezred híres, 
ükkor hires és ezzel beérheti egy ezred.

Azonban, ha edldig nem ösmerték nálunk 
és általában a kontinensen est az ezredet, 
minden kilátása megvan arra, hogy ezentúl 
sokkal több helyen fogják ösmerni s talán 
olyan oldalról, amely nem a legelőnyösebb,- 
vagy Jegdicsősé-gesebb. Sőt az sem lehetetlen, 
noev aránylag rövid idő múlva fogalommá 
változik, -mint. ahogyan a Panama-csatorna 
fogalommá változott, amikor is hevét kis 
betűvel kell Írni. A Grodno egyszerűen 
grod.no lesz talán, kis g-vel és azt jelentheti, 
rogy a fényinek is árnya van, sőt nagy árnya, 
vagy ha. úgy tetszik: a fény, amelyet kifejez., 
nem. más. mint árnyék, még pedig sötét és 
gyászos.

A pétervári császári udvarban ugyanis 
kincs sz-enzáeziót keltett az, hogy a fouszár- 
e?ged harminez tisztje beadta a tiszti rang­
ról való lemondását. Az oka ennek egysze­
rűen az, hogy a tiszturak nem tűrnek meg 
a maguk körében olyan tiszt-társat, akinek 
nincs elegendő pénz-e. pazar és fényűző élet­
módra. Az ezredparancsnok befogadott az 
ezred tisztikarába égy ilyen tisztet. Nincs 
arról hir, hogy milyen és mekkora erények­
kel ékeskedik ez a tiszt; bizonyára nagyon 
képzett ember és iskoláit kitűnő eredmény­
űvel végezte. Valószínű, hogy sok katonai 
erényei is vannak és ezeken kívül sok más 
olyan előny-e és szép tulajdonsága is, amelyek 
ről sejtelmem sincs. De szuppanáln-om kell 
azokat, mert különben a gjo-dnói huszárezred 
parancsnoka he nem fogadta volna.

Már csak azért sem, mert. ösmerte a 
maga Pappenheimerja.it, vagyis tisztjeit,

, akik a legdölyfösebb orosz főurak fiaiból áll­
nak. Ezek a tisztek az életet, de különösen 
a katonatiszti élc-tet másképpen neon tudják 
elképzelni, csak ugy, ahogyan ők élnek." A 
katonatisztnek (az ő felfogásuk szerint) 
pezsgős vacsorát kell ennie és olyan mulatsá­
gokban kell résEivennie, amelyek temérdek 
penzekbe kerülnek. Szóval, a fényűzés a leg­
főbb kelléke a katonatisztnek és akinek erre 
nem telik, az jobb, ha vakon születik, vagy 
egyáltalában nem születik, vagy pedig — ha 
már azt a súlyos hibát elkövette, hogy mégis 
a világra jött, jobb lett volna, ha más pá­
lyát választott volna, mint a katonatiszti 
pályát.

Sokan tudják", katona,tiszti körökben leg­
jobban. hogy ez a felfogás nemcsak a grodnói 
huszárezred tisztjeinek a nyavalyája, hanem 
a németországi tiszteké, sőt a mi tisztjeinkké 
is. A német szóláskincs magában foglalja 
ezt a mcndclást is: „Schulden, wie ein Stahs- 
offizir“. (Annyi adóssága van. mint egy 
törzstisztnek.) Ez azt. jelenti, hogy. minél 
magasabb helyre emelkedik, annál pa,záruld} 
é-s fényűzőbb életmódot kell folytatnia, kü­
lönben méltatlan első sorban a tiszti állásra, 
másodsorban arra, hogy a. ranglétrán fölfelé 
cimelkedhessék,

. Lassankint pedig éppen ebből az okból 
az a felfogás váll; do-minálóvá, hogy a katonai" 
képzettség mellékes; a fényűző életmód á fő­
dolog. A német császár egy Ízben a maga ha­
tározott és ellentmondást nem tűrő hangján 
kikelt ez abuzus ellen.

De a ezár, mint hírlik, tovább akar 
menni ebben, mint a. német császár. Példásan 
meg akarja büntetni a tiszteket azért, mert
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a fényűzést fölé helyezik a katonai erények­
nek. Ennek a büntetésnek a mérvétől, vagy 
súlyosságától függ majd, hogy milyen példa­
adást jelent a kontinens többi tisztikara szá­
mára. Mert nagy pátLdaad'áeotk nagy utánzáso­
kat vonnak maguk után. Hátha a mi tiszt­
jeink is tanulságot tudnak levonni a grad női 
tisztek sorsából. ,(t.)

NAPIREND: Naptár. Csütörtök, julius 18. 
—• Rűm. kath.: Arnold pk. — Prot.: Frigyes. — Gö­
rög-orosz: július 5. Atanűz. — Zsidó: Ab 4. A nap kél 
reggel 4 óra 22 perezkor, nyugszik este 7 óra 50 poréz­
kor, — A hold kél reggel 9 ó:a 11 perezkor, nyugszik 
este 10 óra 12 peiczkor.

A mii-Szt-erek nem fogadnak.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 12 

ólától 2-ig.
Osztáiysorsjegyek húzása reggel 9 órakor saját pa­

lotájában. C— .lapánkiállitás a Teréz-körut 7. szám 
alatt lévő földszinti termekben. Nyitva egész nap. Be­
lépődíj nincsen. — Petűfi-ház í Bajza -uicza 21.1 Ny itt a 
10—o-ig. Belépődíj, kedd kivételével. 1 korona.

Nyitvalerö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára
9— 2-ig —. Erzsébet Muzeum 9—i-ig. — Ernst Mu­
zeum (Nagymezö-utcza S.) 9—O-ig. — Földtani Mu- 
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Báth Muzeum
10— i-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer- 
múzeum 9—7-ig.

yyitvalctö könyvtárok: Fővárosi Könyvtár 9—2 
óráig. — Iparművészeti Muzeum Könyvtára 9—12-ig és 
6—S-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyvtára 9—2-ig. 
— Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Statisztikai Könyv­
tár 10—1-ig. — Földtani Intézet Könyvtára 4—O-ig.

yyitvalevö képtárak: Vegyes kiállítás a Könyves 
Kálmán művészeti szalonjában (Nagymező-utcz.a 37-— 
39. sz.) Nyitva 9—7-ig. Belépődíj nincsen. — A Szép- 
művészeti Muzeum légi képtára, Nyitva 10—2-ig.

•— A trónörökös Szegeden. Szegedről jelen­
tik, hogy a délvidéki nagy gyakorlat alkalmából 
Ferencz Feriánánd trónörökös Szegedre érkezik és 
a városháza termeiben fog megszállni. Az eddigi 
terv az volt, hogy a trónörökös lakása illezőhegye- 
sen lesz. Ferencz Ferdinand királyi herezeg azon­
ban ragaszkodott ahhoz, hogy ha már olyan közel 
van Szegedhez, bent lakjék a városban. A megvál­
tozott terv szerint a trónörökös szeptember 7-én 
érkezik Szegedre és 12-ig majad ott. Ez alatt az idő 
alatt a városházán fog lakni, amelynek dísztermét 
fogadó-teremmé, bizottsági termét várószobává, ta­
nácstermét pedig dolgozószobává alakítják át. A 
trónörökös lakásába bevezetik a telefont, úgy hogy 
összeköttetésben lesz a hadgyakorlatok helyével és 
Becsesei. Szegedi tartózkodása alatt az eddigi intéz­
kedések szerint a királyi herczeg ebedet ad, ame­
lyen a két kormány képviselői is megjelennek. Más 
ünnepséget is terveznek. A város diadalkaput állít 
vendégének tiszteletére és szeptember 7-én a sze­
gedi pályaudvaron ünnepies fogadás lesz, amelyen 
a város nevében Lázár György polgármester üdvözli 
a trónörököst.

Ezt a hirt, amely egy szegedi lap révén került 
nyilvánosságra, ma éjjel megczáfolják. Éjjel jelen­
tik ugyanis Szegediről a következőket: Egy sze­
gedi lap tudósítása alapján az a hír terjedt cl, 
hogy Fercncz Ferdinand trónörökös főhadiszál­
lása a délvidéki őszi nagy- gyakorlatok alkalmával 
Szegeden lesz. Illetékes helyről most megezáfojják 
e'.t a hírt. Az egészből csak annyi igaz, hogy a 
trónörökös Szegeden át utazik Mezőhegyesre; 
a városba nem is megy be, hanem 
az állomási étteremben tartja első marsaltábláját. 
Makóról jelentik: Nnpről-napra érkeznek Makó 
városához rendeletek és meghagyások a hadgya­
korlatokhoz szükséges inje/kedések végrehajtása 
végett. A ma érkezett leirat, szerint Ferencz Fer- 
ebnán trónörökös szeptember 9-én érkezik Ma­
kóra és innen mezőhegyes! főhadiszállására utazik.
A vezéikar főhadiszállása Makón lesz; itt lesznek 
a külföldi attasék is, akiknek elszállásolása végett 
a polgári és katonai hatóságok már most intézked­
nek. Szomoaton Makóra érkezik négy törzstszt, 11 
tiszt és 150 huszár, akik a hadvezetőség elszálláso­
lóc a körül fölmerülő munkálatokat végzik. Az él­
őig végzett munkálatok felülvizsgálására a napok, 
bau Makóra jön Gryzinsky alezredes, míg Krajcsr- 
vicz Béla kapitány Makó várc-s főjegyzőjével az e1-
szál’ásolás nehéz munkáját végzi.

— Zita főhorczcgasszony nem megy Schwarzau.
ha. Zita főhcrczegnsszony kamara igazgat ója - 
— mint Becsből jelentik — közli, hogy az a hir, 
mely szerint Zita főhercze.gasszony a nyár hátra­
levő részét Schwarzau-kastélyban fogja tölteni, 
nem felel meg a valóságnak,

— Bajor herezogek Ischlbon. lschlből jelen­
tik: Lipót bajor herczeg, Gizella herczegnő és 
Fonrad herczeg este automobilon Münchenből 
odaérkeztek. Megérkezésük után nyomban a csá­
szári villába mentek a király üdvözlésére. Azután 
a közönségtől élénken akklamált fenségek egy 
udvari kocsiban az Am Gries villába hajtottak.

— Krizsán Mihály meghalt. Krizsáu Mihály 
józsefvárosi plébános, sárosi czimzetes apát. a vas- 
koronarend lovagja, ma reggel Gasteinbnn — 
mint egy ottani távirat, jelenti — hntvankilenez- 
óves korában sziyszó 1 büdösben meghalt. Krizsán 
Mihály Livin án (Nyitrasi.) 1843. szeptember 
20-ikán született. A bölcsészetet Nagyosrombathan, 
a teológiát Budapesten végezte. Pappá szentelték 
1868. augusztus 2-ikán, segéd lel kész volt 1 ét­
in egyeren, majd a józsefvárosi plébániához helyez­
ték át, ahol csaknem két évtizeden át káplánko- 
dott, egyúttal hitoktatója volt az irgalmasnövérek 
ferencz városi t unité képe ml éj ének. lS95-bon a köz­
ponti papnevelde igazgatója lett, mely állásától 
akkor vált meg. mikor megválasztották józ ser • 
városi plébánossá. Már mint káplánt megválasztot­
ták a törvényhatósági bizottságba, do ott. nem igen 
szerepelt. Annál buzgóbb tevékenységet fejtett ki 
a Józsefváros társadalmi és jótékony mozgal­
maiban.

— A német császár tengeri útja. Krisztiánjai 
jelentés szerint a rossz időjárás követkbztébon 
Vilmos császár, aki hosszabb északi tengeri útra 
idnult, jachtján kot napig volt kénytelen Molden 
mellett időzni. A császár egészen felhagyott na 
északi ut tervével és hajóját vissznforditatta dél 
felé. Hivatalos értesítés mindezideig még nem 
érkezett.

Csütörtök, julius 16.

— Boroevics és az osztrákok. A Boroeviee
kassai hadtestparancsnok botrányát eddig tartóz­
kodással kezelte a bécsi osztrák sajtó. Ma már azon­
ban ,ugy látszik, a felsőbb helyen is kialakult a vé­
lemény a Boroevics-affér felöl és ezt a kialakult 
felfogást tolmácsolja a Neue Freie Presse tegnap 
megjelent kemény kritikája- Vczérczikkelyben bú­
csúztatja el a baloskezü hadtestparancsnokot. Is­
mertetvén a Haertcl-leányoknak Vlachovits fullad­
na gypy ni megesett afférját, a Boroevics-ügyről kö­
vetkezőket írja:

— Magyar társaság Finnországban. Julius 
4-én huszonkilencz tagú magyar társaság indult 
el Budapestről Ispanovits Sándor tanár vezetésé­
vel nagyobb északeurópai útra. A társaság egy 
napot töltött Varsóban, a lengyelek szép főváro­
sában, két napig időzött az oroszok régi főváro­
sában, a rendkívül érdekes Moszkvában, három 
napig az uj fővárosban, a hatalmas arányú Pé- 
tervárott. Ezt elhagyva, 12-cn az esti órákban 
lépték át a finnhatárt. Egyik leg) Özelebbi állo­
máson már várta a magyarokat Viborg városának 
helyettes polgármestere és egyik tisztviselője. Az 
üdvözlés után hatalmas kosár rózsát osztottak 
szét a társaság tagjai közt. Viborg városának ál­
lomását ezrekre menő közönség lepte el, kik lel­
kes éljenzéssel fogadták a magyarokat. Ez volt az 
első alkalom, hogy nagyobb magyar társaság ke­
reste fel messze északon élő s a kultúra legmaga­
sabb fokán álló testvéreinket. így érthető az a 
határtalan lelkesedés, amelylyel a magyarokat fo­
gadták. A városi dalkör kot dalt énekelt, műid 
megindult a hatalmas tömeg a városba, a Kariala- 
szálló elé, hova a magyarok szálltak. Bár már tiz 
óra volt, a tömeg megvárta, amíg a társaság át­
öltözködik, azután az egyetemi hallgatók és hall­
gatónők fehérsapkás kordona között elindultak a 
magyarok a városi kioszkba, hol a város vacsorát 
adott, tiszteletükre. A Viborgi Hírlap szerkesztője 
lelkes beszéddel üdvözölte a magyar vendégeket. 
Az üdvözlésre a magyarok nevében Jankó Ágoston 
torontáli alispán válaszolt. Finn és magyar éne­
kek egymást váltogatták a mind lelkesebbé váló 
estén. 13-án reggel automobilokat bocsátottak a 
társaság rendelkezésére, amelyen kirándultak báró 
Nikolai gyönyörű parkjába, azután a Papula- 
kilátóhoz mentek, honnan szép kilátás nyílik a 
tóval körülvett városra. Délután a társaság vo­
nattal a hatalmas Imatra vízeséshez rándult ki. 
Innen folytatja útját, néhány napig a finn tavak 
világába, azután a finnek fővárosába, Helsinkibe 
megy.

— A grodnői gárdnhiiszár-tisztck. Pétervúri 
jelentés szerint a grodnoi testörhuszá r ezredben, 
amelynek parancsnoka a czár, kínos összeiitközó-s 
támadt a tisztek és a parancsnok között, mert a 
parancsnok a tisztek határozott iltakozása ellené­
re fölvett az ezredbe egy uj tisztet, aki nem elég 
gazdag, hogy az ezredben való szolgálat költségét 
elviselhetné. Erre n harmincz tiszt közül, akik a 
legelső orosz családokból valók, huszonhármán 
beadták lemondásukat. Az udvarnál nagy feltű­
nést keltett az eset, amelynek a tisztekre nézve 
súlyos következménye lesz.

— A Grügey—Zsedényi-nffér folytatása.
Görgey Arisztid nyugalmazott, őrnagy és Okolicsá: 
nyi-Zsedenyi Ede országgyűlési képviselő, mint is­
meretes, a minap összevesztek az icrlói állomáson. 
Teliért/ Gyula szerkesztő nz esetet megírta lapjá­
ban, s erre Görgey Konstantin, az őrnagy unoka­
öccse provokálta a szerkesztőt. leiéi jelentés sze­
rint: Ma délelőtt kardpárbaj volt köztük, s Görgey 
Konstantin jobb kezefején erős vágást kapott.

„Az atya megteszi följelentését a tettleges fő­
hadnagy ellen a hadtestparancsnok előtt. Azt 
hinné az ember, hogy a hadtestparancsnok- katomú 
1 ormuk közt ugyanazt tenné, amit minden járás- 
biró köteJességszcriien cselekednék: eljárást indít 
a főhadnagy ellen, megvizsgálja az ügyet és a fő­
hadnagyot kellően megbünteti. A jogkérdésből, 
hogy mennyiben hibázott a főhadnagy, testületi 
kérdést csinál: nem a tettest, hanem a feljelentőt 
bőgj“ vizsgálat alá. A hadtestparancsnok eljárását 
különbözőképpen lehet megítélni; úgy látszik, in­
kább erkölcsi, mint jogiig gondolkozó emberfajtá­
hoz tartozik: vj seprő, amely csak nemrég foglalta 
cl magas hivatalát, és nyomban a nagy erkölcsi 
tisztogatást, vette a fejébe- A beérkezett följelentés 
jogi megítélése helyett az ügyet a katonai elc-gté- 
tclszcrzés testületi szempontjából fogta föl, és úgy 
találta, hogy a megsértett leány nem megfelelő 
képviselőt bizott meg ügyével. Ilyen ferde felfogás­
hoz jut az ember, ha a testületi előítéletek szem­
pontjából vizsgálja a dolgokat. Tragiku- 
sabb azonban a hadtestparancsnok személyes ügye 
a leánynyal. Abból, amit az alezredesnek 
a nyugdíjaztatásának okairól mondott, arra lehet 
következtetni, hogy ez a hadtestparancsnok a tes­
tületi előítéletek tekintetében még elfogultabb, 
mint' elődjei. Elvégre az előző hadtestparancsno­
kokról is fel kell tenni, hogy erkölcsileg érző és 
jogilag gondolkozó férfiak voltak és amit ők húsz 
évig láttak és tűrtek, azt az újdonsült uj ut első 
fdhefülesében, tehát a részletek ismerete nélkül, 
aligha boríthatta fel jogosan. A hadtestparancsnok 
egyéni fölfogása szerint egy tiszt kaucaiő nélküli 
viszonyban legföljebb százados lehetne. Aki így 
gondolkodik, csak azt bizonyltja, hogy nem képes

0 7 f d n n/o7«7i etw -- 7 7 . 7___ 7 - J.. • A ia modernebb felfogásokhoz alkalmazkodni. A tes­
tületi előítéletek ilyen egyoldalú hangsúlyozása' 
val a hadsereg szükségtelenül elzárja -gát a 
néptől, amely sokat áldoz érte és igy tört. „ hogy 
egy hadnagyocska csipkedése egy eddig tisztessé­
ges polgári családot tönkretesz, a hadsereget, mi­
ként állítják, egy igen kitűnő alezredestől fosztja:, 
meg és még egy hadtestparancsnokot is megingat, 
mert egyik igazságtalanság a másikat vonja 
ma a után, mig a tréfából tragédia nem lesz.“

— Poincaré meghalt A jelenkor matema­
tikusainak egyik legkiválóbbja, Poincaré, aj 
Institut de France tagja, a franczia miniszreg“ 
elnök sógora ma reggel Parisban meghalt. Henry 
«Tules Poinearó nemcsak hazájában Francziaor- 
szúeban, hanem az egész müveit világon a mute- 
mttika tudósainak legkiválóbbjai között szere­
peit és halála az egész világ tudományos körei­
ben mély részvétet kelt. Született Nancyban ISö4 
április 20-án. Az Écolo politechniquct vé­
gezte és 1881 óta a faculté des sciences 
tanára. Európai föltünést keltett, amikor 1889-ben 
a svéd király által kitűzött matematikai dijat, el­
nyerte „Le probleme des trois corps et les equa­
tions de la dynamique" czimü müvével. Egyéb 
müvei: „La slabilité du systéme du monda“, „Cours 
professe á la faculté de scicntes de Paris pendant 
18S5 ISSG.1', „Methodes nouvelles de la, 
mécanique céleste" (1892.) és számos függvény- 
tani értekezés a „Comptes Eendus"-ban, TJjabb 
müvei közé tartozik a „Cours de physique mathé- 
maligne“ és a „Calcid des probabilites“. Poniearő 
nemrégen Budapesté is járt, amikor két matema­
tikus társával együtt a Magyar Tudományos 
Akadémia meghívására részt vett g Bolyai-dij 
zsűrijében.

— Vihar a Balaton mentén. Tabi jelentés 
szer.nt nagy vihar vonult végig tegnapelőtt a Ba­
laton partján. A vihar, mel.v jégesővel járt, külö­
nösen Fonyód, Lengyeltóti és Osztopán községek 
határában a kukoriczában okozott nagy kárt

— A hőség. Esseni jelentés szerint újabban 
ismét 22 személy ült a Rajnába ée Ruhrba, akiit 
a hőség ellen a folyóvízben kerestek enyhülést Né­
metország többi részén is sok ilyen kata^ztróf* 
történt "w *’ v —
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— A budapesti telefonközpont kettéosztása. 

Ä budapesti posta- és távirdaigazgatóság egy uj és 
jelentős reformot készített elő s ez a reform most 
a megvalósulás stádiumába lép. Elkészült a Mária 
Terézia-tbrén a második budapesti telefoni özponi 
épülete s ezt nemsokára á't fogják adni a forgalom­
nak. így a budapesti telefonhálózat két részre fog 
oszlani, miután a rengeteg munkát; a nagy forgal­
mat a Nagymező-utcaai központ egymaga lebenye 
litani nem képes, Budapest telefo:,előfizetői két 
kerületbe fognak tehát tartozni s a két kerület 
között a határt a következő utczák kezezik; Erzsé­
bet királyné-ut, Városligeti fasor, Király-utcza, 
Deák Ferencz-utcza, Lánczhid, Alagut, Alagut- 
utcza és Mészóiros-utcza. Mindkét kerületnek külön 
telefon-központja lesz. Az egyik kerület központja 
lesz a Terézvárosban s az ide tartozó előfize­
tők a régi nagymező-utezai központhoz tar­
toznak s megtartják régi telefonszámaikat. 
A másik rész központja a Józsefváros s ezek az 
előfizetők fognak az uj központhoz tartozni ét; ez­
zel együtt október 20-ától kezdve uj telefonozd- 
mot is kapnak. Október húszadikán túl minden 
telefonfelhivásnál, midőn a központtól a számot 
kérjük, meg kell nevezni a Teréz-, vagy Józsefvá­
rost is, aszerint, amint a kért szám a telefonháló" 
zat egyik, vagy másik részébe tartozik. Hasonlóképen 
van Bécsben is, ahol az egyik telefonhálózatot 
7. központnak, a másikat II. központnak nevezik. 
Nálunk az I. és II. számokat a „Terézváros" és 
„Józsefváros" szó fogja helyettesíteni. Például, 
ha valaki a Ferenczvárosban lakik s telefonszáma 
684, ezt igy kérjük, Józsefváros 684, mert 
lesz Budapesten még valaki, akinek 
szintén 684-es telefonszáma lesz, de a 
másik telefonhálózat valamelyik részén, mondjuk 
pl. a Lipótvárosban fog lakni s ennek a telefon- 
hálózatnak a központja s egyszersmind rövidített 
e1 nevezése ..Terézváros“ lesz. tehát ezt igy kér­
jük: Terézváros 68If. Könnyű lesz megtanulni ezt 
u megkülönböztetést s csak kezdetben fog nehéz­
ségeket, okozni ez. hogy az emberek nem tudják 
majd megérteni, hogy ha valaki a 1 ereuezváros- 
ban lakik, miért kell azt igy kérni: Józsefváros 
68Jf. Azért, mert a Józsefváros itt nem a kerületet 
jelenti, hanem az egyik telefonhálózatnál: 
•ár. elnevezését, amint a másik hálózatot, 
Budapest másik felét elnevezik telefonszempontból 
Terézvárosnak, bár ide fog tartozni a Lipótváros, 
sőt Óbuda is. Ugyanígy elnevezhetnék a két részt 
I-nck és II-nek is, ami talán mégis egyszerűbb és 
praktikusabb volna, amig a közönség megérti, 
hogy pl. Józsefváros alatt nem n Józsefváros 
mint Budapest X 111-ik kerülete értendő, hanem 
az egyik Budapesti telefonhálózat, amelynek kö­
zepe a Józsefváros s amely igy együttesen a 
Józsefváros elnevezést kapta, mig a másik részt, >i 
másik telefonhálózatot rövidesen 'L erézváros-nak 
fogják nevezni.

— Meglopták r. külügyminisztert. Szeg Kiről 
jelentik: gróf Berchiolcl Lipót külügyminiszter 
nagyinágóc8i uradalmában egy Grcdza Pál nevű 
iparos bőröket lopott, amit tartozása fejében el­
adott, egy Farkas Jánosáé nevű asszonynak. A 
esctidörsóg a lopást kinyomozta es megindítottuk 
ellenük a bűnügyi eljárást. Gredza Pálnak in a kel­
lett volna a szegedi törvényszék előtt megjelenni, 
helyette azonban egy levél étkezett a tárgyalás ve­
zetőjéhez. Szegény ember vagyok, Írja, nincs pén­
zem útiköltségre, meg aztán gyermekeim is van­
nak, ne büntessenek meg. Az uradalom intézője 
erre visszavonta a följelentést ellene, Farkas Ja­
ncsiiét azonban orgazdaság miatt elítélték öt napi 
fogházra.

— Vasúti összeül közős. Taraseonból jelentik: 
Az Avignonból érkező személyvonat ma délelőtt 
10 órakor Tar a se on mellett összeütközött a mar­
séi lie—bordeauxi gyorsvonattal. Tiz utas és öt 
vasuti alkalmazott megsebesült.

— légy automobil balesete. A X áezi-ut lo2. 
számú ház (lőtt az úttestet most kövezik, fölszed­
ték a régi kövezetét és csak egy pislogó mécses 
jelzi az ut elzárását. Tegnap este J abronezki La­
jos soff őr 349-v.i szánni gépkocsijával belerohant 
a fölszedett kövezetbe, a gépkocsi felborult és' ki­
zuhantak belőle Weisz Béla és Schlesinger X'il- 
mos pinez.Tok. Mind a kelten súlyos sérüléseket 
szenvedte!;. A Rókus-kórházba vittek őket.

Az „Egyetértés“ olvasóihoz,
Julius elsejével negyvennyolezadik 

évfolyamának második felébe lépett az 
Egyetértés, amely immár csaknem fél­
százados múlttal jelenik meg olvasói 
előtt. Csaknem egy fólszáz esztendő 
óta zászlóhordozója a magyar független­
ségi politikának s a hamisítatlan, meg­
alkuvást nem tűrő szabadelvüségnek, 
Hasábjairól szólott bujdosásából, szám­
űzetéséből történelmünk legdicsősége­
sebb. ragyogó alakja: Kossuth Lajos 
az irott szó legcsodálatosabb hatalmával 
népünkhöz s hasábjairól érintkezik né^ 
pünkkel Magyarország egykori kor­
mányzójának ragyogó nevű fia: Kossuth' 
Ferencz, a függetlenségi politika illusz­
tris vezére is. És csaknem egy félszáza­
don keresztül soha nem szűnő elvhüség- 
gél volt szószólója az Egyetértés mind­
annak, ami a magyar nemzeti államot 
erősítheti, mindannak, ami független­
ségi törekvéseinket előbbre viheti, mind­
annak, ami a liberális törekvéseket és 
reformeszközöket győzelemre juttatja.

A küzdelmekből érdemeket nem vin­
dikál magának az Egyetértés. Azt azon­
ban nyugodt önérzettel elmondhatja, 
hogy a tüzet állandóan ébren tartotta, 
s ha kihunyóban volt, élesztette népünk 
szivében a függetlenségi törekvések és 
vágyódások parazsát.

A negyvennyolezadik évfolyamát 
élő „Egyetértés“ nagy ~ v 1,, T

JUBILEUMI
EMLÉKALBUMMAL

lép a magyar közönség elé.
Ez az emlékalbum tükre lesz 

a mai irodalomnak és művészetnek. 
Mert benne lesz a világ ma élő minden 
művészének és művésznőjének, Írójának, 
festőjének, szobrászának, színpadi nagy­
ságának arczképe, még pedig mindegyik­
nek autogrammos ajánlásával. Lesznek 
azonkívül az emlékalbumban színes mii- 
mellékletek és zencmüniellékletck a világ 
legnagyobb élő mestereitől. Olyan 
munka lesz ez, amely gazdagságban, 
művészi kivitelben párját ritkító. 
Ezzel az „Egyetértés“ kárpótlást 
kivan nyújtani az „Egyetértés Vasár­
napja“ cziinii melléklet elmaradásáért, 
olyan kárpótlást, amely az „Egyetértés“ 
előfizetőit a legnagyobb mértékben fogja 
kielégíteni.

Az album bolti ára 00 korona.
A gyönyörű albumot összes előfize­

tőinknek teljesen ingyen küldjük.
Az album első lapján az illető elő­

fizető neve lesz benyomtatva.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőin­

ket, kiknek előfizetése lejárt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahivatalnál mi­
nél előbb újítsák meg, bogy a lap szét­
küldésében fennakadás no legyen.

Az „Egyetértés“ előfizetési ára
Egész évre 28 kor. — mi.
Félévre 14 - n
Negyedévre 7 „ - «»
Eey hónapra 2 „ 40 »

— Kipróbálták Kovács Gyula revolverét. A 
vizsgálóbíró Kovács Gyula revolveréről rengeteg 
cze.rimónia között akarja megtudni, hogy vájjon 
az emberölésre alkalmas-e? Nem elégszik meg azzal, 
hegy Kovács Gyula önmagán szolgáltatott tacubizo- 
uyitékot arra, hogy az a revolver pár milliméter 
távolságból sem öl, hanem per longam et latun 
szakértői szemléket rendel el. Ma délelőtt volt a 
hivatalos fc.gyverszakértöi szemle Kovács Gyula 
revolverének a kipróbálására. A szemlén, amely a 
Marczibányi-tcr hatodik szám irtait lévő bu­
dai polgári lövöldében volt, Mravko József 
kir. törvényszéki fegyverszakértő. Bemetei-Kö- 
vári János ellenőrző szakértő és a védelem 
résziéről pedig dr, Gonda Henrik ég dr. Leitner 
Ernő jelent meg. A bíróság részéről nem volt 
senki a szemlén és az orvosszakértők sem jelentek 
meg. A fegyverszakértő magával vitte Kovács re­
volverét és az általa beszerzett töltényeket. Három 
kérdést kellett tisztázni a próbával: a revolver át­
ütő képessegét, alkalmas-e a revolver a ezélzásra 
és hogy a golyók esztendők múltával veszitenek-e 
hatőképességükből 1 Mravkó előbb körülbelül más­
fél czentiméter vastagságú fenyőfadeszkára tett 
több lövést, részben nyolez méter, részben tizenkét 
méter távolságról. Nyolez méterről két lövés közül 
az első ment át a deszkalapon, a másik keresztül­
ütötte. Tizenkét méter távolságról egyik golyó 
sem ment át a deszkalapon. —* Azután az 
ellenőrző szakértők kérésére olyan golyóval végzett 
lövési próbákat Mravkó, amilyenek Kovács revol­
verében voltak. Ezeket a golyókat Kovács készleté­
ből szerezték be. Nyolez méterről a golyók megál­
lották a belövési nyitásnál, s ugyanezt az eredményt 
kapták közvetlen közelből tett lövésekkel is. A má­
sodik kérdés tisztázására papírból kivágott félem­
ber alakra lövöldözött a fegyverszakértő. Hat lövés 
közül öt golyó mélyen a figura alatt csapódott be 
és csak egy lövés talált. A harmadik kérdésre a 
fegyverszakértök szakvéleményükben adnak választ, 
amelyet valószín illeg együttesen imák alá.

— Kerti ünnepély a Margitszigeten. Nagyoü 
érdekesnek Ígérkező kerti ünnepélyt rendez a N3- 
'I isztviselők Országos Egyesülete augusztus hó 
Tán a Margitszigeten. Az estély 'programmján az 
elengedhetetlen tínezon kívül több szórakoztak 
szám szerepel. Az egyesület énekkara vezeti fco az 
estélyt alkalmi dalokkal. A Projektograph rész­
vénytársaság vidám mozi-műsort állított össze 
erre az alkalomra és ezeken kívül is sok szórakoz­
tató kabaretszámról gondoskodott a száztagú 
rendező-bizottság. Az ünnepélyt a Kovács-féla 
Gnfé-restaurant szépfekvésü helyiségeiben tart­
ják meg, melyeket ez alkalomra művésziesen fel­
díszítenek. Meghívók és belépő-jegyek a zegycsil­
lét helyiségében kaphatók (VI., Andrássy-ut 83.)

— Egy Ili rés magyar szélhámos. Strassnoff 
Ignácz volt a műit század egyik legliiresebb ma­
gyar szélhámosa. Strassnoff részint katonatisztnek 
öltözve, részint pedig diplomatának adva ki magát, 
a zágrábi érseket ós más főpapokat is meg tudta 
téveszteni. Elhitette velük, hogy mint a király 
megbízottja jár el náluk. Zágrábban követte el 
legutolsó bravúrját, amiért Mitrovicza. fegyházába! 
került, ennek már néhány év óta lakója. A szél­
hámos lemondott már arról, hogy az embereket fel­
ül lesse. Tisztességes ember akar lenni. Ha kisza­
badul a f egyházból, Budin pesten szándékozik lete­
lepedni s fényképészeti műtermet nyit. Strassnoff- 
nnk sok dolga van. O fényképezi le aa összes 
ingyeneseket. Strassnoff büntetése már a múlt év­
ben letelt volna, do a javíthatatlan ember még a 
fcpyházban is bűnt követett el. O Volt a fogház 
bútorvállalkozójának, Borota Ágostonnak a köny­
velője és üzletvezetője. Ebben a minőségében 
hamis megrendeléseket irt be és elküldött három 
vaggoi bútort a maga részére. A kiszabadulás» 
előtti héten jöttek rá a csalásra és a törvényszék 
vjabb négy évi fegyházat rótt ki, Strassnoffra.

— Ékszertől vaj postaszolga. Amiskolczi posta- 
hivatalban a napokban eltűnt egy 3124 koronát érő 
ékszercsomag. A nyomozás során megállapították, 
hogy az ékszercsomagot Gellórti István postai kéz­
besítő ott felejtette az asztalán- Időközben feljött 
a postahivatalba Liplák István postaszolga, magá­
hoz vette a csomagot és n lakására vitte. A rendőr­
ség házkutatást tartott Lipták lakásán. Az ékszer­
csomagot megtalálták és a postaszolgát letartóz­
tatták.
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— A dunaföldvávi vasúti betörés. A mailt hó-

3ppbun tudvalevőleg betörtek a dunaföldvávi vas- 
ti pénztárba és onnan 410 korona készpénzt el" 

loptak. A tetteseket az ottani csendőr ség már har­
madnapra Gallai István kovácsmester, Bagjas Já­
nos és Sk-.ita Ferencz földmivesek személyében vélte 
megtalálni, akiket le is tartóztattak- Mivel azonban 
a nyomozás velük szemben semmi terhelőt felku­
tatni nem tudott, a dunaföldvári járásbíróság a 
'gyanúsítottideát szabadon bocsátotta. A csendőrség 
most más irányban nyomoz.

— Egy bácskai nabob szerelme. Két év előtt 
Hagy feltűnést keltett egy bácskai fiatal nabob sze­
relme. A dúsgazdag Lelbach'család egyik tagja, a 
huszonkótéves Lelbach Károly, cserverikai nagybir­
tokos beleszetetett Fuchs Vilmos cservenkai fa­
kereskedő tizennyolez éves szép leányába- A házas­
ságnak nagy akadályok állották útját, mert Lel­
bach László nagybirtokos nem adta beleegyezését. 
A fiatal nabob erre elszánt lépéssel oldotta meg a 
nehéz problémát. Nagybátyja, czimére postacsekken 
pénz érkezeit s az összeget ö vette föl a czimzett 

. helyett. L'zzel a tekintélyes útiköltséggel Amerikába 
szöktek a szerelmesek, ahol aztán házasságot kötöt­
tek. A nábobcscládot nagyon felbőszítette Lclbach 
Károly határozott, gyors eljárása és Lelbach 
László hivatalosan is köröztette vnokaöccséi. Ké­
sőbe, amikor a fiatalok házassága tudomásukra ju­
tott, minthogy úgy sem tehettek mást, visszavon­
ták a körözést. A házasságba még sem nyugodtak 
bele. A mint,közeledett a fiatal nabob nagykorúsága, 
amikor maga rendelkezhetett vagyonáról, a család- 
mindent elkövetett, hogy a szép bácskai ezerholda­
kat Lclbach Károly büntetésének ürügyével meg­
tartsák. Nemrégiben nagykorú Ic-tt Lol nach Károly. 
A gyámja ekkor a zombori törvényszékhez fordult 
azzal a kérésével, hogy gyámfia kiskorúságát hosz- 
szabbitsa meg a bíróság. Azzal okolta meg kérését, 
hogy Lelbacir Károly szsylolött befolyásolható em­
ber cs a gyám szerint méltatlan házasságot kötött. 
A zombon törvényszék most döntött a" beadvány 
dolgában és elutasította a gyám kérését. Lelbacir 
Károly most hazatér Amerikáiról és á.tveszi öröksé­
gét. a szép, kövér bácskai földeket a bíróság döntése 
értelmében.

Felvágták a hasát. A mára marosmegyei 
Tiszaveresmart község határában tegnap este hal­
dokolva találták Német Léi; házalót. Az öreg em­
ber hasán hatalmas vágás volt. olyképen, hogy belső 
részei is láthatók voltak. A falubeliek eszméleten 
állapotban szállították be a szigeti kórházba, ahol 
Femet a nagy vérveszteség következtében pár óra 
múlva meghalt.. Az ügyészség elrendelte a holttest 
bonczolásá't s a vizsgálóbíró nyomozást indított a 
titokzatos gyilkosság ügyében.

— Megismétlődő betörések. A Király-uteza 
Barkan lev'o Ankcr-köz üzleteit már hónapok óí-i 
ismeretlen tettesek fosztogatják. Az- első betörés 
feoruarbnn történt. Azóta nmm múlik cl hét bog­
ra amelyik üzletet meg no látogatnák. Eddig hB 
, f toy'ek be. Ncumaycr Lipát linolrumKéroc. 
két,o üzlete redőnyének lakatját áprilisban leütő*, 
íek cs a tettesek behatoltak az üzletbe. A kézi. 
pénztárban levő készpénzt elvitták. Nyolcz nappal 
később újabb bc-tores történt. Faragó és Adler 
fehcrnemuuzletét álkulcscsal nyitották fel. A rc-nd- 
c-r-e.v azonban észrevették a betörést, mire a tette­
sek elmenekültek. Issermann Viktor vend-giro'éhe 
háromszor törtek be. Tegnapelőtt f3to a k'üphizi 
tar tartalmát vitték el. Vissó Mária fodrász-üX 
Urnen tegnapelőtt jártak betörök. Pénzt nem Uál- 
tak a pénztárban. Hesszé- Somának szintén a; 
Anker-kozben van üzlete. Az üzletbe fépves mm- 
r°í de}hm törtek be. A Klopfer és Braun ezé-né! 
v., ammt a palotában levő Központi Tejcsarnok 
holtjában szintén látogatást tettek a tolvajok, ahol 
megclezsmálták a pénztárakat. Körülbelül bűn­
esetben törlek be. Es a rendőrség semmi komolv 
ii-tc‘zked.st nem tesz.

— Kitiltott magyar katalógus. Az osztrák 
hivatalos Wiener Zeitung ma reggeli száma bel­
ügyminiszteri rendeletét közöl, amely szerint a 
„Budapesti Reklám Könyvvállalat“ katalógusától 
a postai szállítás jogát Ausztria területére míg­
vonja.

~ Házasság. Király Sándor gyáros eljegyezte 
Lorniczky Ilonkát Budapesten.

—— Gyors vonat-kisiklás. Krakói jelentés sze- 
irpt o kiév—varsói gyorsvonat Kosiatin mellett 
merénylet következtében kisiklctt. A lokomotív és 
a négy első kocsi elpusztult és a többi is erősen 
megrongálódott. A vonal rezeié} meghalt és tizen­
három utas súlyosan megsérült. Hot csendőr!, 
akiknek a vonatra vigyázni kellett volna, letar­
tóztatlak,

— Arató-sztrájk. A csongrádmegyei Pallavi- 
cini-uradalom több száz aratója a na polcban 
sztrájkba lépett, mert .az uradalom intezösvge a 
szerződés feltételeit megsértette. A munkások 
ugyanis a takarmány beszállítására és összegyűj­
tésére is vállalkoztak na'pi hat korona bérért. Az 
uradalom azonban a kaszálást gépekkel végeztette 
s a munkásoktól- ennek daczára is követelte a 
széna összegyűjtését, — de jóval kevesebb bérért. 
A munkások erre a munkát beszüntettek. Az ura­
dalom a dorozsmai főszolgabirósághoz fordult se­
gítségért, A főszolgabíró azonban a munkásoknál-: 
adott igazat. így aztán az uradalmi intéző ség 
kénytelen volt a sztrájkolok minden követelését 
teljesíteni.

— Kolera. Astrachanból jelentik, hogy ott 
egy második kolcracsctct konstatáltak.

— Az országos méhészeti kongresszus. 
Augusztus havában Kolozsvárott tartandó V. or­
szágos méhészeti kongresszusra serényen folynak 
az előkészületek. Az érdeklődés napról-napra él éli- 
kebb és általánosabb lösz s a kongresszus sikerét 
már ez is biztosítja. A kongresszus tárgyai között 
a méhészetet érdeklő valamennyi aktuális kérdés 
szerepel és pedig: Erdély különleges méhészeti vi­
szonyai, méhlegelő javítás, méhbetc-gségek, mellé: 
szeti törvénytervezet, méhtermékek vám és for­
galmi védelme, méhanyág nemesítés, mén termé­
kek feldolgozása cs értékesítése. A kongresszuson 
báró Jósika Gábor fog elnökölni. A kongresszus 
tanácskozása két napon át: augusztus IS. és 19-én 
fog tartani, bezárása után pedig- kirándulások 
lesznek a szentgyörgyhegyi s szamosfalvi mellesbe, 
a Zichy-barlangba, a tordai liasadékba és a maros- 
újvári sóbányába.

— A munkácsi tifuszveszcdelem. Munkácson 
a tífuszjárvány kezd egyre vsézedelmesebb méretet 
ölteni. Tegnap ebben a betegségben ketten haltak 
mcg. Ugyancsak tegnap arról tanácskozott a város 
egészségügyi bizottsága, miként lehetne a vesze­
delmes járvány terjedését megakadályozni. A 
tiszti főorvos előadta, hogy a legutóbbi tizenegy 
nap alatt tizenhárom tifuszesetet jelentettek be, 
valószínű azonban, hogy sok bejelenetlen eset van, 
A bizottság elhatározta, hogy fölkéri a városi ha­
tóságot, hogy a legszigorúbban ellenőrizze a lakú'- 
sok, uüvarok és kutak tisztántartását, A zsúfolt 
udvarok veszedelmes voltára való tekintettel föl­
kérik az illetékes hatóságot, hogy az építkezési 
engeddmek kiadásakor a legnagyobb figyelmet 
fordítsák a közegészségügyi kívánalmak meg­
tartására.

Agyonlőtt játékbarlang-tulajdonos. Nev.- 
york városban nagy feltűnést keltő gyilkosság 
történt: agyonlőtték Rosenthal játékbarlang tulaj­
donost. és meggyilkolása elsőrendű szenzáczió lett. 
Rosenthal két nappal ezelőtt följelentett« az ál­
lam ügyésznek azokat a rendőrtiszteket, akik játék­
ba! lángokban érdekelve vannak. Tegnap útra el 
kellett volna mennie az dllamügyészhéz, hogy kö­
zelebbi részleteket mondjon el neki, amely, k való­
színűen sok embernek letartóztatását vonták volna 
maguk után. Éjnek ülőjén automobil állott meg, 
a Metropole-szálló előtt, amelyben Rosenthal ép- 
l>l”n snc-orá 11. Az automobilban hát ember ült, 
akik Rosen t halt kihívták s ámbár a 1 őszöm szád- 
Ságban hat rendőr állott, agyonlőtték Rosen ti. alt. 
Mind a hét gyilkost még tegnap letartóztatták. 
Valamennyien hírhedt játékosok, akiknek nagy 
politikai befolyásuk van és akik ], gehörendii kiéi 
l,OK tagjai. Ezek a játékosok még ezelőtt eay évvel 
a Tammnn.v-Hall és Sallivan kongresszusi kép- 
viselő protekezióját, élvezték, ügy látszik, hogy a 
gyilkosságot befolyásos politikusok és rendőrök 
sugalmazták. Wildmann államügyész a lapokban 
nyilatkozatot tett közzé, amelyben a következőket 
mondja:

X ádolom a newyorki rendőrség -t, hogy 
nsze volt Rosenthal meggyilkolásábaia, hogy hi' 
d'-g 'érrel tűrte, hogy ezt az embert agyonlöjjék. 
Ez a gyilkosság a nemzet tekintélyére súlyos csa­
pás, amelyből nem fog egyhamar felocsúdni.

Iliül ilis rendőrök. A kaposvári rendőr* 
-égen Zsobrák Juzsei és 1 iga János rendörtize* 
desek súlyosan összeverték Molnár Gyula 13 éves 
fiút. akit ártatlanul lopással gyanúsítottak. A vá­
rosi képviselők rendkívüli közgyűlést hívtak egybe, 
amelyen ezóvátcszik a rendőrtizedesek páratlan 
brutalitásait.

A érés sztrájk. Diinkirellenben a sztrájkoló 
dokkn’un^as-'k >’s tengerészek népgyii hLo arán hí­
ves összeütközés, .keletkezett, köztük és a lovas 
c-endörség között Több tüntetőt lovak gázoltak el, 
többen kardirt őstől sebesültek mer- A rend végül 
helyreállt.

— Felfedezett aranybányák. Pót érv árról je­
lentik, hogy Szí-.-'&sznn kerület (Oro-sz-Középázsia) 
keleti részében nagy aranymezüket, fedezte.: fel.

— Sztrájk egy koporsógyárban. Szalmáiról 
jelentik: A szatmári koporsógyár műn Kásái
szú ajkba léptek. A sztrájkolok béremelést kérnek.

— Az egyévi önkéntesség költségei. A közös 
hadügyminisztérium rendeletét intézett vala­
mennyi hadtest parancsnoksághoz, amelyben ki­
veti azt az összeget, amelyet a saját költségükön 
vizelgáló önkéntesek 1912. évi október elsejétől 
fizetni tartoznak. Az uj véderőtörvény tudvalevő­
leg nem tűri extra uniformis viselését s az ön­
ként esi felszereli’.- beszerzése , teáin tetőben is a 
kincstárhoz utasítja. Az önkéntesek valam.eaiyi 
c.-f.pnttoimiél fizetnek: kosztért zsoldjukat is be- 
leszámítva 330 koronát, ruházatért 121 koronát, 
felszerelésért 1(5 koronát, a fegyverért és rend­
ben tartásáért he- koronát. Ezenkívül a mezei és 
hegyi tüzérség kölcsönzött lóért ti<51 Koronát, a 
lóvasfelszerclésé rí a huszároknál 32 koronát, a 
mezei és vár tüzéreknél 29 koronát fizetnek. Az 
önkéntességet szolgáló orvosok lakásért és legény­
ségi kosztért átalányösszegben negyedévéül:int 60 
koronát fizetnek.

— Elvesztett zsoldpénz. Szabadkáról jelentik: 
Schreiber Alfréd, a Szabadkán állomásozó 80. 

j gyalogezred hadnagya jelentést tett a rendérsé- 
I gén, hogy a Kossuth Lajos-utczán és a Diák­

ié: en keresztül haladva, kedden délelőtt 10 óra- 
í kor bicziklin :t IL.lasi-uti laktanyába ment, r 1- 
1 vi iztetto piros bőrtárczájút, amelyben 800 korona 
j zsoldpénz és 2511 korona saját pénze volt. Az 
! i-g, ben ia rendőrség, valamint a katonai hatóság 

is megindította « nyomozást.
— Lelőtte a bajtársát. Tegnap délután a fca- 

ranyamegyei Ivisdárda községben az őrsről kikül­
dött két csendőrből álló járőr portyázott. Szemlét 
tartottak a korcsmában, majd tovább indultak az 
országút felé. Néhány száz lépc.'uyire a falutól 
Iharos József idősebb csendőr lekapta válláról fegy­
verét s az előtte haladó Egyed Kálmán nevű baj- 
társára lőtt. Az első két lövé-s nem talált A linr- 
madik golyó lágyékán érte Kgyedet, mire ez egy 
jajkiáitá-’sal összeesett. A történteknek véletlenül 

I tanúja volt Patarics János erdő.>r, aki revolveréből 
, 'észlövcst tett, mire Iharos eldobta fegvA-crét cs 
I elbújt az utmenti sűrűségben. Itt találtak rá az 
; ordoor állal előhívott községi rendőrök, kik a dár­

dai őrsre kisérték. Őrizet alá vették. Az cletivessé- 
lyeson megsérült csendőrt az eszéki kórházba szál- 

j ütöttük. A merénylet, okárol let verzió kering Az 
<-g,':l: Szerint a két csendőr ittas volt s v.éivá húsból 

! ‘u-edG összokü lömhöz és miatt lőtt Iharos a társára, 
j a ma$ik szól, hogy Iharos a issza akart menni 

a korcsmába, hogy italt vegyen magához, Heved 
i azonban a szabályzatra való hivatkozással erre nem 
I hajlandó; emiatt lőtt. ni a fel ingerült csondör- 
1 ,;írsa. A vizsgálat megejtése caóljából dr. Poko- 
I mándy százados-hadibiró é • Vinrze. csendörhadnagv, 
í r mohácsi szakasz parancsnoka, a helvszinéro 
! utazott.

A kóbor czigányok. Sátoraljaújhelyi je­
lentei szerint, Suber Ferencz töketerebesi ezukor- 
gyári munkást a minap halva találták egy szalnri- 
l,az..i tűiében. A csendőr:ég kiderítette, hogy 
Subcrt czigányok ölték meg és kirabolták. Liszt1 
György és hat társa töketcr. hősi és hordiesai ezt- 
p.'.ny-oknal ugyanis megtalálták Suber óráját ’- a 
ruhaneműjét is. A hét czigányt letartóztatták. — 
Szál marról is a czigányok garázdálkodását je­
lenük: Gombás községben kóbor czigányok betör­
te-. It offruin.ii S í inon kereskedőhöz, A kereskedőt 
és egész csaladját összekötözték azután rabolni 
kezelek és minden elvihotőt elvittek.

— rünicnmiikiísbalesetek. Sárospatakról 
jelentik, n< vy a tolcsvai határban, v.z olasz!iszkai 
állomás mellett 1,-vő t i reiner-1é!o iv megmunkáló 
g.varban az utóbbi időben nagy szómmal fordulnak 
e.ő veres belesetek. A múlt. héten le ér J a no a mun­
kásnak nal lábát az egyik gép ü~ zene te. úgy, hoty
i.yomoréek lett. Hétfőn Nagy György ke -;ét. <i 
nagy .rátér fii rész . <-y nyi-szeütési' . :n< l gőte. Ez 
a munkás is örökre nyomorék lelt s felesége bírom 
kis gyerivekével együtt n levnagyold) nye.T.ornak 
n "z elébe. Kassai Pált az esztergapad mellett úgy 
homlok m a re,la < gy eltört fadarab, live, y súlyos !:<i- 
ponyazuzóddst szenvedett s m< st n kórházban fel:' 
szil.-. I3ak< - Jó: efre tegnap egy kocsi fa rádölt és 
szörnyet halt.

-— Az iszákos pópa öngyilkossága. A hunynd- 
megyei .5/ ács közsógbvii Popot ács Pomilucz görög­
keleti lelkész, akinek tszákossuga ment családjá­
val sok perpatvara volt, az éjjel fölakasztotta ma­
gát. Ma reggel’halva találták

■ -*vWfe» 4üip
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Geütörtek, Julius 18. EGYETÉRTÉS II
— A posta-automobil katasztrófája. A posta­

ki nostúr Jgló és Merény között a múlt évtől kezdő- 
dőleg automobiljáratot létesített, amely Fekete­
hegy-fürdő személyszállítását is lebonyolítja. Pén­
teken délután súlyos baleset érte a Mcrényből 
visszatérő automobilt. A Feketehegy előtti utón 
hatalmas emelkedés van. Amint az automobil a me­
redek utón felfelé haladt, a sofför rémülten vette 
ész! e, hogy a hajtóláncz elszakadt Hiába igyekezett 
fékkel az automouilt megállítani, az automobil 
nagy súlyánál fogva szérületes sebességgel rohant 
vissza a lejtőn lefelé. Egy nagyobb fordulónál az­
után már nőm lehetett megakadályozni a szeren­
csétlenséget. Az automobil nekivágódott az ut szé­
lén álló jegenyefának. Az összeütközés következté­
ben az automobil bal hátsó része teljesen összetört, 
az utasok pedig a felborulástól igy mogmenekedtek 
ugyan, de kiseob-nagyobb zuzódásokat szenvedtek. 
Tizenegy utas volt, az autóban, nagyobban a fekete­
hegy! fiirdövendégek, akik kirándulásról tértek 
vissza. A legsúlyosabban Koszorús Kálmánné deb- 
reezeni fürdővendég sebesült meg, aki bal lábszá­
rán csonttörést szenvedett. A baleset színhelyén 
Tasnády főszolgabíró, Pirigyi postatitkdr és *dr. 
Sztranor.szky jarasorvos nemsokára megjelentek. A 
helyszíni vizsgálat a hajtólánezban gyengébb láncz- 
szemoket is talált és ez az anyaghitia okozta a láncz 
szakadását.

A művész aranyórája. Ferenczi Károiy- 
nak, a Yigszinház művészének zsebéből tegnan 
délután a király-utezai villamoson ismeretlen tét- 
tes. kilopta az aranyóráját és lánczát.. Ferenczi 
följelentést lett a rendőrségen, ahol megindítot­
ták a nyomozást a tettes 'kilétének megállapí­
tására.

■— Az utazó közönség érdekében felkéri a 
VilágjArűs r. t, menetjegyirodája (Fürdö-utcza l„ be­
járás a Dorottya-uteza felöl) t. ügyfeleit, hogy útirány- 
tervezetek és költségvetések alapo.-, kildolgozhatása czél- 
jáböl eziránt! fhajaikat idejekorán közölni, jegymeg­
rendeléseiket pelig azok alapos összeüllithatása czéljá- 
ból lehetőleg 24 érával megelőzőleg eszközölni szíves­
kedjenek. Az iroda bármely utazást illetőleg készséggel 
és teljesen díjmentesen áll az utazó közönség rendelke­
zésére. Telefon 152—52.

— Kirándulók katasztrófája a Mosel-folyóu.
A Mosel folyón a luxemburgi Mértért helység kö- 
zelében tegnap elsülyedt egy csónak, amelyen tiz 
trieri pékmester tett kirándulást. A csónak eve­
zőse, egy hetvenhatéves ember és két pékmester a 
vízbe fűlt, a többieket több óráigi tartó élesztős 
után sikerült csak magukhoz téríteni. A balesetet 
az okoírta, hogy a nagy hőségtől a csónak deszkája 
szétszáradt és a viz behatolt a csónakba.

— Világrekord-műsor. A czirkusz-müsorok 
között a Bőketovv-czirkusz jelenlegi műsora minden 
nyári milsor között elérte a világrekordot. Egytúl-egyig 
l’.agyhatásos, nagysikerű művészi mutatvány. Közülök 
Tett. az amerikai bűvész, az AríOnis légtornász-csoport, 
az Excelsior akrobata-kerékpárosok, Jancsi, a közked­
velt bohőez szenzáeziós sikereket érnek el, hozzájuk 
csatlakozott tegnap este az Alex-trió zoneexczentrikn- 
sok, kiválóan idomított zenélő állataikkal. Csütörtökön 
délután féláru előadás a teljes műsorral.

— Elgázolás. A központi városház előtt a 
közúti villamos egyik kocsija elgázolta Kovács 
János 12 esztendős erzsébetfclvai fiút. A súlyo­
san megsérült gyereket a Rókus-kórházban 
ápolják.

— Halálozás. Németh Antal máv. felügyelő 
életének 40-ik évében elhunyt Budapesten.

La-jer Nándor tviszterezi áldozó pap, előszállást 
kormányzó, Zirezén meghalt.

Somlyay Mihály, a munkácsi egyházmegye kano­
nokon, aki mint- fiatal pap részt vett a magyar szabad­
ságba rezban, SS éves korában Un.gváron meghalt.

Schranz Miklós 25 éves korában meghalt Buda­
pesten.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg* 
uteza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
B gyermektorna- és vívásra.

megóvja a női arezbört az ártalmas 
napsugaraktól. Az arez nőm izzadj 
nem fényes, hanem előkelőén mattá 
lesz, A világ legjobb púdere. Ara 3 és 

5 korcna.

SZÍNHÁZ ésművészet.
(*) A vidéki színházak szünete. A vallás- és 

közoktatásügyi minisztérium a Szinészegyesület 
idei közgyűlésén elhaitározott nyári szünet ügyében 
a következő leiratot intézte a Szinészegyesület el­
nökéhez: „Krecsányi Ignácz színigazgatónak hoz­
zám benyújtott felebbezésóből tudomást szereztem 
arról, hogy az Országos Szinészegyesület folyó évi 
márczius hó 21-én tartott közgyűlésén azt a hatá­
rozatot hozta, hogy az I. és II. rendű színtársulato­
kat vezető szinigazgatók a nyári irónapkoban leg­
alább három heti, a III. és IV. rendű társulatok 
igazgatói pedig legalább két heti szünidőt kötele­
sek tartani. A benyújtott feleibbezéig alapján, mely 
egyrészt a szinigazgatók és az egyes városok között 
kötött szerződések szempontjából, másrészt elvi 
szempontból kifogásolta az említett határozatot, 
értesítem a t. igazgatótanácsot, hogy ebben a kér­
désben álláspontom a következő: A közgyűlés a sé­
relmesnek mondott határozattal túllépte jogkörét, 
mert a határozat aránytalan terhet ró az egyesület 
igazgató tagjaira, 3 a tagok, az alapszabályoknak a 

tagok kötelezettségeiről szóló szakaszaiban meg­
állapított kötelezettségeken kívül, újabb terhek vi­
selésére csak alapszabálymódositás mellett kötelez­
hetők, amely elvnek eddig történt helyes követése 
már abból is kiviláglik, hogy a szerződésekről intéz­
kedő szakasz is külön felemlíti a szerződési minták 
bizonyos pontjait, mint olyanokat, melyek az igaz­
gatókra nézve kötelezők és mint sarkalatos pontok, 
sem meg nem változtathatók, rom ki nem hagyha­
tók. Midőn a kifejtettek alapján az alapszabálymö- 
dositásra nézve nem intézkedő határozatot megsem­
misítem. indíttatva érzem magam rámutatni arra, 

hogy az alapszabályoknak a 'határozat szellemében 
történő esetleges módosításával szemben is több­
féle szempontból komoly aggodalmak merülhetnek 
fel.“

(*) Budapesti Színház. Csütörtökön ismét' 
Az asszonyfaió, Eysler operettje kerül színre, moly 
változatlan vonzerővel közeledik századik előadása 
felé. Tilda szerepében először lép föl Furcsái Lujza. 
A Mayerék czimü bohózat tegnapi haiminczadik 
előadása is telt ház előtt, folytonos kaczagás köze­
pette folyt le. Az „Én vagyok a néni“ iránt nagy a 
közönség érdeklődése. A vezetőszerepet játszó Ró­
zsahegyi Kálmán mellett a színház legjobb erői 
vesznek részt az előadásban.

(*) Mascagni uj operája. Pietro Mascagni 
zeneszerzői hírének láthatólag nem ártott a szép 
Nanucciával való szökése. A Corrieie della Sera egy 
távirata jelenti, hogy Tyler amerikai imprezárió 
egy millió lírát ajánlott fel Mascagninak, ha egy 
vigoperát ir neki. Mascagni elfogadta az ajánlatot.

(*) Az első magyar plein-air színház. Nc- 
ményi Lipót., az északkeleti színi kerület társulatá­
nak igazgatója, azzal az érdekes tervvel foglalkozik, 
hogy Nagybányán az országos k ép kiállítás megnyi­
tásának napján, a fcstőmütermek kertjében szabad 
ég alatt, természetes dekoráczió keretében bemu­
tatja a „Gésáik“ czimü operettet. A szabad színpad 
tervezetét, a nagybányai művészt lep tagjai stíl­
szerűen megtervezik ás annak építéséhez már leg­
közelebb hozzá is fognak. Ez lesz az első eset, hogy 
nálunk modern operettet játszanak szabad cg alatt.

(*) Sarah Bernhard tervei. Sarah Bernhard 
most tért vissza Parisba öthetes turnéjáról, amely­
nek folyamán három országban járt s harmincz- 
két előadást tartott Fránézi«ország, Belgium cs 
Svájc-r huszonhárom városában. Parisból mindjárt 

} tovább utazott belle-islei birtokára, al'.ol mindenféle 
I fárasztó sportban keres üdülést. Szeptemberben 
; visszatér Parisba, októberben pedig Londonba uta­

zik, ahol a Coliseumban a „Borgia Lnikréczia“ és 
„Erzsébet királynő“ czimü egy fel Von ásosokba n lép 
fel, azonkívül az „Egy karácsonyeste a rémura­
lom1 an“ czimü uj darabban, amelyet a fia, Maurice 
Bernhard Henri Com-nel társulva irt a számára. 
Novemberben amerikai turnéra indul a hallatlanul 
munkabíró színésznő. Más tervei egyelőre nincse­
nek, bár bizonyos, hogy még mindig várja Rostand 
Ígéretének beváltását. Rostand ugyanis megígérte, 
hogy „Princesse Lointaine“-jct átdolgozza a nagy 
Síi rali számára.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Pusztuló tudományos intézmény. A tudo­

mányegyetem bölcsészeti és orvosi karán nagy hiá­
nya van a természettudományi oktatásnak. Az egye­
temnek hires, a tudományos világ előtt világhírű 
botanikus kertje végnapjait éli, tudományos mun­
kásságot kifejteni alig bir már és szemléltető gyüj*1 
töményei közül az egyetlen havasi csoport van meg. 
Néhány évvel ezelőtt még huszonnyolez hold terüle-' 
tét töltöttek meg a botanikuskert gyönyörű fái 
színekben pompázó remek világai, ma mindössze 
négy holdnyi földön él a botanikus kert, ennek is 
nagy részét elfoglalják a különféle épületek, a pál­
maház, a melegházak, úgy, bogy a növényeknek bi­
zony alig akad helyük. A botanikuskert kedvencz 
tartózkodási helye volt a főváros közönségének, 
melynek árnyas arborétuma alatt szívesen tartóz­
kodtak kicsinyek, nagyok egyaránt és keresett ta­
nulóhelye volt ez a hatalmas csendes terület a diá­
koknak is. Tiz esztendeje minden évben elcsíptek 
egy darabot a botanikuskertből, oda épült a nő­
gyógyászati uj klinika, továbbá Moravcsik tanár 
elmeklinikája. Mialatt a kert területét egyre kiseb- 
bitettók, sokszor felmerült az eszme, hogy uj he­
lyet kellene keresni a botanikuskertnek és ide át-» 
helyezni azokat a növényeket, amelyek később pó­
tolhat atlanokka lesznek. Addig tárgyalták az ügyet, 
addig keresték mindenfelé a helyet, míg az áthe­
lyezendő botanikuskertnek már alig van anyaga. 
He az uj botanikuskeit helyét még most sem jelöl— 
fék meg s félő, hogy hamarosan el fog pusztulni a 
gyönyörű exotikus növénygyűjtemény is, mert az 
uj helyre várva, a régi helyiségeket már nem javí­
tották, nem tatarozták, s a régi üvegházak bizony 
bedöléssel fenyegetnek. Veszendőbe mennek a re­
mek victoriák, a százévenként virágzó agavék, a
szép dísznövényeik, hacsak hamarosan nem tesznek 
valamit az illtékcs körök, hogy ezt a tudományos 
vandalizmust helyrehozzák.

* A madárvonulások tanulmányozása. A
magyar királyi ornitológiái központ ezidei macié r- 
je-’ölési munkálatai a gémfajok belevonásával tete­
mesen. bővültek. Magyarország különböző gémtele­
pein összesen ezerhétszáz fiókára tétettek feliratos 
lábgyürük. A kísérletek kezdete óta nagyobb 
szaruban jelöltettek a gólya, fecske és a danka­
sirály. A gólya téli szállását éppen e kísérletek 
révén már ismerjük, tudjuk, hogy az Délafrikában 
s an. A dankasirályok mind délnyugati irányban 
távoznak és főleg Olaszországot választják téli 
tanyául. A fecskék téli szállása még ismeretlen. 
Eziüen esernel több fecske, közel ezer gólya és 
háromszáz dankasirály kapott gyűrűt. Ezeken 
kívül még számos bibicz, szánkó, szerkő, pacsirta 
stb. lett megjelölve. Az összes jelölések száma meg­
haladja a négyezret. Ezenkívül nagyon élénk 
működés folyik a fészkelő telepek létesítése körül ■

REPÜLÉS ÉSJ-ÉGHAJdZÁS
■© Elmarad az idei repülőverseny. Pár hónap­

pal ezelőtt nagy garral hirdették, hogy a Magyar. 
A erő Klubot újjászervezték s most egyszerre meog 
fog áltozni a magyar aviatika sorsa. Már ekkor 
tervbe vették, hogy augusztusban egy Balaton- 
köcüli repülőversenyt rendeznek. A klub pénzse­
gélyeket és állami motorokat Ígért az aviatikusok 
számára. És most, amikor már csak egy hónap vá­
laszt el bennünket a versenytől, az aviatikusok ki< 
jelentik, hogy nem vehetnek részt semmiféle re­
pülőversenyen és emiatt a legutóbb tervbe vett ba* 
laioni körrepülés elmarad. A repülőverseny elma­
radásának az Aero Klub — a Géprepülők Szövet­
ségéről ne is szóljunk — és főként » kormány c* 
oka. A rákosi aviatikusok ugyanis nem számol­
tak azzal, hogy az Aero Klub és a kormány csak 
Ígérnek és nem adnak semmit. Az első versenyterv 
az augusztus 18-iki alföldi 'körrepülés volt, Buda­
pest—Szeged — Arad — Nagyvárad — Debrcczen —< 

I Mi.-kolcz—Budapest útvonallal, mely hat napig 
I látott volna. Ezt a tervet az aviatikusok — mint 
I annak idején megírtuk — a klubok vezetőivel 
j egyetértve elvetettek és ennek helyébe tervezték 
I a könnyebb feltételű balatoni körrepülést. A nagy 

örömmel fogadott terv csak 150 kilométeres tue* 
I lett volna, 10 kilométeres óta pókkal. A kör repülői

a kiváló bőr- és íithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok- 
nál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörlienvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKÜTY L.-nél.

., •yífy.-'bi':»''
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utvon&Io Siófok—Balatoniul (Ivar—1 onyőd—Keszt­

hely_Badacsony—Bal a ton füved—Almádi—Siófok
lett volna. A kis étappok lehetővé tették volna az 
egye a városokban repiilugéip-k i al 1 i t á sok és kisebb 
látványos repülések tartását.. A versenyen csak 

• igazolv-áinyos pilóták vehettek volna részt, ilyen a 
[Rákoson pedig csak kettő van: 'Székelft'é* Prodam: 
Teleki Tibor gróf is bír pilot a i gazolv ányny al, de 
távol tartja magát a rákos! aviatikái élettől. A 
klubok már szétbüMték a dijak iránti kérelmeket 
és a vasárnapi értekezleten az Aero Klub av,pa­
tikus-választmányi tagjai kijelentették, hogy a Ba. 
laton köriilrepülését az aviatikusok ellenzése foly- 
'íán nem lehet, megtartani .

0 Paraszt aviatikus. Beszterczéről írjak: A 
L észt ere zei ipar egyesületben néhány nap óta egy
különös tákolmány van közszemlére állítva. Egy 
közönséges román parasztnak, Ohiorean Máténak 
a müve a léczekből és vászonból megszerkesztet l 
gépezet, amelyről készítője szentül hiszi, hogy~ ha 
motort szerelnek rája, akkor felrepül a levegőize. 
Beszterczén persze nem igen akadnak hivatásos 
aviatikusok és igy egyelőre eldöntetlen a kérdés, 
hogy vájjon Chiorean Máté találmánya csakugyan 
korszakos lesz-e az aviatika fejlődésében, de a kö­
zönség mégis érdeklődve nézi a paraszt-észszel 
Psszeállitott aeroplant, ami mindenesetre bizony­
sága annak, hogy már a román parasztokat sem 
hagyja hidegen a kultúra haladása és őket is íz- I 
gat ja a repülés problémája. A helybeli újság kü­
lönben szakszerűen le is írja a repülőgépet és meg­
jegyzi, hogy az ismert típusoktól eltérő, amennj í- 
bcn‘ a kormánya hátul van. Ennek megfelelően a 
pilóta is valószínűleg háttal kell, hogy helyet fog­
laljon a gépben és az evezősök módjára dirigálja 
aeroplánját. Chiorean most vállalkozó szellemű 
pénzembereket keres, akik a gép megépítésében 
és a motor megszerzésében anyagilag segítenék, 
de a mecénások még nem igen jelentkeznek.

© Agyonszurt aviatikus. Parisban Jourdan 
Jenr.v hires fvanezia aviatikus tegnap egy részejj 
1 mher merényletének lett áldozata. Jourdant az 
itezán egy részeg ember megtámadta cs késsZurás- 
Ial oly súlyosan megsebesítette, hogy az aviatikus 
téltáiny perez múlva meghalt.

épületien szükséges átalakításokra és berendezé­
sekre 60.000 korona készpénzt, az intézmény fenn­
tartására pedig* 300.000 korona értékű értékpapírt 
hagyományozott, n városnak. A főváros a nagylelkű 
alapítványt elfogadta és az erről szóló alapitó ok- 
iratot a miniszter jóváhagyta. A hagyatéki bíró­
sági ennek alapján kiutalta a székesfővárosnak a 
tőket és az.1 értékpapírokat, úgy hogy a főváros már 
birtokba vehette a villát. A főváros közjótékony­
sági ügyosztálya elhatározta, hogy a villát meg 
a nyár folyamán átalakíttatja a hagyományozó 
intencziójának megfelelöleg, úgy hogy az már a 
jövő tanév elején megnyílhasson. Egyelőre 12 gyer­
meket vesznek fel az otthonba, akik teljes ellátás­
ban fognak részesülni s egy tanárt is alkalmaznak, 
aki őket a tanulásban vezeti. A közjótékonysági 
ügyosztály és a közjótékonysági bizottság a napok­
ban Ivarányi Elemér fogalmazó előadása alapján 
az uj otthon jövő évi költségvetését 12.740 koroná­
ban állapitotía meg.

)( A földalatti vasút éjfélig közlekedik. Az
állatkert nagymérvű látogatottsága következtében 
a Ferenez József Földalatti Vasút a mai naptól 
fogva nem fél 12 óráig, hanem pont 12 óráig fog 
közlekedni. A kocsik 5 perczenkint, járnak és az 
utolsó kocsi pont 12 órakor indul az állatkerti 
állomástól a Gizella-tér felé.

TAN ÜGY.

FŐVÁROS,
)( A villamos vasúti összeütközések. A Buda­

iesti .Villamos Városi Vasút. Részvénytársaság az 
iránt folyamodott a székesfőváros tanácsához, 
hogy az egyes utezakcresztezés, Kilói a közúti > s 
más jármüvek összeütközéseinek meggátiása érde­
kében figyel mez-tető táblákat állíthasson fel. Eze­
ket a táblákat, forgalmasabb utczák keresztezések­
nél póznákra erősítve merőleges irányban az utcz.i 
keresztezéssel alkalmazzák. A tanács a villamos 
városi vasút részvénytársaság kérelméhez hozzá­
járult és a kérelmet megerősítés végett a keres­
kedelemügyi miniszterhez terjeszti fel.

)( A köztemetői bizottság ma délelőtt dr. 
Vasai!iiviís János alpolgármester elnöklete alatt, 
ülést tartott, amelyen n>; előadó dr. Lung Géza 
lanácsjeg'yzö volt. A bizottság megállapította a 
áunabalpurti köztemetők jövő évi költségvetését, 
mnolv szerint ezeknek kiadása 504.024 korona, be­
letelő pedig 656.517 korona. A dunajobbparti köz­
temetők költségvetését a bizottság 147.102 korona 
ti adásba n és 205.000 korona bevételben állapította 
ncg. A bizottság letárgyalta ezután a Duna bal­
ls jobbparti köztemetők munkaprogrn mm ját és nc- 
lány síremlék felállítására engedélyt adott.

)( A Bernfeld-otthon. A székesfőváros a jövő 
la név kezdetén egy uj jótékonysági intézmény nyel 
Jog szaporodni. Bernjeid Mór katonai szállító, aki 
109S. mnrezius 23-án hunyt el. több nagyszabású 
lótékony alapítványa között a sz-ékesfövárosnak 
jagyomúnyozta az Erzsélx't királyné-ut 6. szám 
Jatt lévő villáját egy fiu-otthon czéljairn. Az 
llapiíó kikötötte magának, hogy ez az otthon ál- 
pndóan az ö nevét viselje és abban árvaságra ju-

= Uj egyetemi magántanár. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter dr. Hcizwarth Jenő tudo­
mányegyetemi adjunktusnak a budapesti tudo­
mányegyetem orvosi karán a „sebészeti kór- és 
gyógytnn“-ból eg3-etemi magántanárrá történt ké­
pesítését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezet­
tet ebben a minőségében megerősítette.

KÖZIGAZGATÁS.
A megváltók,

A Községi Közlöny folyó évi 26. számában 
„Megváltók“ czim alatt Harmat Nándor kartársam 
— hivatkozva az Egyetértés folyó évi június 10-iki 
számában megjelent czikkemro — feltárja igazán 
részvétre keltő helyzetét, közben kirohanást tesz 
ellenem s alaposan rám huzza vizeslepcdöjét, Se­
baj 1 az ő szava sem hallatszik -— menyországba.

Dehogy kívánom, liogy mindenki egy vélc- 
ményen legyen velem, dehogy, tisztelem mindenki 
meggyőződését, viszont megkövetelem, hogy az 
enyémet is őszintének higyjo cl mindenki.

Ismerem én a tömjén illatát, azt is tudom, 
hogy kedves kartársam czikkc miért látta meg a 
napvilágot. J ;

Nem is reflektálnék én arra, ha egy olyan 
dolgot, fel nem említ, amelyet tisztáznom kell.

A kongresszus első napján délben a Gu»del­
iéi c kerti étkezőben több kartársammal beszélgetve, 
egy kongresszusi jclvénynycl bíró fiatal, nyúlánk, 
barna úri ember jött hozzám s ezen szavakkal in­
terpellált meg: i , I

■— Azok után, amik ma a Házban történtek, j 
felmegy-o n. deymtávzió holnap a ház elnökéhez s j 
a belügyminiszterhez? Erre én az erőszakos modor- 1 
ban tétt kérdésekre azt feleltem, „azt hiszem, igen“, ! 
mire ö emeltebb hangon azt válaszolta, hogy-„ha ez j 
a gyalázat megtörténik, mi zalaiak holnap ezt 1 
szóvá tesszük a kongresszuson és kiválunk az or­
szágos je.gyz0-eg.ylet kötelékéből“.

Erre én csak annyit feleltem, „ezt pedig rosszul 
fogjátok cselekedni“ g mentem utanun.

Másnap reggel a nagygyűlés kezdete előtt, az 
Iparosarnők bejáratánál találtam Morvny János 
elnök urat. kit felkértem, hogy a vele egyidejűleg 
közölt, s az Egyetértés folyó évi 16-án megjelent

ott. szegény gyermekek kapjanak teljes ellátási ! számában ismertetett javaslatom elmondá ára mi­
ls a tanulásban vezetést. Kikötötte a/, alapitó, • jón napirend előtti szót, midőn ezt azon indokolás.

sál, hogy nem akar politikai tüntetésekre alkal­
mat adni. megtagadta, inkáid) bizalmasan

légy az otthonba 10—15 éves gyermekeket vegye 
jeli fel, olyanokat, akik az elemi iskolát, kitűnő 
ikerrel végezték és a középiskolában kívánják ta- j ml" :lul"’ mKi"" '>'z»"nasan s mmt-
lulmányaikat folytatni. EzeV: a gyermekek 20 év; * 1 CÖ’ odavetve jegyeztem meg, sajnálom, mert én 
Őrükig maradhatnak az intézetben. Berniek! ,,z I tartózkodtam volna minden politikai meejegx z'-slöl,

de azt msijd megteszik mások, p. o. a zalaiak. Ez 
szorosan vett magánbeszélgetés volt.

A gyűlés megnyitása előtt, az elnöki emelvény 
elé mentem, megismctlendó kérésemet és ott meg­
lepetve láttam egy nagy tömeg kartársból álló 
csoportot, akik tiltakoztak a zalaiaknak imputált 
kijelentés ellen, szóhoz nem juthattam, mert nem 
politizálunk, nem hallgatjuk meg, eláll, sőt egy 
gyenge sarjadéka a jegyzői karnak ki kell dobni 
stb, biztató hangzavar közt állottam. Legtávolabb 
voltam a botrány előidézésének gondolatától, teíisw 
elhallgattam a kifakndásokat s midőn az leesilla­
pult, helyemre mentem.

Ennyi a száraz tény, hogy valaki zalai kartár­
saimnak mást mondott, az a megtörténtekből kivi­
láglik és ha igy van, akkor az a valaki, legyen az 
bárki, készakarva, czélzatosan elferdítette az igaz­
ságot s-csinálta a hangulatot, lelke rajta.

Nekem az a meggyőződésem, hogy lia az a, 
kongresszusi jelvényt hordó úri ember, aki az el* 

i mondott nyilatkozatot tette, zalai jegyző volt, akkor 
; a következményeket látva meglapult, ha pedig nem 

volt zalai jegyző, akkor a kongresszus jelvénye 
alatt, beugrasztásra utazó volt.

Levegőből híreket nem szoktam kapkodni, 
eddig olyannak ismertek, aki senki szép szemei­
ért nem mond valótlanságot, de a következmények 
elöl sem ugrik meg, tehát kérek mindenkit, hogy 
elmondott szavaim igazságában no kételkedjék.

Ennyit tartottam szükségesnek zalamegyei 
tisztelt kartársaim felvilágosítására e magam iga­
zolására elmondani.

Ezzel be is fejezhetném soraimat, bízván a 
karavánt sorsára s eltűrve, hogy a kutya hadd ugas, 
son tovább, do a „Községi Közlöny“ szerkesztője' 
hoz, az általa tett megjegyzésre is van, egy-kéh 
szavam.

-—- Azok az emberek, tisztelt, szerkesztő ur, akik 
az „Egyetértés“ legutóbbi számában kritikát mer­
tek gyakorolni — véleményük szerint •—• a jegyzői 
karra káros dolog felett s el merték mondani meg­
győződésüket szerzett tapasztalataikról, községi 
jegyzők, tehát olyanok, mint az az ember, aki a 
szerkesztői csillag inogni szórja mérges röppentyűit 
és ezért tiltakozom a lekicsinylő, sértő kifejezések 
ellen. Hogy pedig a községi és körjegyzők által 
fentartott lapban, a bizonyára jól dotált szerkesztő 
ur semmi olyan közleménynek, amely az elnök tény­
kedését neki nem tetsző módon észrevétel tárgyává 
teszi, helyt nem ad éa az audiatur et altera pars 
elvére fittyet, hány, az evidens dolog, tehát kell ke­
resni más oly orgánumot, amelyben az ellenvéle­
ményeknek is hely adatik.

Ez nagy bűn, tudom, mert a czái személy- 
szent és sérthetetlen.

Ha mi, azok az emberek, akik tollat mertünk 
fogni és fellázadtunk az uralkodó regime ellen, 
olyan hangot használnánk becses lapunk, a ..Köz­
ségi Közlöny ben megjelent s bennünket fejbo 
verő és bizony sokszor személyes térre vitt meg tá­
mad tat ások Írói ellen, mint amilyenben bennünket 
a tisztelt szerkesztő ur részesít, bizony mindenki, 
ki a lapot olvassa, joggal azt mondhatná, nevelet­
len, durva emberek vagyunk, feldúljak a békét, 
pedig csak kritizálunk.

En szerkesztő ur lekicsinylő, sértő kitételét 
betudom azon nagy hatalomnak, amclvlyel magát 
felruházva hiszi s többó a becses lapjában megje­
lenő támadásokra nem fogok reagálni, nem azért 
mintha azok íróját lekicsinyelném, de mert nem 
szándékozom szerkesztő úrral semmiféle polemizá­
ló-• okba bocsájtkozni. Es mert ha ón t. szerkesztő 
ur sz, mélyével akarnék foglalkozni, más helyütt 
ki n . ném fel.

Csömör 1912 július 16.
Mitskej- Gyula.

köz.sé gi főjegyző

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer-ffcle

Használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek.

Az olro ilotl gyomról 
2 3 óra alatt tel 
jósén rendbe hozza
Kis (IVOR- 40 fmér 
Wagy üveg 60 fillér
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Csongrád rendezett tanácsú várossága. Cson- 
gi’ád község kcpviselótestülete a belügyminisztor- 
liez kérelemmel fordult a rendezett tanács felálli- 
tysa iránt. A belügyminiszter bekérte Csongrádiéi 
a rendezett tanács próbaköltségvetését annak meg. 
állapítása végett, hogy a város rendelkezik-e kellő 
anyagi erővel a rendezett tanács felállítására. A 
p.'óbaköltségvetést a képviselőtestületi közgyűlés 
elkészítette és megállapította, hogy a rendezett 
tanács 40,000 korona költségtöbblettel járna 
Csongrádi’a nézve.

^ iharos közgyűlés Munkácson. Munkács vá­
ros képviselőtestülete pénteken délután rendkivü i 
közgyűlést tartott, amelyen igen viharos jelene­
tek játszódtak le egy szabadságolás miatt. Bay 
Gábor polgármester négy heti szabadságot kapott 
és mivel most szabadságon van a helyettes-polgár- 
rceeter is, a közgyűlés Lehotay Zsigmand főjegy­
zőt bízta meg a polgármesternek helyettesítésével. 
Méray Adum kifogásolta, hogy egyszerre mindkét 
polgármester szabadságon legyen és kifogásának 
hangoztatása nyomán igen heves szexhajrez fejlő­
dött közte és a polgármester közt. Ennek az ösz- 
szekcczczanásnak még folytatása is lesz. Leg­
alá ob ez következtethető Bay Gábor polgármester­
nek következő nyilatkozatából:

A pénteki képviselőtestületi közgyűlésén az 
ügyész ur állandóan zajongott. amiért többször 
rendreutasitattam. Mikor az én szabadságom ke­
rült napirendre, egyik tanácsosnak adtam át az 
clnökiést, aki szintén több Ízben rcnd-reutasitotta. 
Méray ur azonban nem sokat törődött az elnöki 
megintesse!, hanem olyan lármát csapott, hogy1 
a gyűlés után súlyos fegyelmi sértés miatt- leén-i-i 
télén voltam följelentést tenni ellene az alispán 
urnái. Az ügyész előtt azonban sem a képviselő, se 
az alispán, se a polgármester nem számit. Van 
is elég kellemetlensége emiatt. — Megemlítjük, 
hogy a viharos közgyűlésen Várady Zsigmond or­
szággyűlési képviselő csillapította le nagynehe- 
zen u háborgó lelkeket.

Felfüggesztett városi tanácsos. Veszprémből 
jelentik: Veszprém vármegye közigazgatási bizott­
sága e havi rendes ülésén tárgyalta Veszprém 
város képviselőtestületének azon határozatát, 
melylyel Pozsgay Miklós városi gazdasági tanácsos 
ellen a fegyelmi eljárást elrendelte és őt állásától 
felfüggesztette. Pozogay íelebbezése folytán dr. 
Véghelyi Kálmán vármegyei főjegyző előadásában 
í< glalkozott ez ügygyei a közigazgatási bizottság. 
A főjegyző felolvasta Csapj Kálmán megyei fő­
ügyész jogi Véleményét, mely a városi közgyűlés 
határozatának megsemmisítését cs az eljárás meg­
szüntetését javasolja. Dr. Ováry Ferencz országos 
képviselő az ügyészi vélemény hevességét fejtette 
ki, ajánlja a városi képviselőtestület határozatá­
nak elfogadását azzal, hogy a vizsgálatot még két 
iigyro terjeszszék ki. Juraszck János kir. ügyész 
a megyei főügyész véleménye mellett foglal állást. 
Ezután a vármegyei közigazgatási bizottság szó­
többséggel elvetette az előadói cs ügyészi javasla­
tot és elfogadta dr. Ováry Ferencz indítványát, 
mely szerint Vaszprém város határozatát helyben­
hagyják és a fegyelmi eljárást öt ügyből kifolyólag 
megindítják. A fejlemények elé nagy érdeklődés­
sel néz a vármegye közönsége.

646 százalékos pótadó. A szentgotthárdi já­
rásban levő Rábaszenlmárton község iskolát akar 
cpiter.i 28,327 korona költséggel és e czélból a 
község elöljárói csaknem egyhangúlag elhatároztuk, 
hogy az építési összeget, egy év're kivetendő pót- 
adóval fedezik, ami 646 szúrva lék pótadónak felel 
meg. A járási számvevőség jóváhagyta a határoza­
tot, amelyet legközelebb tárgyal majd a vármegye 
rendes közgyűlése. ... . .

Munkásházak Nagyváradon. Nagyváradról je­
lentik: Nagyvárad város tőivényhatóságának köz­
évül ere még a múlt év szeptemberében cl mtározta, 
hop.v munkáslakóházakat épít A város közönségé­
hez tegnap leirat érkezett a kereskedelemügyi mi­
nisztertől, amelyben a miniszter 200,000 koro.-.a 
álLmsegélyt helyez kilátásba a városnak a műn­
ké sházak czéljaira. Az összeget a minisztérium fiz 
év Gatt évi 20,000 koronás részletekben folyó­
sítaná

Vasárnapi korcsmaszil not Vngmcgyében. üng
vármegye községei egymásután hozzák a határoza­
tokat, hogy a korcsmák vasárnap zárva legyenek.
A domonyai képviselőtestület is hozott ilyen ha­
tározatot, Jakobovics Bornál és Feuerman-n Mi-
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hályné azonban a rendelkezésekkel szemben is 
kinyitottak. A községi biró jelentésére kiszállt a 
községbe Szabó Zoltán főszolgabíró és csendőrök, 
kel záratta be az alsódomonyai korcsmákat.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Elitéit horvát képviselő. Zágrábból jelentik: 

Az ottani törvónyszéff ma hozott Ítéletet Bu- 
diszavljevics Szergian volt képviselő ellen. A vád­
lottat közcsendhüboritás és a közbiztonság veszé­
lyeztetése miatt egy havi fogságra Ítélte, mely 
300 korona pénzbüntetésre változtatható át.

§ Az elvert fi csűr. Dr. Simái Ernő czell- 
dörnölki ügyvéd, továbbá nagybátyja, Biró István 
és ennek unokahuga, Daróczi Erzsébet, feljöttek 
Budapestre. Itt elvégezve dolgukat, elhatározták, 
hogy este szórakozni fognak. Elmentek az An­
gol-Farkba, majd innen éjfél tájban nagyobb tár­
sasággal a Baunann-kávéházba tértek be. Rövid 
-deig voltak itt, amikor a leány arra kérte nagy­
bátyját és az ügyvédet, hogy kísérjék őt haza, 
mert álmos. A leány rokonai szívesen eleget tet­
tek a kérésnek cs hazakisérték őt István kiraly- 
szaJlodabeli lakására. Mikor a leány második eme­
leten levő szobájába tartott, észrevette, hogy nyo­
mon követi őt egy fiatalember. Hátrafordult és 
rá szelt, hogy távozzék, a fiatalember visszafele! t 
és megsértette a. leányt, aki sírva szaladt le a 
szálloda portásához. Kocsit hozatott és vissza­
ment rokonaihoz a kávéházba és itt sirva beszelte 
e! az inzultust. Dr. Simái és Biró felháborodva 
siettél: a szállodába, ahol egy első emeleti szobá­
ban megtalálták a fiatalembert, Horváth Jenő 
bécsi kereskedelmi utazó személyében. Szóváltás 
támadt közöttük, majd tettl'egességre került a 
sr r s végül Horváth Jenőt alaposan helybenhagy­
ták. Horváth becsületsértés és könnyű testisértés 
véts ege. czimén feljelentést adott be támadói el­
len, akiket a budapesti büntető járásbíróságon 
Baumann járásbnó ma 2—2 korona pénzbünte- 
P'-sre Ítélt, de ezt az ítéletét a novella alapján 
felfüggesztette.

§ A be törökirály. Konrád József mindössze 
huszonegy esztendős és csak tavaly szeptemberben 
szabadult ki az aszódi javítóintézetből, mégis 
most 37 rendbeli lopás bűntettével vádolva került 
a bíróság elé. Meglepő ügyességgel és még na­
gyobb szerencsével követte el egymásután a betö­
réses lopásokat, dig végül a Szüz-utczában rajta­
vesztett. Megfogták és átadták a rendőrségnek.
' együtt a vádlottak padjára került orgazda­
ság miatt Faiagó Etel és Borsitzky Teréz, akik­
ké i Konrád különböző időben együtt élt. A buda­
pesti törvényszék Lázár Ernő elnök-lésével Ítél­
kező tanácsa a fiatal betörőt négyesztendei fegy- 
iiízra, Faragó Etelt 10 hónapi börtönre, Bor­
sitzky Terézt pedig három havi börtönre Ítélte.

§ Kisiparosok rémei. Két évvel ezelőtt, 1910. 
május havában Kostyán Jenő magánhivatalnok 
es Kredics Rudoit biztosítási hivatalnok megala­
ki rótták a. Magyarországi Építő Kisiparosok Or­
szágos Szövetségét. A szövetség igazgató-elnöke 
Kredics Rudolf, ügyvezető igazgatója pedig Kos- 
tyán Jenő lett. Különféle reklámokkal csakhamar 
sikerült 3ü0 jóhiszemű kisiparost bevonni a szö­
vetség érdekkörébe. A szövetség, mely már meg 
alc bírásakor nélkülözte azokat az anyagi eszkö­
zöket, amelyek nélkül fennállóm nem yolt. képes, 
csakhamar fizetési zavarokkal küzdött. Ez pedig 
annál nagyobb baj volt Kostyán Jenőre, mert ez 
saját exiszte-heziáját kizáróan erre a szövetségre 
alapította. Ennek folytán, hogy minél több pénzt 
szerezzen, megbízást adott Mihali le János és Spi­
tzer Lajos ügynököknek, hogy a ‘hírlapokban köz­
zétett hirdetéseik segítségével hajszoljanak fel 
szamára készpénz-óvadékkal rendelkező állást ke­
reső embereke t irodaszolgákul, pénzbeszedők ül cs 
kézbesitőkül. A két ügynök lelkiismeretes buzgó- 
#ággal felelt meg a megbízatásnak cs 1910. szep­
tember havától 1911. márczius haváig nem keve­
sebb, mint huszonegy kaueziós embert vittek 
Kostyán Jenő Ladájába. Az ügyvezető-igazgató 
mindezeket az embereket felfogadta a szövetség 
szolgálatába és 10.800 koronát kitevő óvadékukat 
elherdálta. A felfogadott alkalmazottak rendes 
munka nélkül lézengtek az irodában. A kifosztott 
alkalmazottak feljelentésére megindult a bűnvádi 
eljárás nemcsak Keéyán és Kredics ellen, hanem 
a két • ügynök, továbbá Kostyán Jen öné és Csikv 
Kálmán irodaszolga ellen is, mert. ez utóbbiak 
Btözrcmükcdte’i abban, hiogy bizalmat keltsenek 
az ügynökök által hozott állást kereső kaueziós 
alkalmazottakban. A budapesti kir. törvényszék 
Kostyán Jenőt három évi, Mihalik Jánost, hét hó­
napi, Spitzer Lajost hat hónapi börtönre, Kos-
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tyán Jen'őnét pedig egy hónapi fogházra ítélte, 
a többieket pedig felmentette. — Ma tárgyalta 
a kir. tábla Horváth Béla elnöklete alatt ezt a 
bűnügyet. A kir. tábla dr./Baum féld Lajos és dr, 
x ehér Rezső védők, valamint Vargha József kir, 
ügyész meghallgatása után helybenhagyta az clső- 
fokú bíróság Ítéletét azzal a változtatással, hogy 
Mihalik János büntetését egy évi börtönre, Spit-» 
zer Lajosét pedig egy évi és három hónapi hör» 
tönre emelte l'el. Kostyán Jenő büntetését kétí 
hónapi fogházra szállította le a tábla, és a sík» 
kaszt ás bűntettének vácija alól felmentette. A fő­
ügyész az ítéletben megnyugodott, a védők ellen» 
ben semmiségi panaszszal éltek.

§ Egy ékszerész csődje. Miskolczról jelentik? 
Rude Ignácz miskolezi ékszerész, miután hitele­
zőit húszezer koronával megkárosította, esődbe 
ment. A miskolezi törvényszék a mai tárgyaláson 
Rude ékszerészt csalárd bukás vétségéért 14 napi 
fogházra ítélte.

§ A jogállat — sértés. Ez év márczius 5-én 
a királyi tábla együk felülvizsgálati tanácsában 
dr. Kunitzer Károly ügyvéd összetűzött pörbeli 
ellenfelével, dr. Gergely Ödön ügyvéddel. Gergely 
ugyanis egy kérelmet terjesztett elő, amely Ku­
nitzer szerint törvényellenes volt. Kunitzer ennek 
a _ nézetének meglehetős erős szavakban adott ki- 
kjfejezést, amennyiben igy fakadt ki: „Varnak még 
jogállatok, jogbarmok és jogmarhák!“ Dr. Ger­
gely Ödön becsületsértésért feljelentést tett Ku­
nitzer ellen, akit a járásbíróság 250 korona pénz­
büntetésre Ítélt. Kunitzer fölebbezése folytán ma 
tárgyalta ezt az ügyet a budapesti kir. büntető 
törvényszék fölebbviteli tanjacsa MTkiovich biró 
elnöklete alatt. A hallgatóság viharos derültsége 
mellett terjesztette elő Kuintzer védelmét, amely, 
után a bíróság indokainál fogva helybenhagyta az 
elsőbiróság Ítéletét.

SPORT.
Az Olympiád utolsó küzdelmei.

— Saját tudósitónktól. —.

Budapest, julius 17.
Az ötödik Olympiád Stadionja ma Stock* 

hóimban már csak az utolsó küzdelmek színhelye, 
Piáira van még a/ egyéni vívás világbajnoksága 
és a regatta-versenyek. Ezekben az összes számok, 
kan képviselve vagyunk és reméljük, hogy ez 
utr.só versenyekben sikerrel fogják a magyarok 
helyeiket megálani

Sajnos, a ryolezas regatta-versenyből mái 
kiestünk ma az előmérkSlések során. Német­
ország legjobb ryolezasa, a Berliner Ruder Ve­
rein 1876 volt a Hungária ellenfele és kikapott a 
magyar csapat három hoszszal a németektől. 
Mentségére szolgál a Hungáriának, hogy kormá­
nyosa, Mannó, teljesen kifulladt és a Ruderverein 
végig vezetve győzött.

A svéd válogatott csapat küzdelem nélkül ke­
rült az elődöntőbe, ahol a New College csapattal 
fog mérkőzni- A legjobb eredményt a nyolezasolc 
között az angol Leander érte el, amely tiz másod- 
pcrczczel rövidebb idő alatt evezte meg a távot Né­
metországnál.

A skiff-versenyek közül eddig Levitzky és Mé­
száros került a döntőbe küzdelem nélkül, mert az 
előbbinek ellenfele nem állt starthoz, az utóbbi pe­
dig Mészáros javára lemondott.

Az egyéni kardvívás selejtező mérkőzését ma 
tartották meg. Az elődöntőbe huszonnégy vivő kva­
lifikálta magát, akik közül tizenkettő magyar. Itt 
alapos reményünk van a világbajnokság cs a he­
lyezések elnyerésére-

A részletes eredmények a következők:
A regatta előmérkézések. Első elömérkőzé-3: 1. 

Németország (Berliner Ruder Verein 1876.); 2. 
Magyarország (Hungária Evezős Egylet) 6.32 p. 
Man no kétszáz méter után kifulladt, innen Kezdve 
Németország folyton vezetve, három hosszal győz.

2. élőm- rKöi'és: 1. Anglia (Leander); 2. Ka­
nada 6.22 p. Egy hosszal yerve. «,

3. előmérkozés: 1 Borussia; 2. Erancziaország 
6.45 p Másfél hosszal első.

4. clömévközés: 1. Ausztrália; 2. Göteborg
6.57.2 p. Két 6« fél hosszal nyerve.

5. előmérkozés: 1 New-College; 2. Norvégia 
0 p 42.5 mp. Másfél hosszal első.

Svédország ellenfél nélkül az elődöntőbe 
került.
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■ Az effténi vívás elődöntőjébe, huszonnégy vivő. 

kei-ült, köztük Magyarországból a következő tizen­
két vivő: Wc-reknev Lajos, Zulnwszky Béla, dr. 
Tóth Péter, Beköss,y Béla, dr. Fuchs Jenő, Dimay 
Béla, Mészáros Ervin, Schenker Zoltán, Pajzs Pál, 
Földes Géza, Gerde Viktor és Berty László.

A nioxőversenyben az első dijat, Vilmos i sász.ár 
ajándékát, Svéde:szag nyerte 139 ponttal, a^ máso­
dikat Németoirsr.ág 138 ponttal, a harmadikat az 
Egyesiilt-Á 1 lamok 137 ponttal. Az egyéni verseny­
ben I. Svédország, 11 Németország, III. Eranczhr 
ország, s

Ma déli egy órakor érkeztek haza Oderberg 
Felöl a stockholmi olympiászon oly nagy sikerrel 
szerepelt tornász-csapatunk tagjai Bábel Rezső és 
Pogány Gyula tanárok vezetése alatt. A- keleti 
pályaudvaron a tornászok fogadására megjelent 
Holla Mihály miniszteri tanácsos, a MOTESz. 
másodelnöke, Maleczki Román szövetségi titkár 
kíséretében, továbbá Kollár Lajos udvari tanácsos. 
Sümegi Vilmos országgyűlési képviselő. Kemény 
Károly és többen a székesfővárosi sport egyesületek 
képviseletében. A tornászokhoz Bolla Mihály mi­
niszteri tanácsos intézett lelkes beszédet, többek 
között mondván, hogy a mai ünnepies fogadtatás 
nemcsak a pompásan szerepelt magyar tornászok­
nak szól, do egyben az egész magyar tornaügynek, 
amely a messze idegenben dicsőséget szerzett nem­
csak a derék magyar tornászoknak, de az egész 
nemzetnek is. A szép beszedet a hazatért ifjak s a 
közönség lelkesen megéljenezte. lézer Károly és 
több tornász csak c hónap 21-én érkezik Buda­
pestre. A MOTESz. az olympiászon résztrett ma­
gyar tornász-csapat tiszteletére meleg ünnepet fog 
rendezni. Bcrzei'iczy Albert, a képviselöház volt 
elnöke berzeviczei birtokáról a következő táviratot 
küldte Bella Mihály miniszteri tanácsosnak:

„Nagyon örülök a fényes eredménynek. Ee- 
jezd ki, kérlek, az érkezőknek legmelegebb szerea-
esekivánataimat p

O Kottingbrunni versenyek. A holnapi ver­
senynap pr< grammjában nagyobbszacásu verseny 
nem szerepel. A Kétévesei- nagy handicapje áll első­
sorban az. érdeklődés középpontján s e versenyben 
alkalma lesz a tegnap meglepő szép formában győ­
zelmes Wn.«cherl-uck győzelme realitásának iga­
zolására* Mellété főleg 7mine kerül kombináezióba, 
amire tavaszi jó teljesítményei szolgáltatnak : lapos 
okot. A Ti ieslingi-dij nyerőjét Lubomirszki herezeg. 
Lom-iában látjuk hamburgi szép futása alapján, 
mig helyre Ma fői-1 és a Geist-istállo (Jávor, 
Csecse-baba) indulóját Várjuk. Holnap már az ur- 
lovasok is nyeregbe szállnak, egyelőre ugyan csak 
egy Eladúh akadályverseny é-ben. E futamban 
Zangen B. ur pályázik legjobb kilátással Florids- 
dórffal. — Tipjeiuk:

T. Le.snolosec—GinisfreUi—Sczam.
II. Springer ist.—Margit li.

Hl. Fantasie—Visz.
IV. IVvsehcrl—Gallia-

V. Lom—Ma fői.
VT. Floridsdorf—TUreiern.

VII. Biserla—Nem—Peszlonka.
() 10:13-19. Eleinte még csak méltatlankod­

tunk azokon a formaváltozásokon, melyeknek rend­
szerint egy szenzácziós totnlizalör-kvóta lett az 
eredménye, azonban később már ebbe is beletörőd­
tünk, mert ugv is hiába való minden beszéd. Ezen 
csak úgy lehet segíteni, hogy aki nem akarja pén­
zét egy jó szeszélyére bízni, az nem megy ki a lóver­
senyekre, legyen az akár galopp-, akár ügotö'vcr- 
seny. Hogy most mégis ismét kíváncsiskodni bá­
torkodunk egy ilyen hirtelen javuláson, arra az 
indít bennünket, hogy a most folyó badeni ügetü- 
mectingen szinte rekerdszámba menő horribilis 
kvótát fizetett egy tegnapról mára táltossá vedlett 
lovacska, névszói int Grinzinger, melynek győzel­
mét nem kevesebb, mint 1349 koronával honorálta 
a totalizator 10 kor. tét ellenében, mig a lielyhvó- 
tája £0 koronára 82S korona volt a jeles állatnak. 
Elég csinos osztalékok s akik azt kapták — nagyon 
kevesell, leli ettek — meg lehetnek elégedve.
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KÖZGAZDASÁG.
A jegybank kimutatása. Az OszjriVk-Magyar 

Bank július 15-erői ma közzétett státusa 35 millió 
korona adómentes '•bankjegytartalékot mutat ki, 
tehát a Julius 7'iki kimutatásban szereplő adóköte­
les bankjegyforgalom, hely ét .adóm öntésén f irga­
lomba hozható bankjegy váltotta föl A jegybank 
helyzete tehát javult, amit a kimutatás egyéb té­
telei is megerősítenek. így1 az érezkészlct másfél 
millió koronával «»elekedett. ellenben a vnitótár- 
czn. 85 és a lombardálhnóány fi millió korenávál 
csökkent- Egyedül az «tonna! esedékes t-nn: zások 
tétele- rossazbbodott. amennyiben kisebb 5 millió 
koronával. Hosszú idő1 óta ez az első kimutatása' a 
jegybanknak, amelyikben az érezkészlct emelke­
dési; mutat. A pónzkrizis óta állandóan kisebbedett 
a jegybank érczkészlcte, rgy hogy ma 130 millió 
koronával kevesebb a jcgykliboesá iő bank érez-?, 
mint a múlt év hasonló-időszakában. A je ívnánk 
helyzete a múlt esztendő megfelelő időszakában 
kedvezőbben alakult, ami a két kimutatásból is ki­
tűnik :

1912. 'juh 15- 1911. jnl. 15. 
ezer koronákban

Bankjegyforgalom 2.156.585 2,108,793
Érczké jzlet 1.50Í,866 1,707.038
Váltótárczíi 750.511 699-884
Lombard 124.287 58.233
Azonnal lejáró tartozások 196.290 168.932
Adómentes bankjegytart. 35,302 136.244

Föltűnő, hogy az azonnal lejáró tartozások, 
melyben a záróbetétek foglaltatnak, ma 28 millió 
koronával több, mint a nagy pénzbőség idejében, 
egy évvel ezelőtt. Ez világosan mutatja, hogy a 
nagy fővárosi intézetek rendkívül óvatosan járnak 
(1 a hitelnyújtás terén, s állandóan nagy készpénz* 
készlet fölött rendelkeznek. A pénzpiacé u ugyani* 
még állandóan szilárd a helyzet. A magái,ikamat­
láb 4ki százalék, holott a mull óv hasonló idősza­
kában 3 - § százalék volt- A" külföldi töke kikerül 
bennünk at, s ez a baja a pénzpiaciunknak.

A Szegedi Gazdasági és Iparbank csődje. 
Szegedről jelentik: A szegedi királyi törvényszék 
csőd!írósága tegnap folytatta a tárgyalást a sze­
gedi gazdasági és iparbank csőd ügyében. A bank 
ellen Schweiger S ind or szegedi pékmester 34.500 
koronás követelése erejéig kérte a csőd elrendelő 
sót. A bankügyész Schweiger követelésének fede­
zés re letett 34,500 korona készpénzbiztositéket, 
mire a csődbíróság a további eljárást megszün­
tette.

A Pénzintézetek Ingatlanbankjának rzégrál- 
tozása. Körülbelül egy evő alakult a Magyar 
Pénzintézetek Földhitel- és Ingatlanbankja Rész­
vénytársaság hat millió korona alaptőkével Az in­
tézet, kizárólag földhitelnyujtással ét parczcllázás- 
sal foglalkozik, s ezért a hosszú e:.ó-g l-.olyett Föld. 
hitelbank Részvény társasáig rövi dekli elnevezést vá­
lasztotta. A czégviiltozá-va vonatkozó kérvényt már 
el is intézte a Budapesti Kereskedelmi és Yátló™ 
t örvény szék és megadta hozzájárulását a ezég meg­
változtatásához. Az intézet kiilönl < n minden téren 
agilis működést fejt ki Saját kötvényeit i t forga­
lomba fogja hozni, amint a pénzpiacit enged merev­
ségéből, s jelenleg azért tartózkodik czimlcteit a 
piaczra hozni, mert az időpont nem alkalmas az 
emisszióra. A kötvénykibocsátás lehetővé fogja 
tenni azt is, hogy az intézet községi küle • Önök fo­
lyósítását is fölvegye program injába. Különben az 
intézet jelenleg nagy sikerrel bonyolít le több par- 
czellázást az ország különböző vidékein.

Második sínpár a bmlnpcst — ziinoiiyi vonalon,
A Ludnpest—zimonyí vonalon építendő dupla sín­
párok tervei elké-v.iiltek és néhány nap múlva nioir- 
kezdődik nz építkezés. Az egész Balkán forgalmát 
lebonyolító vonal ilyenformán sokat nyer s a szé­
ni oly- és lehel-forgalom eddigi akadályai megszűn­
nek. Az uj és nagyszámú vonatok beállításával n 
szabadkai gógzpont forgalma is tetemes u gyara­
podni fog.

Dolgozik a ezukorkaríel. Aligha van még em­
it art cll, amely annyira igénybe venné a fogyasztó 
közi lm get, mint n ezukorkartell, mely átlag min­
den negyedévben emeli az úrikat. Most pedig már 
hetenként srófolják Jölfolé azt. A múlt héten 2.5U 
koronával, most pedig 2 koronával lett drágább a

(Búkor. Ugyanezt teszi az osztrák kartell is, Az 
osztnik ezukorfinomitók bizottsága tegnap 1912, 
júliusra a reffinádkontingensnek újabb 1 százalé­
kút liforálta és a mellett a nyers ezukor árának 
emelkedése miatt a finomitotl c-zukor árút ismét. 
2 korónával emelte 100 kg.-ként. Ez az áremelés 
egy liőunpon belül már a harmadik és az összes ár­
emelés összege 4 és fél korona.

A szerbiai vámmentes ezukorbevilel kérdése. 
Megéln 1 ékez t iink annak 'idején arról, hogy Szer. 
h iában a ezukor ára oly magasra, emelkedett hogy 
a kormány kénytelen volt a ezukor vámét felfüg­
geszteni. Ezzel nz intézkedéeeel azonban n nagy 
c-zukorsziikséglet nem nyert, kielégítést ős a zava­
rok'néni szűntek meg. M int most Belgrádiról je. 
le-nl'k. a kormány megbízta a monopólium- kezelő-' 
réget hogy a vámmentes ezukorbehozntalt. azonnal 
•kezdje meg. hogy az egész, országban uralkodó zi. 
varokat mielőbb megszüntesse. Az ogycdártis-ági 
igazgatóság a megbízás folytán tegnap nagyobb 
ezukor szálljt Hiányokat kötött, természetesen Cseh- 
országban, mert a magyar kartell árai elviselhe­
tetlenül magasak. Ezenkívül néhány belgrádi nagy 
keieskcdönek is engedélyezett a kormány váramén- 
teti czukorbeliozaíalt,

A kormány és a Magyar Kárpáti Petroleum 
r.-t. Ismeretes, hogy a Magyar Kárpáti Petro­
leum rt. válságos és veszteséges esztendők után- 
abban a kiváltságos. Kedvezésben rcsZcsiilt, hogy n 
]-éi:zügyminiszté-rimii reá ruházta az Iz-aszacs.ali 
j*otroleomforrások kihasználási jogát, sőt az erre 
vonatkozó szerződésben azt n kötelezett:,éget is 
elvállalta, hogy i ré.-zVénytírsaság felemelendő 
alaptőkéjének egy részét is jegyezni fogja. Ez a 
megállapodás érthető módon igen nagy. megütkö­
zést keltett mindenütt, mert a Kárpáti petróleum 
rt. pénzügyi eredményei éppenséggel nem voltak 
kecsegtetők é-s igy él tbc tét lennek tartotta min­
denki, hogy ha az izaszaesali pelroleumforrások 
tényleg jók és a pénzügyminisztérium tökét is 
koezkáztnt a források kihasználása végett, akkör­
miért nem maga az állam lép fel, mint vállal­
kozó és miért kell a jövedelmezőnek ígérkező for­
rásé,kát egy megbízhatatlan magánvállalat nye­
részkedési vágyának átengedni. A pénzügyminisz­
ter azonban túltette magát a közvélemény ellenke­
zésén és kiké-1 ont tette nz aláirt szerződést. V 
Magyar Kárpáti Petróleum rt. most már hozzá­
lát a szerződésszerű megáll mod ások végrehajtásá­
hoz és ennek első lépéseként július hó 25-ére rend­
kívüli közgyűlést hívott össze, amely határozni 
fog a kikötőit ni api ük com el é-s s a részvény társaséi gi 
alapszabályok megváltoztatására nézve.

1 j gözmalom-részvéiiytársaság a vidéken. A
Kapó-vári Gőzmalom-Re.- 'vény társaság, amely a 
régi IHrsehtoann-fél gözm lom átvételét Ivitá- 
íi-z.ta ej, tegnap tartotta meg alakuló közgyűlés '-r, 
gióf Jloyos Miksa tjnökléas mellett. A 400,úüO 
koronás alaptőke aláírásának é.s I ifi-:- lésének mve- 
állnpitáso után a közgyűlés a részvénytársaság 
íreiralakukását elhatározta és kimondotta. Az alap­
szabályok elfogadási után a választásokra került 
a sor A közgyűlés után az uj igazgatóság meg­
tartotta első ülését, amelyen gróf Hoyos Miksát 
elnökké választották meg. II iisclinmim, Mórt pe­
dig ügyvezety-igazgatóvá nevezték ki

Nagyszálló a Tarajkán. A Phőbiis villamos 
vállalat öt hold területet vett meg a jelenlegi 
tarajkai kioszk mellett, hogy nj fürdőtelepet 
lét esi lsen, E ozé-lr.i külön részvénytársaság van 
alakulóban egyelőre 200,060 korona alaptőkével. 
A hatvan szobás szálló ép it év're már megkezdték 
at előmunkálatokat. Az uj telep ügyvezető igazga­
tója Ráez Arnold volt ujté.tri:füredi igazgató lesz.

Alsótátrnfiired — bérben. Jglórúl jelentik: 
Mind komolyabb formát ölt nz n hír, hogy Alsó. 
látra fii redet 50 évre bérben! t nk egy konzorczium- 
i f;k, .melynek élén monostori Béky Béla losctír—1: 
lonyaigazgató áll.

A liiikkfntcrmelök a MÁV. ellen. A MÁV.
igazgatósága ez év augusztus 0-ára versenytárgya­
lást hirdetett, nz 1913., esetleg 1914. és 1015. évek­
ben bi'szerzi-ndű körülbelül 1.600.000 darab talti- 
fára. A szállításban érdekeltek tegnap értekezletet 
tartottak, amelyen a kérdés - beható megvitatása 
után egyhangúan kimondották, hogy a pályázatban - 
kikötött minősítés föntnrtása melleit, mely sze­
rint az álgeszt es talpfát az átvételből teljesen ki­
zárták, nz érdekeltek Liiltk fa talpfákat nem szállít­
hatnak, mert Magyarország biikkerdö-állománya ki- 
lenczvíii százaléka erejéig ál gesz les s ezért us'.y a
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magyar királyi allamvasutak igazgatóságához, 
mint a kereskedelmi miniszterhez fölterjesztést in­
téznek, amelyben azt kérik, hogy a bükkfatalpfák 
minőségi kikötései tekintetében az 1911. évi árlej­
tés föltételei állíttassanak vissza. Darvas Imre 
igazgató indítványára elhatározta az .értekezlet, 
hogy ugyanez előterjesztésben arra is kéri az ille­
tékes köröket, hogy a bükkfák termelésének idő­
szaka szeptemlier végéig liosszabbittassék meg. A 
magyar királyi államvasutak képviselői Ígéretet 
tettek, hogy a fatermelök kívánságait illetékes he­
lyen tolmácsolni s az érvényesülést a maguk ré­
széről támogatni fogják.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket húzták ki: x

Húszezer koronát nyert: 104744.
Tízezer koronát nyert: 70004. 1
Ötezer koronát, nyertek: 1010-2 16801 83841 87628. 
Kétezer koronát nyertek: (10431 00512 06802.
F.zcr koronát nyertek: 14713 28038 01001 04165.
O!szélz koronát nyertek: 140 55(1 1208 3023 4353 

4885 9163 14149 1S941 21208 24517 28600 32884
35042 37010 97925 40943 54555 57020 00338 00674
01535 05082 GSI51 00773 70701 72058 73200 77020
78501 81575 84032 85905 88531 00233 01303 02920
05260 100251 100008 101880 103800 104742 107211. A 
tfibbi kihúzott sorsjegyek ssúzharmincz koronát nyertek.

A 30. sorsjáték ma megejtett 3. oszt. búzása al­
kalmával a 20.000 koronás főnyereményt, ismét a DiSrge 
Frigyes-bankban (Budapest. Kossuth Lajos-uteza 4.) 
vásárolt 104744 sámli sorsjegy nyerte meg.

Fajbaromfi kiosztás. A földmivelésügyi kor­
mány az idén is osztat ki fsjbaromfiakat. Orping- 
1<ti, plimouth és magyar kende magos kakasokat, 
pekingi gácsérokat, emdieni gúnárokat és broz* 
pulykákat. Kiosztás szoptam! or végén és október 
idején történik. A kórósakét n földmivelésügyi 
miniszterhez czimezvV) a gazdasági felügyelőknél 
kell beadni. A kiosztott baromfiak csak tenyész­
tésre használluatók. Aki az e czólra kiosztott faj­
baromfit egy éven belül eladja, meghizlalja, vagy 
levágja, azt szigorúan megbüntetik.

A földmivelésügyi minisztérium ménlóvásár- 
lása. A földmivelésügyi miniszter felhívja mind­

azok;.! a tenyésztőket .akiknek birtokában három 
és félévet betöltött, de .a nyilczadik óvet meg nem 
haladt ménló van cs azokat eladni akarják, hogy 
ebbeli szándékukat annak kitüntetésével, hogy a 
ménló melyik vármegyében, városban, község vagy 
pusztán áll, továbbá a mén származását. valamint 
r;: eladási árt is legkésőbb 1912. augusztus else­
jéig jelentsék be .a földmivelésügyi minisztérium­
hoz. bélyeggel ellátott beadványban. Az eladandó 
méneket egyes központokon bizottság fogja meg­
vizsgálni, amelynek döntése alapján, megegyezés 
estién, a minisztérium azonnal megvásárolja, az 
állatokat. A százhatvanöt ezen ti méternél .alacso­
nyabb méneket a minisztérium nőm Veszi meg.

A reklám művészete. Közgazdasági szakiro­
dalmunkban kcrtcégtclcnül hézagpótló az a munka: 
amit dr. Földes Artúr és dr. Tladványi László 
most adtak közre a fenti czinunel. Jóllehet a rek­
lám ma már a modern üzleti élet egyik legfonto­
sabb eszköze, ,a magyar szakirodalomban mégsem 
jelent meg arról eddig egyetlen önálló munka sem. 
Annál örvcudctoscbb tehát, hogy dr. Itadványi 
László megírta és elsősorban a gyakorlati üzlet­
emberek számára irta meg ezt a könyvet, melv 
tankönyve lehet a rekhimcsinálásnak a kis- és 
küzépiparosok és kereskedők számára. A 184 oldalra 
terjedő s száznál több illusztrácziót tartalmazó 
tartalmas könyv „Az Üzlet1- czimü kereskedelmi 
szaklap könyvtárának V-ik köteteként jelent meg 
s a lap olvasói azt ingyen kapják.
V ......... ■ - - ' ■ -

Nyilttér.
tó rovatban klztBttekírt nem vállai (etciőeaíset c »ífitcsstSsí*.
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Budapesti Sütőipari R.-T.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, julius 17.

A kószárupiaczon ma nyugodt volt a hangu­
lat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok 
eleinte nagyon tartózkodók voltak, de azért nem 
zárkóztak el kissé jobb árak fizetése elöl -tóm 
Később, amidőn az árubirtokosok kissé engedők 3- 

I nyebbek voltak, élénkült a forgalom és igy gztán 
mintegy 13.000 q ó-buza kelt el nagyobbára vál­
tozatlan tegnapi árakon. Uj-buzából szintén for­
galomba került mintegy 18.000 q a tegnapi árak­
nál 5 fillérrel drágábban. A legdrágább eladási ár 
32.30 korona volt SÍ kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 12,-— korona 79 kilós pe.itvidéki 
é-buzáért. Egyéb gabonanemiiek közül a rozs 5 fil­
lérrel olcsóbb, a tengeri 10 fillérrel drágább, a 
zni, szilárd. Forgalomba került 1600 q uj roZ; 
9.35—9.50 koronás árakon, 100 q zab 11.— koro­
nás áron és 300 q tengeri 9.05—9,071/3 koronás 
árakon kocsira rakva. A határklöpiaczon a m-.i 

\ üzlet csendesen cs a tegnapi zárlat jegyzéseivel in- 
I dilit meg. A forgalom folyamán hol a kereslet, hol 

pedig a kínálat jutott túlsúlyra és c szerint az. ár­
folyamok is folyvást ingadoztak. Az októberi 
rozs ma is nagyon cl volt hanyagolva, ami arra 
vezethető vissza, hogy uj rozsban a kínálat már 
meglehetősen nagyarányú és nehezen lehet el­
adni. Az októberi búza ma 11.35 koronán indult;, 
gyorsan 11.43-ig emelkedett, aztán 11.36-ig csök­
kent, majd ismét 11.40-ig javult és zárlatkor 11.35 
koronán maradt. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
végeredményképpen ma az októberi búza 3 fillér­
rel, az áprilisi búza 3 fillérrel, az októberi zab 3 
fillérrel, az uj tengeri 4 fillérrel a júliusi tengeri 
10 fillérről emelkedett, az októberi rozs ellenben 
2 fillérrel gyöngült- ’ ' >■'

Köttetett:
Ó-buza. Tiszavidéki: 1000 q 81 k 24.60 K.

Pest vidé-ki: 800 q 80 k 24.25 K. 100 q 80 k" 
24 10 K, ICO q 80 k 24.10 IC. 100 q 79 k 24 K.

Bácskai 200 q 80 k 24 20 IC.
Törökbecsei: 740 q 78.5 k 24.20 IC.
Kzktári: 2000 q 78.-1 k 23.90 IC, 5300 q 78 7 

k 24,10 K, 1850 q 78.5 k 24 10 IC.
Uj-buza. Tiszavidéki: 100 q 81 k 23.80 IC,
Fejérmegyci: 7000 n 81 k 23.80 K, 3<XI0 q 81 

k 23,80 IC. 5-30 q 79.5 k 23.70 IC, 1000 q 79 k 
23 50 IC. .

Pest vidéki: 1000 q 81 k 23.85 IC, 1500 q80 k
23.70 IC, 200 q 80 k 23.65 IC.

Bácskai: 500 q 78 k 23 40 K.
Uj-rozs: 500 q 18.80 IC, 300 q 18.80 IC, 400 q

15.70 K. 200 q 18 80 IC. 200 o 19 — IC, mind kpí.
Zab: 100 q 22.— K kpf.
Tengeri: 200 q 18.10 K, 100 q 18.15 IC mini­

ket'':" borsira.
Az áraié leorona érteleién 

le ént értendőié.
A lecszáru jeOyzése a ma 

kezö volt:
Búza, kilós 6rn 100 Iir.
Tiszavidéki

100 kilót;ram mon­

tázsáén a követ-

kllós
75
76
77
78
75
76
77
78 
75 
70
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78

Rozs I. rondll uj

Vcjérmegyti

Fcslridéki

liánsági

Bácskai

23.45—23.75

28.35—23.55

23.45-23.60

23.45—23.75

23.45—23.80

kilós
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82 
79 
60 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

»ro 100 !nr.
23.75— 23.90 
23.05—24.15 
24.05—24.25

23.55— 93.65 
23.65—23.85
23.85- 24.05

23.55— 23.75
23.75— 3,95 
23.95—24.05

2&70—2A95
23.85— 24,15

23.70-24.—
23.05—24.15

közópmlnüsúgtl uj------
Árpa takarmány I. rendű------
Zab I. rondll-------------------

II. „-------------------
Tengeri belföldi uj---------------

ó--------------
Köles----------------------------------------

II. „ - -

---------------— 19.20-19.00

22'-----22.30
21.40—21.60 
17.90—18.—
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A határidőpiaczon Köttetett 1:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 k'g.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11,60—65—75—70—71--------------...
Búza októberre 11.85—34—43—36—40—38-----------.—
■Rozs októberre 9.30—33—30—35—29---------------- .—
Zab októberre 9.36—37—33—14—35—37—36—...-----
Tengeri 1913 májusra 7.53—62—56—59—67-----------
Tengeri juliúsra 8.96—S6—9.08—05—06----------- .-------
Tengeri augusztusra 8.89—88—90—94—93------- ..——.
ICáposztarepczo------------------------------------------ - --

T óra SO rterczTcor zárulnak:
Búza 1913. áprilisra
Búza októberro

Rozs októberre
Zab októberro
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra
Tongori augusztusra
TAtiO’ni’i C7onfrtnihfli,i,A

11.71—11.72 
11.38—11.39 

9.29—9.3'i 
9.36—9.37 
7.57—7.58 
9.06—9.07 
8.93—8.S4

IlIllj^UIl öóU U LUlll U ül 1 V
ICáposztarepczo augusztusra _._____ ._

Budapesti gabonaforgalom.
1912. julius 15-151 1912. julius 16dg.

Érkezett Kiszállíttatott 
móter mázsa

Búza 1417
Iiozs 412 —

Árpa
Zab

600 ___

753 333
Tengeri 112 3362
Liszt — 11694

Korpa — 3283

tríéktőzsae.
A külföldi piaezok ma szilárd jelentést jelez­

tek, a ■ külpolitikai békés hangulatét az. újabb lu­
rch még jobban megerősítették. Ezzel szemben 
azonban a nemzetközi pénzpiaczon újabb feszült­
ség került napirendre, attól tartanak, hogy a kon­
tinensen még a nyári szezonban felemelik a rátát. 
Az üzlet iránya azonban nálunk ennek ellenére 
igen kedvező volt, csak a forgalom megcsappaná­
sán látszott, hogy mégis reagál a piacz a pénz- 
viszonyok híreire. A vezető értékek közül a két 
hite'részvényért és az Ál.'amvasuti részvényéit 
2-—3 koronával nagyobb árat- fizettek, a helyi pin- 
ezon is emelkedett az árnivó, a Leszámítoló és a 
Jelzálog 3—4 koronával javult, a *iárlat szilárd 
maradt. A készdrupiaczon igen kevés üzleti volt, 
az értékek megtartottá^ tegnapi záróárfolyamu- 
kat. A járadókpiacz lanyha maradt.

Az elő tőzsdén leültetett: Osztrák hitel 654—965, 
Magyar liitel S4G.75—S4S.25, Jelzálogbank: 463.50—■ 
403.75, Riinnmiiríiny:: 707.50—708.50, Allamvasut 721 —
721.25. Városi villamos 411.50—412, Küzuti vasút 
703.50—704.50. Magyar bank 056.50—657.75, Agrar­
bank 527.50. Általános kőszén 1038, Újlaki 348—350, 
Magyar ezukor 3138—3140, Tannin 704—796, Temes­
vári szesz 501—593.

.4 déli tőzsdén leüt leteli: Osztrák bitéi 054.25—
655.25. Magyar hitel 848.25—849.50, Magyar korona 
8755—8700. ' Leszámítoló 540.50—551.50, Jelzálogbank 
403.75—405, Rimamitránvi 707.50, Allamvasut 721.25—• 
722.50, Küzuti vasút 704.25—704.75, Magyar bank 
050.25—057.25. Agrarbank 526.25, Faliunk 230.25. Mor­
vát ezukor 1475—1480, Magyar ezukor 3135—3138, 
Temesvári szesz 592, Konvertált sorsjegy 172.

. Bécsi értéktőzsde.
Becs, julius 17. Az. olasz-török háború befe­

jezését siettető uj békehírek szilárdon tartották 
az elötőzsde irányzatát, amit a külföldről érkezett 
magasabb árjegyzések és a mediocUátások akadály­
talan lebonyolítása is előmozdított. Különösen 
emelkedtek Alpesi és Skoda, az előbbi a vasmüvek 
kedvező termelési kimutatására. A helyi értekek 
közül Sicgel-mozdonygyár talált kedvező piaczra 
s újabb 15 koronával emelkedett. Petroleum.papi- 
rol: iránt is volt- érdeklőd'®. A déli tőzsdén nyit- 
gcltnbb forgalom mellett tartottak az árak. Al­
lamvasut emelkedett, mig a további üzlet folya­
mén a spekulác/.iós papírok gyengébben tartották 
magukat, mert Berlin kedve t-lcnségo következté­
ben realizálások történtek. A helyi papirosok kö­
zül Siegol-mozdonygyár és j/etroleiunértékek ,to- 
véibb emelkedtek.

11 órakor: Osztrák bitói 055, Magyar bitéi 847, 
Lacndcvbank 538, Bankverein 535.50, Union 015.50, 
Anglo 33.50, ÁllumviiMit 720.50, Déli vasút 98. Alpesi 
»90. Uimomimlnyl 70S, Skoda 7ol, Tőrük sorsjegy 240, 
Siegel mozdony;!,vár 380. SebodiiiiMii petróleum 400.

1 óra 30 pénzkor; Osztrák hitelrőszvűny 051, Ma­
gyar bitelrósz.vény 848, Anglo ,3,34.25, Bankverein 537.50, 
Kílldhitoliillézet 1287. I.aeiiderbulik 538.50. Union 021, 
Allamvasut 722, Dolivasnt 08.50, Dunagü.abajvzási 1275, 
.Mpe-i füH.30. Rimamiirányi 707.50. Biiixi sbpn 75(1,



Tviök Rodegy 210, Skoda 700, Kárpáti petroleum 824, 
Sehodnictii petroleum 512, Siegelmoz.donygyúv 402.

1 Bécs, július 17. (Maqijar értékek zárlata), 4 száza 
lőlto arany-járadök 108.85 Tiszai ós szegedi kői estin 
sorsjegy —— Magyar hitelbank részvény 849.50 
Magyar leszámítoló ós váltó részvény 650.— Rima 
murányi 767.20. Magyar ezukoripar----- , Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—, Magyar koronajáradék 
S7.45, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény —.— 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy —Kassu-Odorborgl 
Vasntrészv. —Magyar jelzálogbank 464.— Magy. 
kereskedelmi bank----- .

Becs, Julius 17. {Osztrák értélcek zárlata). 4.2 száza 
lókos papír-járadék 87.50, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 112,80 1860-as sorsjegy 1580, Osztrák hitel
sorsjegy----- , Angol osztrák bankrészvény 345,25
Bécsi Bankverein 537.25 Osztrák-magyar bank 2089. 
Déli vasút 99.75 DunagSzhajózási r.-t. 1272. Dohány 
észv. 338.— Cs. le. arany (vert) 11.89. Német bankv, 
117.80 Osztr. Lloyd 570.— 4.2 száz. ezüst jár. 87.50— 
90.70 Osztr. koronajáradék 87.50, 1864-es sorsi. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 653.90 Union-Bank 622.— 
Osztrák Liiudorbank 539.— Osztrák-magyar államvasvt 
720.— Elbevölgyl vasút —.—, Alpesi részvény 993.25 
20 frankos 19.13, í.ondoni váltóár 241,‘ 0 Lipótkolió 
817. «- Török sorsjegy 242.50

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, jv.lius 17. (Értéktőzsde.) Miután uj- 

ság'jelcátósek szerint a rnjna-vcstlfáliai iparvidé­
ken a kedvező konjunktúra színidben vau, a mai 
tőzsdén általában rcnHzácziós hajlam állott be, 
mely különösen a bányapiaczoí vs itt főleg bocim- 
miakat hátrányosan, befolyás.dia. Jól tartották 
magukat azonban a rhcinbachi részvények és a 
fclsőszllésiai 'kohóértékek, mindenek előtt azonban 
gelscnkirchtmiuk. Villamos értékek és gőzhajó? 
részvények szintén csökkentek. I. lobbi a 1: közül kü­
lönösen Hnüza-rúszvények estek, mert a hajatillaj- 
donosok köréből k.cávczöílen jelentés érkezett á 
nagy hajózás konjunktív "'iáról. Orosz bankok vs 
osztrák értékek az összirányzatíal egybehangzóan 
csökkentek. Kanada Pacifvrrészvőnyek a Stanlcy- 
kizottságnak az aczéltrust folcszlására vonatkozó 
határozata miatt szenvedtek. A későbbi folyamat- 
kan a csökkenések kedvező londoni aczúlárfolyamok 
hatása alatt, még nagyobbak lettek, de zárlat felé 
nagyjában és egészében némi javulás állott be. A

t- itdaisesíi érSé&iesisd®

EGYETÉRTÉS
készárupiaoz ipari értékei, néhány kivételtől elte­
kintve, legnagyobbrészt szilárdak voltak. Magán- 
kamatláb 3% százalék.

Boriin, július 17. Zárlat. (Saját tudósitónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjáradek
—.— 4. százalékos osztrák arauyjáradók 96,49 _ osztr. 
hitolrészvóny 205.— Déli vasút 18.50 orosz bank jegyek 
216.2», 4 százalékos uj orosz kölcsön ——< ^sűontó 
Commnndit 186.40, Dinamittruszt 179. , Harpen1 188.40.
Uuifikált török járadék 89.—, 4.2 százalékos ezüst .pír 
87.70. 4 százalékos magyar arauyjáradók 91.—, Magy® 
koronajáradék 87.70 Osztrák-magyar államyasut 153.60 
Bécsi váltóár 848.25 Olasz járadék —Alt. villamos 
sági Edison 267.50 Gelsonkirclioni 191.70. Laurakolió 
173.30,

Frankfurt, július 17. Zárlat. 4.2o/i papirjáradék 
90.90. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 96.20 Magy. ar.-pir. 
90.80 Osztr. hitelint. rószv. 204.25 Osztrák-magyar 
állainvnsut 153.50 Északnyugati vasút —.—, Bustieli 
rndi vasút —.—. Londoni váltóár 204.47, Bócsi Bank 
verőin 184.63 Villamos részvény —"— 3 százaléké 
magyar aranykölosöu —.—, 4.2 százalékos ozüstjáradok 
91.ÍÓ. Osztrák koronajáradúk 88.—, Magyar korona­
járadék 87.65 Osztrák-magyar bank 150.30 Déli vasat 
részvény 18,50 Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóar 
847.S3, Párisi váltóár 811.33, Union bnnkrészv. ——

Hamburg, július 17. (Zárlat.) 4.2 százalékos eziis 
járadék 90.10, 1860. sorsjegy 172.—. Déli vasút 18.75 
4 százalékos arauyjáradók 96.10, Osztrák hitelrés? vény 
205,25 Osztrák-magyar ál lám vasút 153.25, Olasz jára 
dók 4 százalékos Magyar aranyjáradék —

London, julius 17. Angol consol 745/s.
Fórig, július 17. (Zárlat). 3 százalékos franzcia 

járadék 92.07. Osztr. aranyjáradók 97.50 Magyar arany 
járadék 91.90, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
ÓIG.— 33/4 százalékos Olasz járadék 97.10 Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 264.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 529.— 4 százalékos 1890. román köles —4 
százalékos amort. románjár. 1905. 93.—, 5 százalékos 
orosz járadék 105,10 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102.45 4 százalékos spanyol jár. 93.80 
4 százalékos unillkált török jár. 90 19 Török sorsjegy 
—,— Török dohány rész vény 358.— Osztrák hildiiitol- 
intézet 1355. Osztrák Liiudorbank 573.— Magyarjalzálog 
bank —,— Ear.quo (ló I’aris 17.05. Banque Ottomane 
—,—, Osztrák-magyar álhinivasut —.—, Déli vasat 
165.—, Moridionaivasut 582.—, Hartman gépgyár 815.— 
Rio Tinta 19.70, Sucrorie d'Egypto 86.—, Tula 10,04 
ürikúnyí kőszén —,— Chartered 35.25, Do Beers -191. 0 
East Rand 74.55, dagorsfonton 152,— Trans. Land 
Con pan 38,2 i Váltó Amsterdamra (rövid) 209.—, Váltó 
német pinezokra (rövid) 123,25, Váltó Bócsro (rövid) 
1' 4.62 Váltó Belgiumra (rövid) «/zs Olasz arany 
váltó iröv) l/a Váltó Svájczra (rövid) 3 io Csekk 
Londonra 252.4 MagAnkazuatláb ti5/).

Csütörtök’, julius 18.

Üzleti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnaii szállításra — 15.70—15.90 

K júliusra -1 — 15.—-15.20
1 „ szeptember—doozembor 11.90—12.10

Durva korpa azonnali szállításra — 16.72—15.90
" „ júliusra ... 15.-15.20

\ „ szeptomber—deczember 12130—12.60

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... —........

„ vidéki ... — —.......
Szalonna.

Városi 3 drbos ... — ... —.......

152.----- 153..

_ 140.---- 141..
_ 129----- 130..

Kőbányai sertésvásár.
julius 17. Hízott sertésárak. I. Magyar elsőrendűi ' 

Fiatal nehéz (púronkint 320 klgron felül) 1.52 1.54,
fiatal közép (púronkint 251—320 klg.-ig) 1.02—1.64.
Magyar szedett: lvö/ép (púronkint 210—2SD klg.) LOS 
—170 K. Sertéslétszám: 1912. julius 15-én v°lt kész­
let 30.419 tlrl), julius 16-án fcllmjtatott 932, julius 
JŰ-ún clszSUittalott 201, julius 17-érc maradt készlet 
.36.990 drb. V hízott serié «üzlet irányzata: csendes.

Sertéskonzuinvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tású gától. PU2. julius 17-én.) Előző napi eladatlan 
•maradvány 525 drb sertés. Vótfcllmjtá? 23 drb sertés. 
Mai felhajtás (egynegyed 4-ig) 1390 drb sertés. 42 drb 
süldő. Összesen li'38 drb sertés, 42 drb süldő. Kiadatott 
905 drb sertés. 42 drb süldő. Mai maradvány 1033 drb 
sertés. Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg T. rendit 350 klg. fe­
lüli él et su 1 vie vonássá 1 144—119 fillér. Fiatul nehéz, 300 
klg. felül élet súly levenássa 1 140—157 fillér, fiatal kö­
zép 220—300 klg.-ig élet suli levonással 150—16S fillér. 
Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylcvonással 150—ISO 
fillér. Hússertés könnyű 140—300 klg.-ig életi uly le vo­
nóssal 102—170 fillér. Süldő 50 klg.-ig belföldi .élösuly- 
l,an ]:P!—140 fillér. A vásár irányzata lanyha. Az árak 
2—4 fillérrel estek.

Fololüs szerkesztő:
FUI&JSSZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Államadósság1.
M. k!r. állami pénzt úrj. adóm. i'W 
Magyar arauyjúratiéi; — — ... 4" o
Magyar korouajáradék —-------4
Államkölcsön vaskapu czéljáva uu;o
1870. évi íycrcuicEvkulcsön—-------
Horvátrszl tvon rcg.'íiárt. kót.v. 
Magyar íötotehennent. kötvény 4° o 
Horvát-szh íVon íöldteherm. kötv. 4°/o 
Tiszai és 6..iogcdi nyer.-kölcsön 4°/o 
Egyesített járulók papírban 42/ioi’/o 
Egyesitett járadék ezüstben
Osztrák art ai y jár ad ék-------— 4n,o
Osztrák körömi járadék ... — — 4(Vo 
Osztrák áll aur. sorsjáték lOGO
Osztrák állaiasorsjáték isoo _ 4-'/o
Osztrák állameorsjáték itsüt-------
Epést Rzekeffiov. kölcsön adóm. 4°/o 
Bocsi ezékosJöv. kölcsön adóin. 4°/o 
Orosz államkölcsön looo. évről b°/o 
Temcs-Bvg&v. «zab. költsön — 4f;/o

ZAlogrJévelek, elsőbbségek.
Belvárosi takp. r.-t. — — _ í’Wo
Belvárosi takp. r.-t. ..._... 4l/<‘o
Egyesiét budapesti f-ív. takp. 4,/a0/3 
Egyesi it budapesti íöv. takp.... 4",o* 
Gaiiz é.- tárca kölcsönkütv ... 4: a°/o 
Hazai bank r.-t. Uó ó. i1o lenni, köt v. 
Kiebirtokitook oisz. itildhiielint, t>°,o 
Kisb. őrs;;, lvidhitclint. öfd/a é. 41,2" o 
M. agrár- ér: j ár ad ék b. szölökötv.
M. agrár- éa járiulb. járj. vilz. dV/v'j 
M. agrár- és járiulb. záloglevél 4V-°/ó 
Magyar ált. takarékp. r.-t. r.0 évre 
Magyar ált. takarékpénzt. r.-t. 4 °,u
Magyar földhitelintézet____ ___ 4°,u
Magyar földbkelint. fz., talaji... 4°/o
Magyar jel záloghitel bank _4,/cu/o
Magyar elzáloghiíclbank _ 4l/a°/o
M. iclzá-Ogliitelb. közs. kötv. 4V2c,o 
M. jelzál oghitclbank közs. kötv. A°/o 
M. jelzál Dgliitelb. nyer.-kötv. 4°,'o 
M. jzálogtutelb. conv. nv. kötv. íoo K 
M. leszám. és pénzváltöb. GO évre 4 to 
?i. leszám. és pénzvb. zálogl. 41/2°/o
Magyar orsz. közp. takp.......... 4V«°/o
Magyar orsz. IrJzp. takp..- _ 4°/o 
Magyar takp. kü/.p. jelzi). ... 4*/a°/o 
Magyar takp. közn. jelzb. — 4°/o 
M. takp. küzp. jelzb. Közs.kötv. 4Vs°/o 
M. takp. közp. jelzb. közs. kötv. 4°/o 
Orsz. közp. liitolSKöv. kötv. g°/o
OsztrAk-magyar bank _... 4°/o
Pesti hazai takp. közs. kötv. 47*°/o 
Pesti hazai takp. közs. kötv.— 4°/o 
Pesti hazai takp. záloglevél ... 4°/o 
Pesti magy. keresk. bank — áVs0/«

Pesti m.keresk.b. közs! kötv. 4l/-c'o

Adriáéin, tengerhajózási r.-t. 4-/2f/o 
Budapesti közúti vosp.-tára. — 4°/o 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. —. 4'Vo
Budapest-pécsi vaent^,---------- - 4°/o
Kassa-oderbcrgi vasút 188». nr. 4°/o 

7 „ w 1801. p. 4°'o
M. folyam- és tengerli. r.-t. 4’/2°/o

'T2^23322Ká2ZXTí
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BtvnkolL
Angol-osztrák bank ...---------------
Budi.pesti bank részv. társ.................
Első mvégvár iparbank r.-t..................
Fiumei mtelbánk -..........................—
Hazai bank részvénytársaság — - 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t. — — 
Horvát-szliivoa orsz. jelzálogb. — 
Magyar agrár- és járadéki), r.-t. —
Magyar ált. hitelbank..........................
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar jolzáloghitclhank ...............
Magy. kir. szab. osx:álysorsj r.-t. 
Magyar leszámítoló C.-; pénzv. bank 
Magy. pénzint. közp. hitelb. r.-t. A)
/ - r B)

Magyar taltrvékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet —-------------...
Osztiák-v..:i,gyár bank.....................—
Pesti magyar kereskedelmi bánit — 
Ouioubank -------------------- — —

Takar ó kp ó ur. tűr alc.
Belvárosi takarékpénztár..............  ...
Biv.kipcst-l.ipótvávosi takar dtp. r 
Budapesti tkn. és or:;:;, záiog’i. r.-t 
Egye: ült budapesti íöv. takarókp. ... 
Kőbányai takarék*,lánztúr r.-t. ... ... 
ói agyar ált a a; nos takarékpénztár .. 
Magyar ersz. közp. takarékpénztár 
Nemzeti takarókp. és bank r.-t. . 
VrsZ:\g08 ni. vasutas takatékpűuzlár 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— ...

Biztosító társat:n-sfok.
Bécsi biztosító tá rsa rág____ _____
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.........
Első magyar alt. biztosító társaság 
„Fonciérc* pesti biztosító Intézet.. 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
-Nemzeti“ baleset biztosító r.-t. .. 
l'auuoiűa viSKuntbistositú intézet .

Gözmalmolr,
Borsod-mlskolcl gőzmalom r.-t. —
i'nr.cordia-gözmaiom r.-t.  ...
Első budapesti gőzmalom r.-t. -------
Evzsébct-gúzmaluui-i ársasá.C------
J*n$za-güzmalom r.-i ársaság - — — 
Pesti hengermalom .ársaság ... ... 
Pesti molnárok és sütök gozri. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom — 

Iparvállalat olt,
Beocslr.i cementgyár! Unió r.-t.
Btúlapcst-srntlürincl téglagyár *. 
Egyesült tégla- és czcmuingyár ... 
Eszakmagya:országi kőszónliányiv... 
E.-magv*nrorsz. bánya- éi kohóm«
..IFtvá'.i“-gövtéglagyár r.-t.-----------
Kőbányai gőz teltig vár r.-t.—-------
ivCszénbánya és téglagyár r.-t— —. 
Magyar vízfalt részvénytársaság 
Magyar általános 1;ószénbánya r. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. ... — 
Salgótarjáni köszéiíbánya r.-t. — .. 
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Legfinomabb p||. 
angol varrott CipOK

•gystfges szabott árakban: kor. 16.50 ás kor. 20.50
Zsufa József utóda FÜREDI ÁDÁM

clpöszmesternél
Bodapest, IV., Egyetem-utca 3. szám. Telefon 84-07.

a Hazai Takarékpénztárral szemben.

Kivonat a hivatalos lapból
— Julius 17. —

liincTczésok. A belügyminiszter dr. Pillitz 
Tűit, a veszprémi állami gyermekmonhcly másodorvo- 
sát e menliely fizetésnélküli főorvosává, a liódmezővá- 
Fárhelv'i II. anyakönyvi kerületbe Petvoczky Viktor 
ugyanottani anyakönyvvczctő-helyettcst anyaköuyvvczc- 
tövfi;

a kassai kir. ítélőtábla elnöke dr. Láczay Gábor 
forrói lakos, ügyvédjelöltet a kassai kir, ítélőtábla ke­
rületébe díjas jcggynkornokká;

a pozsonyi kir. ítélőtábla elnöke Nagy Gáspár vár- 
konyi lakos, jogszigorlót a pozsonyi kir, Ítélőtábla terü­
letére díjas jog-gyakornokká nevezte ki.

Megerősítések. A földmávelésügyi miniszter 
Eerccz Sándor, Do mer Aurél és Sikorszky Árpád 
ideiglenes minőségű fizetésiden miniszteri irodasegéd­
tiszteket a minisztérium központi segédhivatal! tiszti 
személyzet énok létszámában és Krizancc Erzsébet ideig­
lenes minőségű fizetésiden miniszteri irógépkezelőnőt 
a minisztérium központi miniszteri irógépkezelőnői és 
telcfonkezclőnóinck létszámában, jelen állomásukban 
véglegesen megerOsitctte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Sváby Dezső ungvármegyei kir. scgédtanfcl- 
ügyclőt Turócz vAi megye, dr. T.ánr Károly szolnok- 
dobokavá rincgy c i kir. segédtan felügyelőt Ung vármegye 
és dr. Kármán Miklós turőezvármegyei kir. taufelügyc- 
lőségi tollnokot Budapest székesfőváros kir. tanfel­
ügyelőségéhez jelen minőségében áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter meg­
engedte Weinberger Major budapesti lakos családi nevé­
nek Balajtira, lteimlinger Gyula losonczi lakos, vala­
mint kiskorú László, Tibor, Blanka és Ottó nevű gyer­
mekei Radvúnvira, kiskorú Popovic Miklós olasz! lakos. 
Szabóra, Pucsák István szennai lakos Újvárira, Stier 
László magyarszentiváni lakos Fercnczre, Beicher Jó­
zsef homokmégyi lakos Gazdagra, végül Jlölcz. Mihály 
gvömröi lakos családi nevének Bujdosóra kért átvál­
toztatását.

Pályázatok. A makói pénzügy igazgat ósághoz 
több pénzügyőri vigvázói állásra augusztus 31-éig; a 
bécsi tüzérségi szertárhoz kalkulánsi állásra augusztus 
15-éig; az eperjesi ))t'nzilgyigazgatósághoz vigyázó! ál-

BENYOVSZKY EZREDES ELTŰNÉSE
— Történelmi regény az alkotmányosság első éveiből. —
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— Vilmos, — szólt am tán komoly, nyu- 
pedt. hangon s mintha az egyszer nem esett 
volna ez nehezére neki — Vilmos, verje, ki 
ezt a gondolatot a fejéből. Ez egv teljesen 
lehetetlen terv, a teljesülését az ön ötletén 
ki-viil nem kívánja semmi, de,annál több ok 
van. melyek az abbanmar,adását követelik te 
parancsolják.

— Hiszen ha ez csak egy ötlet volna! "De 
én régen szeretem magát, Sofie, attól az első 
pillanattól fogva, mikor a leányait elhozta, 
a nővérein ének iskolájába. Azóta e szerelem 
fizen-vedólylyé fokozódott, napról-napra nőt: 
és jobban erőt vett. rajtam: un már azt. hi­
szem, bele fogok bolondulni. Higyjen nekem.

— Uralkodnia kell magán, Vilmos, ön 
nem fiatal ember többé, önnek vannak emlé­
kei: nőm először mondja ezeket egv asszony­
nak. csalódásai is lehetnek már, ha azokat el­
szenvedte. túltesz! magat. ezen is. Én nőm 
nyújthatok önnek semmi reményt.

_ De végre is, miért nem? Mi kifogása
van ellenem? Nem találnak-e bennem elég jó 
támaszt a gyermekei is, akiknek sem miete 11 c 
serei lesz fölösleges egy jó nevű mcfitohaapa. 
ebiben a legkényesebb korukban, mikor a jö­
vőjüket alapíthatják meg?

11 érez.vné hosszan gondolkozott, ezalatt r.z 
arczát visszafojtott lélckzett -l leste a férfi-

_Nem akarom önt szerencsétlenné tenni
— szólalt meg egyszerre az asszony.

— Mivel tehetne szerencsét.lenné.
— Azt most még nem akarom megmon­

dani önnek. Csak annyit mondok, hogy ha 
egykor megtudja, nagyon fog örülni annak, 
ami most úgy bántja és engomet áldani fog, 
hogv így bántam önnel. .

— Nem, asszonyom, ilyen mesevei en i

lásra szeptember 15-óig; a beszterczei kir. törvényszék 
elnökéhez a naszódi járásbiréságnál betöltendő végre­
hajtói állásra két hét alatt; a fehértemplomi kir. tör­
vényszék elnökéhez hivatalszolgai állásra, augusztus 
14-éig: a kassai javítóintézet igazgatóságához dijnoki 
állásra augusztus 4-éig; a zombori kir. törvényszék el­
nökéhez hivatalszolgai állásra augusztus 17-6ig; a szol­
noki kir. törvényszék elnökéhez dijnoki álásra julius 
27-éig nyújthatók be a szabályszerűen felszerelt kér­
vények.

EGYETÉRTÉS^

VÍZÁLLÁS.

Julius 16. julius 17. julius 16. julius 17.

Inn Schärding
méter
2.58 2.48 Tisza M.-Sziget

m ő fest
0.50 0.34

Duna Pnssau 3 79 3 80 Tekeháza 0.17 0.04
Linz 1X9 0 62 V.-Namény 0.18 0.25
Bécs 1.03 0 44 Tokaj 0 38 0.46
Pozsony 2 89 2 31 Tiszafüred 0.48 0 50
Komárom 3 05 8 27 Szolnok 0.63 0.36
Budapest 8.20 2.92 Csongrád 0.74 0.12
Paks 2.68 2.55 Szeged

T.-Becse
1.63 0.95

Mohács 3 92 8.82 2.08 1.53
Gombos 4.82 4.43 Titel 3 54 3.16
Újvidék 4 03 3.70 Ondóvá Hoór 1.20 1 21
Pancsóva 2.65 Tapoíy Bárt fa 0.34 0.34
Orsóvá 2 96 2.74 Eodrog Ladmóczs 0.33 0.26

Alorva Morvafaln 0.80 0.58 Sajó Zsolcza 1.52 1.40
Vág Zsolna 0.46 0.23 Hernád H.-Németi 0.26 0.56

Trencsén 0.45 0.23 Berettvá Mar "itta 0 07 0.33
Szered 0.74 0.64 B.-Újfalu 0.16 0.10

Basa Szt.-Gotthard 0.01 0 2) Koröt Csúcsa 0.38 0.30
Sárvár 0.25 0.04 N.-Várad 0.15 0.16
Győr 3.32 2 92 Belényes 0 15 0.18

Dráva 'Varasd 1 90 1.88 Tcnko 0.19 0.12
Zákány 0.13 0.02 Gurabonc 0.42 0.48
Barcs 0.91 0.— Borosjenő 0 51 0.50
Eszék 2.18 2.— Békés 0.03 1.13

Mura M.-Szerdah. U.96 0 70 Gvoma 0.2 4 6.10
Száva Zágráb 0.62 0.72 maros Gv.-Fehérvái 0.34 0.74

Sziszek 0 05 o.io Branyicaka Ű.78 0 —
Mitrovicza 1.68 1.46 SoborsinSzamos Beés 0.10 0 12 Arad 0. 0 44
Szatmár 0.36 0 52 Makó 0.92 0.74

Kraszna N.-Majtény 0.60 0.— Temtfs KMíostély 0.45 0.50
LatorczaMnnkács 0.12 0.(6 Bega Kiszetó 0.61 0.66
Laboroz Homonna 0.10 0.12 Temesvár 0.04 0.50
Ung Perecseny 0.12 0.— Bccskciek 1.23 1.23

Ékszer, ezüst, óra,
Iparművészeti ujdonaágok, egyházi mllvok gyári érőn beszerezhetők
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Divatos óra-karperce:
14 kar. Unom arany K 110.—^ 
14 . . bőrszíjjal 9 33.—
Ezüst, bőrszíjjal. . . , 10.— 
Acél, „ • • • ■ 14.—»
Eredet! szabolt gyári tírak. Sza­
biid mogíckinlús, véíclkényszor 
núík ül. Képes árjegyzéket ingye*

ás bérmeníve. ** Vidékre választékot kószsó^gol küldölü

nem tudok megelégedni. Önnek komoly okát 
kell adnia, amiért visszautasít.

_ Mi nagyon «zemesétlene-k vagyunk,
Vilmos, felelte az asszony s hogy én régen 
öcsze nem roskadtn.m azalatt, amit az élet rám 
méj’í. — k ön vei mii1: égőmnek köszönhetem. 
Nagy bűn volna. k<i én ennek a szerencsétlen, 
ségnek részesévé tenném, önt, azáltal, hegy 
hozzá mennék.

Hamilton Vilmos fejében különböző gon­
dolatok kergették egymást. Micsoda szeren­
csétlenség lehet abból egv férfira, ha elveheti 
azt. akit szeret? A múltja nem tiszta tahin 
ennek az asszonynak? Hogyan kérdezzen 
azonban ilyet?

— Akármim! titka van önnek, velem 
bízvást közölheti — feleit végre emelt han­
gon. Ne-nr mondhat olyat, amivel szándékom­
tól eltéríthet. Hogy ha néni akarja: ne mond­
jon semmit — soha sem fogom kérdezni, 
hogy mit. hallgatott el előlem. Amennyit 
eddig tudok önről, az nekem egészen elég. 
Tudom, hegy előkelő rokonai vaunak a Fel­
vidéken. a családjában vannak főispánok, al­
ispánok, szolga bírók, kis és nagy birtokosok, 
ön több mint fiz éve özvegy és a nagybátyja 
házát vitte vidéken; most a leányai kikerül 
tok a nevelőből, férjhez kell őket adni s ezért 
feljött velük Budapestre és itt él a nagy­
bátyja költségén. Ez az élet nyitott könyv, 
mi lehet e mögött., amitől ön engem mag 
akar szabadi tani?

—. Kitől szerezte ön ezeket az adatokat? 
— kérdezte érdeklődéssel az asszony.

_ Az ön ismerőseitől. Az ön vendégei
hozzánk is járnak. Telegdi Őszi:ár, \ izek! 
Géza és a többiek. Vize ki legtöbbet mon­
dott. úgy lál-z'k, a többieket is ő látta cl 
hírekkel.

_ Ús egyebet nem mondott ? A férjem
ről nem beszélt’

De igen. Megyei hivatalnoknak 
j mondta, aki Erdélyben szolgált és ott is balt I meg. Valami szerencsétlenség történt vele;

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban az idő a délkeleti részeken, elő- 

feldúlt kisebb-nagyobb esőktől eltekintve, száraz 
volt.

A hőmérséklet kissé sülyedt és 2—5 O fok­
kal alacsonyabb a normálisnál; maximuma 32 C 
fok volt Eszéken, minimuma 7 C fok Árvavár-. 
alján.

'Prognózis a következő órára:

— I " . .. ...... ..................... ........

Az időjárásban lényeges változás nem vár­
ható.

Siirgöny-prog,: Változás nem várható.
m-
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Kiadóhivatal! igazgató : PAJOR IÜ.ÍTYÁ9.
mnünm jaumatum--unnrotrcersettrwiai^w.irwiinrw—wmmil.ui.

azt hiszem, lezuhant egy hegycsúcsról és 
soha sem látták többet. Akkor költözött ön 
Sárosba.

_íme, most már nyomon van ön is. A
férjem lezuhant egy hegycsúcsról és soha­
sem látták többé, ön mondta. Hozzáteszem, 
a holttestét se találták meg. azt sem látta 
soha senki. Már most hogyan tételezheti föl 
rólam, hogy én, akinek semmi bizonyságom 
sincsen arról, hogy a férjem meghalt, újra 
férjhez menjek?

_ A törvény gondoskodik az ilyen ese­
tekről. Egv év alatt holttá lehet nyilvánítani, 
* ön akkor azt teszi, aunit akar.

Az asszony mast már ismét felülkerülve 
érezte magát.

— Ez csak forma, kedves Vilmos. Az 
ember a holttányilvánitás daczára egyezer 
csak előkerülhet, megjelenik épen és egész­
ségben és akkor mi lenne? Ajtót mutatnék 
neki nemde, azzal a szóval, hogy urain, ön 
itt most már idegein, a helyét Hamilton Vil­
mos foglalta el. N-cs, én erre egy szerű em kép­
telen lennék. És akkor ön ott állna a lcg- 
i-zörnyiihb dilemma előtt. Értsen meg jól, ón 
semmik épen sem születtem hősnőnek. Ször­
nyen gyáva asszony, vagyok. Megőrülnék 
nyomban, mikor rám bíznak, hogy ilyen 
esetben én döntsem el, hegy a kot férjem 
közül melyiket fogom szeretni azután? Önök­
nek kellene dönteni s valószínűleg fegyver­
rel men,lilének egymásnak. Ettől én elveszte­
ném az eszeimet. Mert a párbaj után vagy, 
életben maradnának mind a ketten s ott len­
nek ahol a párbaj előtt, vagy csak az egyik 
maradna éleiben > ez gyilkosa lenne a másik­
nak . Már pedig ón olyan emberrel, akinek 
vér szárad a kezén, egy emberélet, nem aka­
rok egv födél alatt élni — elég volt e gon­
dolatból egyszer.

— Mit ért azalatt, hogy elég volt egy­
szeri Hát az első fóvDWk volt valami ilyent 
véres esete?

(Folyt, köv.)

Sfssb.
■1 * •
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SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1912. Julius lS-án.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
IBHDAI E7.IBTK0H)

Aurahám a menyországban.
O^eretto 3 felvonásban. Írták: 
Willner Budansky. Zennjét 
szerzőíto Brúnó Granichstiidten.

Szemének:
Fischer Péter Pál Tábor!
Jü/dy, teles, go Fartkó E’.
Siarosfy, h-riap'ró Ocskay 
Sciivdry, hirUpiró Cseh 
Zichy, hírlapiró Virágh 

" Csútfiy Abris Bálint
Liii grúi’jö For.yöné
Csipke Rózsi Holler I.
iíccienslcin L. Mihályü J

SCesSetc e/a S őralsctij

BUDAPESTI SZÍNHÁZ

Az asszonyfald.
Operette 8 felvonásban. Szövegét 
Írták: Stein Leó és Lindau K. 
Zenéjét szorzotté: Eysler Edmund 

Fordította; Méroy Adolf.

Személyek:
Maros Béla, őrnagy Ferenczy 
Mary White Sz. Szőllősy
HaiTainó 
Tilda, leánya 
Camillo 
Donogán báró 
Lovászi 
Szirák báró 
Bcrokos

Szathmárynó 
Balog B. 
Fekete 
Szabolcs 
Kenyvesy 
Szász 
Parányi

Kezdet® V* 8 órakor#

JHL&tX mÄsor :

Julius hó Budapesti
Színház

Fővárosi 
Nyári Színház
(Budai Szinkör)

19 Péntek___ Én vagyok 
a néni Bel da hercegnő

I 20 Szombat _ Én vagyok 
a néni Heida hercegnő

j
Délután: Az. asszonyíaló A In regit

21 Vasárnap _ Éa vagyok 
a nőni H Ida hercegnő

-BEKETOW
Városiig.!, Telefon 107—41

Ma csütörtökön
ill2 előadás 2

dólután félhelyárak mindenkinek.
Világrekord műsor. Uü ALEX TRIÓ zenehumoristák és 
Gacppség: a zenélő oriásdisznó. TJj! JANCSI bohóc, Budapest 

kedvence, teljesen uj, aktuális műsorral.

ANGOL PARK.
Városliget — Hermlna-ut 57—65. I

Minién csütörtökön nagy ünnepély.
I Most csütörtökön este 9 órától eredeti táncmulatság.

A legkedólyesebb szórakozás.
Köt szépségverseny: 3 gyönyörű díj! Szavazás rózsákkal. 

Rózsa csatái
Ezenkívül tűnd éri tűzijáték. Coufetti-csatai Ezer mókái 

jy Az rjvári-Varietóben 15-étől világvárosi, teljesen uj műsor.

m Csütörtöki) este s órától belépődíj 40 f. Szabad és családje- 
I gyek érvényesek. Kedvezményes jegyek a trafikokban.

Kartellen hívül!
T. c.
Van szerencsém szives tudomására adni, hogy

VISé., Karpfenstein-utca 31-33. sz.
alatt a mai kor igényeinek megfelelő

slmaKftoBtetet
nyitothim.

.Miért is azon bollomes holyzotben vagyok, ho^y 
u-y tokintetóbon, mint sörminőségbon bármoly más 
Cv'rií^oi a versenyt feivehetőm, kérem nagybccsii mon’- 
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni, mely- 
ne.c pontos es lelkiismeretes kiszolgálásáról előre is 
»iztosituatom. Maradok kiváló tisztolottol

SZ1MANDLJÓZSEF
vendéglős és sörnncrvkerPíkMA

Szí. LnkícsflréS
nagy vend églője

Budán FREY GYULA vendég­
lős, a parlamenti Árkád-vendéglő 
bérlője személyes vezetése alatt.

Elsőrangú vendéglő és káeéház.
Háromszor naponta hangversenyez

SIEVING BEHTHOLD
karmester vezetése alatt

a Budapesti Filharmonikusok Társasága

Herkules nagy beszélőgép
10 drbnagy dupla So- V /in 
mezzel ás 200 tűvel A HU.

Családi beszélőgép 
erősebb

szerkezettel, ugyan 
azon felszo- 1/ Kft 

reléssel IaUUi
3 lomez vételnél 
200 tU ingyen. 
Egyedül kapható a

Hangszer 
Otthonban
> FEKETE 

MIHALT
Budapest, Vitt. kér., Jézsef-kürut 9/E. szám.

»Jtf Ä/P1P ÉTTEREM ^ 

1 és KÁVÉHÁZ
CAFE RESTAURANT, Bákóczi-ut 43.

1 Esténként Palace soupe 8

1 tolnai Korod! Gyula személyenként |
muzsikál. 3 korona. 1

A magy. kir. Opera művészei, 
A magy. kir. Zene-Akadémia, 
A Nemzeti Zenede, az ország leg­
előkelőbb zene-iskolák tanárai

szívesen elismerték, hogy hegedűt

Reményt Mihály
olyant készít, mely bármely régi 2000 koro­
nán hegedűvel a versenyt sikeresen kiállja.

Reményi hangfokozógerendája
által bármely rossz hangú hegedű sokkal jobb, 
erősebb és nemesebb hangot kap. .sikerért eke- 
zesség minden egyes hangszernél. — Át—
Jegyzéket kér jen H E 31 É X Y I mli­

heged tt-láct»zitési osztályától.

Budapest, Király-u. 58.
A világ legjobb quinttiszla húrjai csak REMÉNYINÉL.

n CO CO &0 £50 JCiíi 0-0 oo ^
1 § 

§ GRÓF MONTE CRISTO §
§

§ DUMAS nagy regénye í
í négy kötetben teljesen megjelent. í
& Mindazok akik előfizetnek §
í az UJ IDŐK-re s 0y
t
í

ingyen kapják <?a
3

§
í
§

a rendkívül érdokfeszitö 
1200 oldalra terjedő mun­
kát. — AZ UJ IDŐK elő-

6

8
fizetési ára félévre 10.— 
korona. — Kiadóhivatal:

J
§

§ Bpesl, VI., Andrássy-ut 10. 0
ti

4D-F1 Cíl Oí> 4CS-S» OÍJ OO OO CXZk

Weinberger és Fodorl
az összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czikkekben az ország 
legnagyobb raktára.
IV., Hanschbazár 4.

Telefon 113—59.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

Városmajor szanatórium
és vizgjrégyinfézet nHB

■ ■
Budapest, Váruöittajor.utcza 4, sxúm.

Telelőn 88—911.
A kis Svábhegy lankáé hegy­
oldalán, ősrégi árnyas purk 
közevén, romok kilátással u 
budai hogy ökre. Ozondus le­
vegő. Budapest legcsöndesebb 
területe, tiarmincz, kónyelom- 
mel berendezett szoba, közör* 
és társalgó-helyiségek, előkelő 
és meleg családi otthon. Nagy 
vizgyógy intézel. A vizgyógy- 
Jkezulés összes eljárásai, rrzúu-

0 clon 88—90. 
savas, sós, m fenyő, villamos 
és íéiiyfánlők. A szúrnilúriutn- 
ban »finde.hetik emér.ztfisiBrvek 
betcnséflfci. attyancsora hAr;tal- 
mak, czuktfPoulegség, máj. u>ekd- 
bajok, vcsobajok, nourasatönh, 
hét.jarinczscrvatl»': ziun, sava­
nyító- ús hiílalóhurák «iotcro. 
— Igazgató-löm voc: exentyd- 
falvi dr. Kozaiutza Déla. FeivV'.ol 
a szanatóriumban egész nan-

Kiváltunk

ZÁLOGBAH
lövő arany- és ezüstóktizeroket, sorsjegy o- 
kot a azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIN
Budapest, IV-, Párisl-u. 5.

{Föpostüval szemben)

In—

MWMHMBWBBigBBWBMWBB

Közvetlen keleti behozatal,

w Perzsa és Smyrnas
nagy választókban kaphatók, budapesti la.

részletfizetésre is. 
SZŐNYEG-UDVAR

Ön már tudja? BSB
fabb,*uÄ”S amerikai cipőket.
SzétlrOIdés ez ország minden részébe. Mvg nem felelőt kicse­
rélek. 20 X-án felül bérment ve. — Kérjen ingyen árjegyzéket.
Szolid és pontokiszolgéUi. Kivonat az árjegyzékből:

Elegáns férfi-cipők
bor- 63 chovro-bőrböl, utolsó 
dirotu, cages. túrós 10, gom­

bos 1 K 6s feljebb. 
Amerikai ós angol cipók, e'.sro- 
kltbatatlan 14,15. 18,20 és telj.

Gyönyörű nöl-clpők 
bor- ós chcvro-bórböl, eugoe 
9, tüzÖJ 9 £?, gom boa 10 és lelj. 
Sikkes amerikai óa angol cipók, 
íüzóa 6a gombos 13, 16, 13. 20 

és feljebb. 1 2922
II retten Bins

gyirniek-clpök
minden árban.

módszer í Ortt Dpád-oifiők 
láb;-»Jz után

■értik »Uni
kösz tús leg-
ftncmal’b ki­

vitelbe
fr«'ó8 lábre
kér: ölnek

Pormrácz S, Sándor SSrÄiÄSt
V I' '■■■ iu « ' I«

készpénzért és résziéire
Kom kell banknál törleszteni és cemmiíúlo kamat nem számit» tátik, háló , ebédlő, u;i ét 
F7.A onbűrchdczósck, Oráai vá­laszték, egyszerű és

r fi Odern kivitelben.

FUCHS BÖDQ5 buiöPnagvherBshBtlíí
Budapest VII. Erzsébcí-körat 32. Árjegyzék Ingyen.

Teljes
3 0 r ->

llfiOliflO!

csak ez óv augusztus l*éig

Tcijes lakberendezései!, csillá­
rok, szőnyegek, képek sík. sík.

minden elfogadható árban.

kiárusít tatnak.
József-utca 4. II. cm. IO, sz.
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+ MAGYAR ORVOSI MUSZERTÁR
BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32. SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEM BEM.

saját érdekükben fölhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállamokban szabadalmazott, különösen páratlan czólszerttségü kicserélhető nyomHoppal 
" ~ ellátott MULTIFORME eérwkötőkröl prospektust kérjenek. Ezen -—.............. - 1  .víttsis

Sérvkötő *,ne,e.T„,.i,‘í.e"„m.s.6,S‘- Müláb r.bÄiis MUkéz ‘Ä&sr* Müfüző
_________________ Támgépek, egyenestartók, haskötők, gummlharlsnyók stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hygtenikus különlegességek l + Képes árjegyzéket kb. ÍOOO ibrívil, Ingyen, bér* 
en küldimentve és dlskréten ldttnlí.

Modern tőReérteHesités.
Magánosán álló egyének, gyermektelen házaspárok 
és olyanok készére, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonnk kamatait, kiknek Inkább áll érdekűkben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élethosz- 
sziglan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyén 10.000 K betét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3.3% = 380 
K-t kap évente, ellenben életjáradék fejében 
10.63% = 1068 K-t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szerez magának, 

ha a szereződést

„AZ ANKER“
élet- és járadék biztosító társaságnál

Budapest, VI,, Deák-tér „Ésrpsloti“
ti

köti meg.
Összes vagyon — 195,116.550.02 korona. 
Biztosítási állomány 90.008 Kötvény 

596,142.373.27 korona biztosítási töke 
1,701.779.11 „ évjáradék

AZ ATHENAEUM 
KÖNYVTÁR :

legújabb kötetei

BÖLSCHEs 
Szerelem az élők 

világában
Két kötet (1152 Old.)

kötet ára dísze­
sen kiállított 
kötésekben ■ ■

AZ ÉN ÚJSÁGOM
előfizetési Ara i

Negyedévre 2,60,íélévro 6.—, egész évre lO,- kor.
(logtr ós Wolfner, Andrássy-ut 10. szám.

Részletfizetésre ist

amerikai redőny»! íróasztalok. - összerakható könyv- 
izekrónyek. — Angel börgarnltHrók. — Redőnyös 

•ktaszekrónysk. - Teljes irodab.rendezések.

ÚJLAKI BÉLA RSM5SK
Budapest, VI!., Erzsébet-körut 28. sz.
Árjegyzék Ingyen- Teleton 132—SO

legjobb és fegmocfernebb

fényképezőgépek 
objekfivek sfb.
kényelmes 
(javi lefizetésre.
Jiivánatra kimerítő 
fényképárjegyzék ingyen.

ELEK és TÁRSA R-T.
BUDAPEST, IV., KÁROLY-KÖRUT 10.

/SSSSSSS
ADORJÁN ANDOR

könyve:

SORSOK ÉS PÁLYÁK
Irodalmi arcképek

Ára 3 kor.

DffiHÜHYILEBD3ÜBBMODELLÖ Számoló
ÉS LÁTHATÓ IRÁStt

összead ógépei
IS* nem szorulnak reklámra. -VI

DARÁNYI MIKSA
Els« Magyar Száméi«- is ö$szead«g«p 
Kereskedelmi Vállalat, a Szállítmányozási 
ál I.erbank részvénytársaság áruosztálya

Budapest, VI., flácí-ftörut 37.

Díjmentes 
bemutatás 
az ország 
bármely 
helyén. 
Telefon 139-84.

Hirdetései felvétetnek e lap
kiadóhivatalában.

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiancr F. ós Fiai) H.-T.-nál 
Budapest .Andrássy-ut 21
ía minden könyvkereskedésben,

- A világhírű eredeti angol

The Champion és Premier
kerékpárokat dupla harang- 
csapágygyal és szabadon­
futóval, 3 és f. évi jótállással, 
minden árfelemelés nélkül 
szigorúan az eredeti gy*ri 
árakon havi 12 és 15 kofe 

nás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gummikat, csengőket, lámpákat pedálokat láncokat, kónuszoka* 
és csészéket óriási forgalmunk következtében mélyen leszállított
nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is f ÁWfi VÄ O" AII ne Pl J kerékpár- és alkat- 
bárhova IJaIAim JIAUZID vö I1A rész nagykereskedők

Budapest, Vilié, kerület, Józscf-körut 41. sz.
Fióküzletek: Baross-tér 4. és Budán: Margit-körut 6. Diszárjegy- 
zékünk 1300 képpel kerékpár- és alkatrészekről ingy. és bérm.

BärbiitoripiH1!
Kendi Antal,
Epést, IV., SemiEiweis-u. Z.
Börbutorszaküzlet, mely minőség, for- 

. mai kivitel ós árak tekintetében külö- 
4 nős előnyt nyújt. Angol börbulorok, 

ebédlő székek, fouteuilok, férflszobák 
óa irodahelyiségek butorzásal

Bőrbutor bevásárlása bizalmi dolog!

Költözködés előtt.
A raktáromon levő órákat, evő­
eszközöket valódi 13 pré&ás ezüst 
valamint alpacca-ezüst dísztár­
gyakat, arany ékszereket :i ::

gyári áron árusítom.
Polgár Halmán
Budapesten, Erzsébet-hörut 29., I. era.
Hagy képes alhum-árjegyzéh kívánatra ingyen és bérmentve

m Q ő r ó s 
ss .... •* 
ékszerész
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri boiktatása közönséges 
petit betűkből 4 ítllórrel, kompakt 
íiotiikből szodvo 6 fll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdotósl rovatban midőn szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve C fil.-pol fizetendő.

PéBzsgekrényeket
tilz- ös botörósmonteseket 
ajánl Budaposti Fénzszak- 
róaygyár. Mintaraktár V., 
Szúeimyi-uteza 7. Gyár 
IX., Rákos-utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Férjhez mennek
Igen csinos 19 éves dán 
hölgy 60.009 kor. hozo- 
mánynyal, később még 
200.000 korona örökség, 
fiatal amerikai kisasszony 
$20.030 dollár készpénz- 
hozományával ós még sok 
száz vagyonos höl.gy 
5—5ÖO.OCO K. hozomány­
nyal. Urak, ha vagyon­
talanok is, de komoly szán­
déknak. forduljanak díj­
talan felvilágosításért o 
czimro: Fides, Berlin 18.

ZülopZÉdlllát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségetveszek, 
Alt-Wien porczeilánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-uteza 85. Telefon 
95-45 .Meghívásra jövök

Gyorsírás
és gyersgápirás. A By*, 
kerió Gyorsíró Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen mzgnasyobfcitott mo­
dern hygionikus uj helyi- 
sőgainkban (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásban. — Gabolsborger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
,X?i7!eShekJ amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Bicgowskl 
ós Társa, iRomington) 
Budapest, VI, Aüiirássy-ut 
SS. szánt.

Készpénzért
vaqy kRtAképes egyó- 
ni kütk k'.'tive. ö feltát-o 
lek; mttiieft bzíiilitok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokat és 
biztosíthatom, kogyliyon

olcsón
néhol nem kap modern 
litlió, 1 bédlö, úri és sza­
lon szobákat Bth. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

«einet;
* legogyszerübDtől a 
1 egdisseiftubb k i v i télig 

minden fajta

BOTORT
iagy Imre
lekberandozósi véllaJkMá

ozéa
BUDAPEST, 

Váczl-körnt 9. szám
(Bejárat S^erccsen-utca 
1., 1. em.) Ár jegy sék in­

gyen. Album 1 K.

Hjtéli, íSIMolf
vasredőnyők, használtak 
és njak, bármily méret­
ben ós alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, CkLÖf-UT 123. 

Telefon: 62-89.
AJta.i>zltn.tott 1886-baa

Zálogczéduláliat
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedd 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sí.
Izabeila-uto*» sarkán.

Őszi duráncai barack
kilója 2.40. kajszinbarack, 
nagy megy,szivesorosznye, 
cscmogckörlo 90, ribizli, 
szilva, egros 70, rózsabur- 
gonyának mázsáját 16, vaj­
babnak 70, paradicsomnak 
90, fojeskáposztának drb- 
ja 70, snlátaugorka 36, 
kovászolandó 12, tölthető 
paprika 12, kelkáposzta 
6, karalábé 4. Agrárius 
Budapest, Mátyás-utcza 9,

Ananászbarack
nagy megy.sziveseresznyo

csemegekörte, szilva, 
ribizli postakosaranként 
4,50, vajbab, káposzta, 
ugorka, tök, kalarábé 2.50. 
Ismételadóknak előnyős 
árajánlat Szabó Csongrád- 
ról.

Még nem létezett
rendkívül kedvező fizetési 
feltételekkel szállítunk 
háló-, ebédlő-, nriszobák 
és szalonbutorokat, szál­
loda-, kávéházborendozó- 
sokét, rézbutorokat, csillá­
rokat, zongorákat helyben 
és vidékre. Butoralbum 
1 korona. Butorhitel lak­
berendezési vállalat. VI, 
Király-utca 8. 12305

Kitűnő fegyverek
öröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony hűvelylyol 1 K 
Worndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-karabély, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, töltény 
darabja 10 fill. Katonai 
puskamüvee által ki­
próbált jó fegyverek. 
Tiller Bor ea Társa 
udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

*5

Budapest, Ferencziok-tere 3 
tclemelet. Vétel és eladása
használt éa uj
polgári, uraságl lakberen­
dezéseknek, mahagóni ea 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
ás teljesen berendezett 
mintaszobdk, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. 2869«

Piaczi táskát
viaszos gyermekkötényeket

kereskedőknek olcsón
szállít Galamb Zoltánná, 
Jászapáti. Ingyen fcsoma- 
golás. Bórmontve szállítás.

Feltalálók
Útmutatója szabadalmazás­
hoz értókesitéshoz nélkü­
lözhetetlen. Dijtalannl küldi 
Áron és Holnár szabadalmi 
és értékesítési osztálya 
Budapest, lózsel-körat 0. 
földszint.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége 1

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
• Első kötet

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEL R. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nál, Budapest, VI. kér., 
Andrássy-ut 21. szám és 
minden könyvkereskedésben.

Csillárok
rézből Ae galvanizált, gáz- éa 
villanyhasznál&tra a legújabb 
eljárás szerint gyártva, leg- 

jntányosabb áron ezáltit
Scliulz-csil tárgy ár

Rózsa-utcza 109. Podmaniczky- 
utozi mellett. Telefon íoe—07,

BÚTOR
30% megtakcritásl

Régi Butorszalon

1KBYEH
küld érdekes drlogyzöket

ftngMpBzögtpEli
ée kellékekről

Chmura S.
optikai müintézet
Budapest,

IV., Fercnciek-tere Z. sz.

,1 Hungária

beszéld - gépek
tőlcoérnclkülick la
kizárólag orodoti első­
rangú gyártmány, rész- 
lettiztésro is olcsón 

kaphatók,

Magándetektiv-
váltalat Bmlnpcst, Aggte­
leki-utca 17. Igazgató : 
Hornya János, államrend­
őrségnél volt, Frigyes fő­
herceg által kitünlctett hír­
neves detoktiv. Logmog- 
bizliatóbbau teljesít nyo­
mozásokat bűnügyekben, 
családi-, személyi-, házas­
sági ügyekben,] válóperek­
ben, "eltűnt személyek, 
névtelen lovelok Írója és 
ismeretlen zsarolók után 
helybon ós vidéken. Meg­
figyel üzleteket, szemé- 
Iveket.

€)

Tisztviselő otthon
Pensió) Budapest, ßzont- 
klrály-utcza 22„ I. em. 
Lakás penzióval vagy csak 
ellátás különösen tiszt­
viselőknek. Teljes penzió 
135 kor. Ebéd 42 kor. 

Vacsora 24 kor.

MAKAY BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben az uj könyvében is 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
nem érez át jobban, (le már 
nem csupán termesze:i le­
írásokat és vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.
Ara 4 korona.

Kapható:
LAMPEL It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv­

kereskedésben.

ITHENAEUM

Budapest, VI., Teréz-köru! 4.
W* Kórjen árjegyzőket. Minden 

ára .

bebizonyithatdan legjobb hygieuikui
gummi

ülönlrge

pv ártól
11/817 P 
strasee

az
Két kőiét.

oldal.
A két kőtél ára

legújabb kötete:
A szerelem földi vánciorutjá- 

nal< s fejlődésének cstiün- 
szep. minden részletében 
lebilincselő regénye.

BÖLSCH E: -

Szerelem
élők világában. 

1152
n80j

Eddig megjelentek:
KÓOOIt TAMÁS: Komé 

diáit. Nov. (424 old.) 
Binó LAJOS : Glória. No- 

villáit (448 old.)
BALZAC: A szamárból-. 

Kcfiíny (387 old ) For­
dította Harsány! H. 

ZOLA : Pascal orvos. Red.
(448 o.) Ford. Gero' A. 

DICKF.NS : Két város. Rej.
Ford. Bálint M. (448 o.) 

ANAT0LE FRANCI- : A Pln- 
íuinclt sziliét*, Regény. 
Ford.Lölony Gy.(320 o.) 

CSEHOV : Az orvos fele- 
síné és más novelláit. 
(384 oldal).

llötct

alatt :

TOLSZTOJ: Had zsl-Murát
Regény. - V085 H : X 
Költő és az asszony. - 
Tóth Béla: A bclilod- 
asszony dervise. - C. F. 
Meyer: A szerzetes há- 
z-assáita. - Keltái Jenő: 
Hét sovány esztendő. - 
Maupassant: Eíy élet 
fctb., stb.

• Kapható minden - 
könyvárusnál. Kiadja 
ez Alltonaeum írod. 
oi nyomdai r.-lárs.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postakosarakban 
K 8.— Barla József kon­
zervgyára Felka (Szcpos- 
mogyo).

Könyvtár,
műkedvelőknek, magánzók­
nak töblv száz kötetből 
álló kosz könyvtár, tudo­
mányos és szépirodalmi 
müvek, köztük értékes ki­
adások és hungarikák, ki­
sebb részletekben is el­
adó. Szives megkeresé­
sek a kiadóhivatal utján 
Könyvtár jeligével ké­

retnek.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammoíonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatók

Haban József
Budapest, Almáosy-tér 24.
javításokat olcsón készít. Ké­
nes árjegyzéket Ingyen küld

/

FUOVIT3 #4.

F&TBME és

óygzer-kUlünlorcsségok a 
világ legkiválóbb min<*so- 
íc(l* I \ áiogatott 1-a j>ara- 
gummi gyiutmányok. Ele- 
íuntcsoniszin ,cn lturlállyal 
v így an Ikiil. F*,\ti;no oc 
SemlramiB feltétlen bizi i- s igot nyujlanak ! Elszakít­
hat illanok 1 'lülfb évi rak­
tározó képesség 1 Ár twa-e 
lobként 6 R.—, 12 kor.
20 koronát kilóvá vásár- 
1 Annul 200/6 r-toatt. Sz.c‘- 
kllldiis azonnal, titok „i- 
--------  tíés melle t.----------

KELETI J.,
Eudapsst, IV.. Korona- 
herceg-utca 17. uzám.

aeiiEBeBiBiaaoHBBBi

"áü*-3—ÍL—'
Saját gyártmánya fürdőká­
dak 14 kor.-tó! feljebb; iüthotö 
kádak 60 ltor.-tól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kutSEiva'tyuk 
és házi vizvczeték-bcrvn.lczése- 

ket legolcsóbb áron.
LEFKOV1CS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-u. 51 E. 
Telefon 113—«6. — Árjegyzék 

iEgyen éo bérmentve.

Küiönbejáratu
szépen berendezett nagy 
utcai szoba, villanyvilágí­
tással es Uirdószoba-basz- 
ná attal azonnal kiadó. Cím: 
Viirösmarli-ulca Gl. I.eai.2.

Illasztrált korrajz 
a parisi kommünról!
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 

Regényes korrajz

Ára fűzve 6 korona, 
vástonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. vs Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 ée 
minden kimyvkcr-.skodésbou.

vrvw »▼▼VW'

, iiilíft#! IjKIÜÍPl Stíl

mm

E Függöny:
S Kongiesz-szövetek 5
0 85 és 110 cm. széles* 

méterje fill.-tol fel-1
B jebb. Kérjem mintákat. ™

■ Bérezi0. Sándor 8
jg k-v.iimmka nagyiparos «5
m Budapest,VI., Dusscwffy u. 5, y 
li a B BB Ei Ä H B B ö L a e: Q ei I

Souáni/SBQ
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William Hartly tanár 
amerikai ervtóp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek — Hölgyek ro uek 
keblol. Hat hét alatt £0 
kiló gyarapodásért jót­
állási. Vérszegénység, 
gyongecég, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Eöa„önö 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Dior E. Budapest, 
VU., Isván-ut 11. 11/1.

Telefon Iö6—80.

Mtummtnniutéuituimi
Szingasdag 

természeti leírások!
Maker;/ Béla

e eayen- 
Völgyön

Természeti és vadászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik az előbbihez. Iliiéi, 
kőitől lendület van műiden le­
írásában, rajongó szeretet « 
szabadság: a természet iránt.

Ára G korona.
Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Ftet) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 6« 
minden küny vkero; D désben.
itnmmI nlmmimifiími

gaaa—■ewsaast b

Soha nem 
léíozeít

rondkivül ked­
vező fizetéai 
föltételek mel­
leit szúlliiunk 
helyben és vi­
dékre tcGes 
lakberendezé­
seket, valamtnt 
egyes tmto/ ria- 
vallókat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezasi vállalat;;

Budapest, IV. kcr., 
Gei’luczy-utcza 7. sz.

|ii iszcs bútor« 
album I kor.

Njoeiatolt a Hazai Btrúfkiadó Részvénytársaság körforgó gépein Budapesten, V„ Honvéd utca 10.


